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Podithni s &sly do 100 spolu s'vyboéitévéﬁﬁn cen.

(S toxtom nového ¥idu mdr a vah ode dne 23. Yervence 4871.)

Vizaoy na h*hétd plitnem za 27 &, v

oy Ve Vidnd,
’V‘ ¢, k. kolnim kn&hogkladu,
1872,



Skolni knihy, v ¢. k. BSkolnim knéhoskladu
vydané, nesméji se prodavati dr%, ne% za tu cenu,
kterd na titulmim jich Iistn naznaéena jest.
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Pripomendtl,

‘ obsahujici zikon, dany dne 23. Sexrvence 1871 Jimzto-
se ustanovuje nové zfizeni miry a va,hy (Rissky
zakonnik 1872, Sislo 16).
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Likon, dany dne 23. éervenee‘1871,

" jim¥to se ustanovuje nové z¥izeni miry a vihy.

S ‘piivolenim oboji sndmovny rady FiSské vidi
se Mi naliditi takto:

Clinek L

Zikladem i4dné miry a vdhy jest metr.

Metr ' jest jednitka miry na délku; z ného
odv4déji se jednitky plochomiry a télomiry.

Kilogram, ktery vi%i tolik jako kostkovy deci-
metyr pYekapované vody v prostofe vzduchoprizdné
pii temperatufe + 4 stupiiti stodilného teploméru,,
Jjest jednitkou vihy.

Mensi dastky jednidek miry a vahv, tei néso-'
beniny jednitek, d8li se dle soustavv deksdické
¢ desetinné. ‘

Clinek IL
Prvotni mérou :jest hulka sklenénd, kterdZz se
nachdzi u c. k. vlidy, a kterd%Z méfena jsouc vj

ose svych koncll sférickych, pfi temperatute jihnou-
ciho sndhu nalezena jest rovna 999-99764 milimetru




VI
» Metru prototypmho , chovaného ve francouLskem

gtitnim archivé v PafiZi.
Prvotni vdhou jest kilogram z kii¥tilu hlace-

ného, nachézejici se w ¢. k. vlidy, ktery% v prosto¥e
vzduchoprazdné nalezen jest roven 999997'8 mili-
gramu , Kilogramu prototypmiho, chovaného ve fran-
couzském statnim archivé v PafiZi.

- Olanek IIL

Rédné & zdkonem ustanovené miry a vihy jsou:

4. Miry na délku.

Jednidka, . . . . . . . . metr
Poddily: decimetr, roven. , . L metru
' centimetr T »

milimetr -+, L L s,

Nasobky: kilometr .- . .  1.000
myriametr ., . . 10.000

B. Plochomiry.

a) Obecné :
| étverec mér na délku
b) zvldStni:
. Miry na mé¥eni zemd,
JedniCka: ar, roven . . 100 metri $tveredn.
Nisobek : hektar, roven . 100 arfi. '

- C. Téylomi‘ry.

a) Obecné : .
Kostky mér na délku;
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VI
1 rak. (poStovska)

mile . . .= 7585936 kllometru,

i rak. (poétovska) ‘ :
mile . . .= 07585936 myriametrn, -

1 pést . . . . = 10-53602 centlmetru

Plochomlrv

1 O metr = (-278036 []sdhuy,

103 .» = 10-00931 [Jstopy,

1ar . . . . = 2780364 []sdhy, -

1 hektar . . .= 1"7T37727 rak. jitra,

1 Juyriametr . = 1737727 rak. [ mile,

1 Osih . . . = 3596652 [Jmetry,

1. [Jstopa = 0099907 3

1 dolnorak. jitro = 5754642 aru,

1 " = 0'5754642 hektaru,

1 rak. [Jmile . = 05754642 [ myriametru.
‘ ‘ Télomiry.

1 kostkovy metr = 0146606 kostk. sihu,

1 . . = 31-66695 kostk. stopy,

vf'kostkovy sah-. = 6'820992 kostk. metry,
1 kostova stopa . = 0'03157867 kostk., metru.

Miry duté na mé¥eni suchyeh VGGI‘.%

‘ 1 hektolitr . . = 1'626365 Videnské mence,
1 hier . . . *001626365 » ” ‘

1 Videnskdm¥¥ice = 0'6148682 hektolitru,
£, ., = 6148682 litru.
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IX
Miry duté na mdé¥eni tekutin.

hektolitr. 1-767129 Videnského védra,
07068515 Videnského mdsu,

0-565890 hektolitru,
1-414724 litru.

I

Videnské védro
Vidensky més

il

Zavaki.
kilogram = 1785523 Videnské libry,
= 1 libfe 257%% lotu,
dekagram . . = 0'571367 Videnského lotw, ..
tuna . = 1785523 Videnské libry, ',
kilogram = 2 librdm celnim,
» = 92:380697 Iékdrnické libry,
» = 3562928 Vid. h¥ivay stiibr-
nické vihy, .
gram = 0 286459duké,t zlatnické vahy,
" = 4855099 Videnského karatu,
n . .= 006 postovského lotu,
Videnska libra = 0°560060 kllogramu
Vidensky centn, = 56:0060 -
p - lot = 1"750187 dekagramu,
“celni centné¥ , = 50 kilogrami,
» libra. .= 0% »
1ékédrnickd libra = 0420045 kllogramu
Vid. hfivna st¥f- o

broické vahy = 0-280668 ~ , ¢ i
dukdt zlatnické , "

vahy . . = 3'490898 gramu,
Vidensky karat = 0°2056969 gramu,
postovsky lot . = 16:666667 . ,



Clanek V.

' M¥r u vah v &lanku IIL uvedenych budi¥, od
1. ledna” 1876 podinajic, v obecném obchodu vy-
hradné wu¥%ivino.

Po této 1hiité zakdzdno jest, ukivati v obecném
obchodu posavadnich FAdnych mér a vah, na jichz
misto vySe jmenované miry a vahy nastoupi, a
taktéZz zakdzano jest, uZivati karatu a miry na olej.
Qo se viak tyle uiivdni novyeh mér k méfeni
pozemkii, m4 vldda moe, lbiitu k zavedeni novych
m¥r dle potreby prodlouziti. »

Clanek VI

" Kdo by v obecném obchodu u%il jinych mér,
yah a ndstrojii méiidskych neili zdkonem ustano-
venyeh (&lanek V, XVIL, XVIII), potrestén bude, ad
néprikrodi-li 'se k nému dle zdkona trestatho, po-
katou pendriton b a% i 100 zlatych, a kromé toho
tyto miry a vahy propadnou. Dopustil-li by se toho
pfestupku po drubé, budii to pfi vym&fovéni trestu
pokldddno za plitéfujici okolnost. Pokuta jde do
obecni pokladnice chudych toho mista, kde pfe-

stupek byl vykonan.

Nebylo-li by lze pokuty penezlte na prestupcl
dobyti, nastoup! na jejl misto vazba, pFi pif se
poklida den za pét zlatich. ‘

élanek VII

Uvadéla-li -by se ve skutek smlouva né&jakd, .
p¥i jejim¥% uzavirini pred lhiitou Fedenou (&ldnek V)
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byla jestdé za zaklad poloZena mira a véha stard,

tedy pfevedena budi% stard mira a vdha na miru
a vahu novou dle poméru, ustanového v &linku IV.

Glanek VIIL

KdyZ kupujiei a proddvajici se o to usnesou,
dovoleno jest, od 1. ledna 1873 v ohecném obchodd
povych mér a vah nzivati,

Zivnostnici, kte¥ u veFejné mistnosti Zivno-
stenské kupuji a proddvaji, chtdjice nové miry a
vahy uZivati, maji tnto miru a viahu v mistnosti
dottené nipisem poznamenati, a tamté% vyvésiti
tabulku, z které: jest vid&ti, jak se mira a vdha
posavadni ma k nové mife a vaze.

Clinek IX.
Dlé kopii prvotni miry a vahy vérou opatie-

nych (élanek II) ¢¥idi se normdlni miry a viby
a budou se dle nich chovati v pravém splisobu.

Glinek X.

Za organ technicky k vykonavani praci tech-
nickych, je¥to se ke zfizovdni a vérou opatfovéni
kopii miry a vdhy prvotni, téZ mér a vah normal-
nich ku potfebd cimentoven, a vibec ku provedeni
tohoto .zd4kona vztahuji, a aby se trvale zachoval
porddek u vdcech miry a vihy se tykajicich,
zidi se ¢. k. normalni komise cimentni ve Vidni,
kters? ihned po vyhla¥eni zdkona o mife a vize
vejde ve skuteCnost. '
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XI11
Glinek XL

K méfeni a vi%eni v obchodu obecném dovo-
leno jest uiivati toliko mdr, zdva?i a vah s nor-
mély ndle%itdé porovmanych a poznamenanych &
kolkovanych.

Tyto miry, zdva’i a nastroje & aparaty po-
rovndvati a znamenati (cimentovati) budou zfizené
k tomu vefejné cimentovny, jezto opatieny budou
néleZitymi normaly cimentnimi. ‘

- Za takové porovnini a znamendni vybirati se
bude jisty poplatek &ili cimentné, je%to se spliso-
bem administrativnim ustanovi, hledic k okolnostem
jedné ka%dé zemé.

Clanek XII

Vina, piva a lihoviny, jeZto v sudech na pro-
dej dojdou, vydati se mohou kupujicimu: jen v
takovych sudech, na kterych jest natizenym kolkem
potvrzeno, kolik litrh sud v sob8 obsahuje.

Toto nafizeni nevztahuje se vSak k mimora-
kouskym vintm, piviim a lbovindm, které se v
plivodnich nddobdch ddle prodaji.

Clanek XIIL

‘Porovndvati a znamenati &ili cimentovati mohou
se toliko tyto miry a vihy:

" Miry na délku:

20, 10, 5 metrd, 4 a 2 metry & 1 metr,
5 decimetrt a 2 decimetry.



XIIL

Miry duté:

100, 50, 20, 10 a 5 litrd, 2 litry a 1 litr,
§ decilitrd, 2 decilitry a 1 deecilitr,
5 centilitri, 2 centilitry a 1 centilitr.
Mimo to se mohou porovmdvati a znamenati
&tvrtina hektolitru a dal§i poloviny litru.

Zavakii

20, 10 a 5 kilogrami, 2 kilogramy a 1 kilogram,
50, 20, 10, a 5 dekagramii, 2 dekagramy a
‘ 1 dekagram,

- 5 gramli, 2 gramy a 1 gram.

K zdvaZim, jich% se uZivd k prodavani véei
zlatych a stiibrnych a za zavaZi medicindlni, p¥Fi-
diny budte pf¥itéiky 50, 20, 10, 5, 2 a 1 centi-
- gramu, a k zdvaZl mincovnimu a klenotnimu pii-
dény budte pfitéiky 5, 2 a 1 miligramu.

P¥i vdbhich decimélnich jest nejmenti zdva¥i
1 gram, pfi vahdch  centesimilnich 1 dekagram.

K ustanoveni vahy na obili na pribu vezmou
se za pribni zdvaZi pritéZky, obsahujici 100, 40,
20 a 10 grami, 4 a 2 gramy, 1 gram a 04 a
02 gramu, které? zastupuji pdistondsobnd tolik, co
va¥i, t. j. pota¥itd 50, 20, 10, a 5 kilogramf,
2 kilogramy, 1 kxlogmm, 05 02 a 01 Kkilo-
gramu. Pribni mdrou jest duta. mira (prubm
bektolitr), kterd% obsahuje pdtistou’ 84st hektolitru.



XIV
Clinek XIV.
Odchylky od pravé vidhy, jeito p¥i porovng-
vini a znamenini mér a vah budou pFipuitény,
ustanovi se splisobem na¥izovacim.

| - Clének XV.

Kazdy majetnik’ miry a vihy, kterédz se k
méfeni a vaZeni v obecném obchodu uZivd, po-
vinen jest, dati ji periodicky v lhiitdch, jeZito se
zvlaStnimi natizenimi ustanovi, zmovu vyméliti a
poznamenati.

Ufival-li by kdo v obecném obchodu miry a -
vahy, kterd by se od pravé vdhy odchylovala
vice, neili zdkonem se dopoudti (¥lének XIV),

bude podle ¢linku VI potrestdn.

Clanek XVI

Zavazi rozlitng v 8ldnku XIIL. uvedens udd-
l4na budte tak, aby se formou svou smadno od
sebe rozezndvala.

$lének XVIL

Tak telend sila konskd, kterés se v pramy-
slové mechanice za dynamickou jednit¢ku miry
uZivd, ustanovuje se na T5 kilogramft metrovyeh,
t. j. 756 kilogrami za sekundu na metr vysoko
pozdviZenych, ‘

Tato vyméra budiz v obchodu obecném  za
zdklad polo¥ena, kdykoli se -uwvaZuje, mmoho-li
néjaky silostroj neb motor mbZe zdvihnouti, a
kdykoli se m4 néjaky p¥ipad pochybny rozhodnouti.



XV

Clanek XVIIL

V obecném obchodu dovoleno jest uZivati
jeding ndle%itdé poznamenanych lihomdri, cukro-
mért a plynomérd.

Nové plynoméry budter, od 1. ledna 1873
poédinajic, podle tohoto zdkona ziizeny.

Glinek XIX. .

Tento zikon nedotyks se uzivini mile né~.
mo¥ské, kterdZ rovna jest HSedesité &asti stupnd
rovnikového, ani% se dotyk4 uZivini tuny lodmi v
plavebnim obchodu ndmo¥ském,; zavedené zdkonem,
danym dne 15. kvétna 1871, & 43 zdk. Figsk.

Clanek XX.

Zvla¥tnimi nafizenimi vykondvacimi ustanovi
¢, jak bude sloZena c. k. normélni komise cimentni
a které prace ji budou piikdzdny, jimi vydéd se
naudeni vefejnym cini_entuvném, vyméFi se, jak se
mé pFedsejiti pii porovndvéni a kolkovéni mér a
vah, a ustanovi se forma, konstrukce a signatura
mér a vah.

Clének XXI.

Ministrovi obchodu uloZeno jest, aby tento

zalkon ve skutek uvedl.
Ve Vidni, dne 23. éervence 1871,

FrantiSek Josef m. p.
Hohenwart m. p. Schiifle m. p,



Pornamka,

Ohledem k napfed poloZenému zdkonu o novém
sHizeni mir a vah dluino v tomto ndvodu

1) misto vyrazlt Zido a novy lot, kterés podle
zikona toho mista nemaji, u¥ivati viude nazvit
kilogram a dekagram,

9) ondch ndkolika ikoll, ve kteryeh celnd
libre se naskvtd, bud zeela pominouti, anch alespoit
z4ky vyslovnd na to upozorniti, Je celnd libra co
“lon v Fadd novyeh metrickyeh vah povaZovina
byti nesmi.



Zrizeni
druhé podetnice pro obecné skoly.

Druh4d poédetnice obsahuje politani s &sly
od 1 do 100 a jest urfena pro druhy Zkolni rok.

Y oborech diselnyeh od 1 do 10 a od 10 do
20 postupovali jsme ponendhlu od jednoho &sla k
drubému a rozklddinim dostdvali jsme vysledky
rozlitnych vykont podetnich, v mnichi se pak ¥%4ci
a% k nabyti dokonalé zb&hlosti cvitili, Tym% sph-
sobem mohli bychom i dile pokradovati; led cesta
ta byla by pHliS rozvliénd a neméla by ani pro
lep&i porozuméni ani pro spravndjsi uwiivani zviddtni
ceny. Mimo to roste s ¢isly zdrovedl i polet &dstic,
kterych se rozkladanim dostoupiti lze, tak Ze konedné
‘mnoZstvi vysledkfi poletnich z nich vyplyvajicich
. pYilis veliké jest, ne% aby mohlo tak jako pii
Gislech menSich, paméti vitipeno byti. \Nebudeme
tedy jiz od jednoho ¢é&isla k drubhému postupovati,
nybri roz§ifime obor éisel jiz zndmy aZz do 100;
piipravivie totiZz Zaky p¥i éislech od 10 do 20 na
seznani soustavy desetné, nepotfebujeme nez dopluiti
ponéti ji% nabytd, nale% Zdci snadno novym &isliim
i vzdjemné jich souvislosti porozuméji.

1 *



Co se pak vykonft pofetnich tyde, nabyli
¥4ci v oborech &isel do 10 a do 20 dokonalé
hbitosti ve s&itdni a odéitdni, Naubivie se tak
zvanému jedna a jedna maji dobry zaklad k
tym¥ vykontm s &sly vyS¥imi, tak %e se snadno
témto postupfim podtdfskym p¥i &islech prvniho sta
nauti., Cvideni ve gCitdni a odéitdni bude tedy
zde hlavnd jen opakovaci. Naproti tomu obsahuji
ale ¢isla do 20 jen jednotlivé pY¥ipady ndsobeni,
méfeni a d&leni.| Hlavni kol p¥i potitini s &sly
do 100 zdle#i tedy v doplnéni onéch jednotlivych
pripad, to jest tedy v tom, aby se Zdci v
tak zvané ndsobilce aZ k uplné obratnosti
vycevidili a z ni zase obracenim méfent a déleni
odvozovali, JelikoZ pak Ziei jistému vykonu n. pi.
nédsobeni 3mi, nejsndze se:naudi, jestlize se po delsi

,Gas v tomtéd’r vykonu cvidi, nejpriméfendjii zajisté

jest postup od jedné desitky ke druhs, tak sice
zo tkoly v kaZdé desitce sestaveny jsou z ndsobkl,
jichZ ¥ada v nf uplné obsaZena jest, na pf. v oboru
gisel do 30 ndsobeni t¥ a t¥emi, v oboru é&isel do
40 ndsobeni &tyr a Styrmi atd.; tkoly ale, jich¥
vysledek do desitek vySfich zasabuje, prozatim se
pomijeji. Tak se vyskytd na pi. ve &tvrté desitce
spojeni 5 X 8 = 40, aby ale celd pozornost na
4nésobky jednotlivych &isel soustfed¥na zfistala,

‘zde naschval vynechdno jest a teprvé v paté desitee,

kdeZ o paterndsobeich &isel se jednd, své misto
mé. P¥ tom v3ak neni tfeba, na kaidém stupni
cviditi v8ecka moZnd spojeni &sel; v postupu
vyuéovani dopliuje se jedno druhym a sriistd
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konend p¥i spravném sefadéni litky udebné v
uplny celek.

Obezndmivie tedy Zaky s Clsly do 100, pr obirati
budeme v kazdé desitce postoupné jednotlivé vykony
podetni, toti% sditini, od&itdni, nasobeni, méreni
a d8leni.

Pobitdni z paméti a ciframi i zde neni od sebe
oddéleno; po poditani prostém nasleduJe pokazdé
hned poGitani uZité.

P poéitani p10$tem davame mimo  vkold
zakladnych, kterych jsme aZ posud byli uZivali,
i tkoly z nich tim odvozené, Ze fikol v podstatd své
sice. nezméndn ale jinymi slovy naznaden jest. V
tkolech zdkladnych jest vykon podetni ji% jmenovan;
pfi tkolech odvozenych museji %4ci vlastnim
rozmyslem poznati, ktevého vykonu u%iti tieba.
Zékladny tkol jest; kolik jest 32 a 69 Zéci odpo-
védi hud: 32 a 6 jest 38, anebo jednd-li se o
hbitost, isedné: 38. Z toboto ukolu d4 se odvoditi
tikol: mnoho-li dostanu, jestli-Ze &islo 32 o 6 zv&tsim ?
Na takovou otdzku at %aci vidy odpovédi aplnou
vétou: zvétsim-li 32 o 6, dostanu 38. Tyz ukol da
se mmohondsobnym spusobem naznaliti, a pravé
na této rozmanitosti zaklida se diileZitost, ji% tkoly
odvozené nejen pro poditdni rozumové ale i pro
mluveni maji. Ukoly zdkladni smdtuji predeviim k
nabyti jistoty a hbitosti v poéitdni,. tkoly pak
odvozené slou’i mimo to i ke cviceni v disleduém

“mySleni a spravaém vyjadfovini mySlének. Proto
se m4 k ukolim témto phistoupiti teprvé kdyz Zici
rozlugténim Zetnych ikolh zdkladnich jif wuplng:
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jistoty a hbitosti ve vykonu tom, o kteryZ se prave
© jednd, nabyli. .

P¥i poditdni uZitém musi se téZ posavadni
zndmost mér, vah a penizh doplniti,

Druha podetnice obsalmje pisemné tkoly s
prostymi &isly a &etné pFiklady poditani uZitého.
Tyto maji se z vétsiho dilu ve Skole probirati;
kdykoliv ale roslustovdni jich ¥4kfim bud k tichému
gkolnimu bud k domdcimu zamdstnini se ukldda,
pfidrzovani budte% k tomu, aby vysledky ciframy
napsali,

Pouleni o metodickém wZivini druhé podetnice
poskytuje toto pro udlitele urlené navedent,
obsahujici touz latku cviéebnou jako druhd podet-
nice, a mimo to metodické ukazavky vyudovani
- poétim dstnym a pisemnym. Déle poddvd navedeni
toto nditelfim hojuy vybor tkolfiv uitych. Ukoly
tyto nejsou é&islovdny, na rozdil .od ondeb, které
té% v poletnici pro %4ky obsa%eny a pokradujicimi
Sisly vyznadeny jsou.



. Obor cisel od jedné do sta.

L Roziiieni oboru ¢iselného az po 100
A. Ustne.

1. Zprvu probereme, aby Zdci soustavé desctné
sn4ze porozumdli, jen ¢isla desitkovd a pak teprvé
obory - Giselné tim vymezené jednotlivymi &igly
vyplnime,

Nejlepsi prostiedky k zndzornéni jsou tabulka -
desitkovd " a rusky poéitaci stroj, ddle pak nafe
1ince. '

220080000 @
© 500000000
®®0050006 @
0000000 ®E
2200000000
2 ©0000®00 S
020060606000
220000 @68 6
02000000 QS6
e00000Q0O6 S

Tuto tabulku desitkovou nakresli uitel
pred otiina Zdkh na tabuli. Nejprvé nddlej 10 tedek
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vedle sebe 2 nech zaky pofitati: jedna, dve, t¥i . ..,
devdt, deset. Deset jednotek jest jedna
desitka.

Potom nakresli druhou Tadu o 10 tedkich.
Kolik jest tn nyni desitek? Dvé desitky jsou
dvacet jednotek.

K tomu prijde tfeti fada. Kolik desitek ted tu
vidite? T'¥i desitky jsou tficet jednotek.

Prida-li se jedtd i Gtvrtd, patd ... desdtd Yada
o0 10 tetkdch, dostaneme
Gtyry desitky & Gtyrycet Jednotek
pét desitek ¢ padesat jednotek
a t. d,
deset desﬁ;ek ¢i sto jednotek ¢ jedno sto.

Tyto Yady museji se ndkolikrate opakovati.
Uditel piediikdvej a #dci af Tikaji po ném (uké.zuje
na posledni te¢ku prvni fady): 1 desitka. &li 10
jednotek; (na posledni tetku druhé fady unkaznje)
2 desitky ¢ili 20 jednotek, a t. d.

Potom nazna$ uditel fadu (poka¥%dé na posledni
tetku v ui ukazuje) a dej si od Zakd prislubnou
desitku jmenovati, pak jmenuj zase desitku a dej
si fadu tn ukdzati; — oboje zprvu po pofadku
pak i mimo pofadkek.

Kolik je 10 4+ 10? 20 4 10? 30 + 10? at. d.,

Kolik je 160—10? 90—10? 80—10? a t. d.

Kterd desitka ndsleduje po 20, 50, 10 80, 40°?

Kterd desitka stoji pred 20, 40, 70, 60, 1007?

Mezi kterymi desitkami stoji 20, 50, 30, 90, 70°?

T4% cvideni probereme ina*stroji poditacim,

~ nastréivie prvé na kaZdy prut 10 kull.

S
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S mincemi. Kolik krejeartt md 1 desetnik ?
2 desetniky jsou 20 kr.; 3 desetniky jsou 30 kx. .. .
10 desetnikli je 100 kr, & 1 zlaty. — Naopak :
10 kr. jest 1 desetnik; 20 Lkr. déld 2 desetniky ;
... 100 k. je 10 desetnikil.

Na prstech. Kolik prsth ma 1 dité na obowt
tukou? Kolik prsth maji 2 d8ti na obou rukoy ?
Kolik prstt maji 3, 4...10 d&ti?

2. KdyZ ¥%dci cisliim desitkovym dokonale ji%
porozuméli, vrat se ulitel ke tvofeni ¢isel v jedno-
tlivych oborech desitkovych, pfi tom pak uZivej lc
zndzornéni jednou tabulky desitkové podruhé stroje
pocitaciho a potom zase minci, s ndlezitou obménou.

Pri &isleeh od 10 do 20, kterd jiz v pfed-
chazejicich oborech vSestranné nazirdna byla, sta®i
plehledné opakovéni:

10 a1 jest 11; 1 desitka a 1 jednotka jest11 jednotek 3
10 2.2 jest 12 1 desitka a 2 jednotky jest 12 jednotek 3
10 a3jest13; 1 desitka a 3 jednotky jest 13 jednotek 3
at. d . .
10 2 10 jest 20 ; 1 desitka a 10 jednotek jest 20 jedno-
tek ¢&ili 2 desitky. : .

Cisla od 20 do 30.

Na tabulce desitkové.
0000000 BN
( EENNNENNNN
® .
Utitel uddld dvé fady, kazdou o 10 telkich,
Tka : Zde jest 10 telek, a zde téZ 10 tecek. Kolikk
Jest to desitek ? 2 desitky jest 20.
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K témto dvoum Tadim udélim jedtd 1 tedku;
ted jest tu 21 tedka.
20 a 1 jest 21; 2 desitky a 1 jednotka Jsou
21 jednotka.
Uditel uddla potom ve tfeti fadé druhoy, t¥eti
. . . desdtou tetku, pokazdé tka:
20 a2 jest 22; 2 desitky a 2 jednotky jsou 22 jednotiy;
20 a3 jest 23; 2 desitky a3 jednotky jsou 23 jednotlky;
at d .
20 a 10 jest 30; 2 desitky a 10 jednotek jest 30 jedno-
tek &li 3 desitky.
Takto Zdci vidi, Ze se od 20 dile tym¥® spi-
sobem pocitd jako od 10; 2 desitky zistanow @ k'
‘nim plistupuji nové jednotky potud, a% tyto =zase
1 desitku daji.
Cvicen.
a) Uéitel ukazuj Zikim jednotlivd fisla o dej
si je od nich jmenovati, zprvu po pofddku, pak i
skofmo; n. pf. (ukaziije na 4tou tetku v 3ti ¥a-
d€): které &islo jest to? _ )
b) Uditel jmenuj ¥isla a ¥4ci at je ukazuji-
c¢) Potitdni napfed a pozpitku od 1 do 3 0.
~ d) Potitini s pleskakovinim jednoho &isla :
1, 3,5, 7...130, 28, 26, 24 . . .
2,4,6,8...129, 27,25 23 ...
e) Otdzky, jako na p¥. ’ A
Které ¢islo ndsleduje po 21, 25, 29, 24 ?
Které Cislo stoji pred 26, 28, 21, 27 2
Mezi kterymi &sly stoji 22, 29, 25, 23 2
f) Spojovéni desitek a jednotek v jedno <&islo.

L
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Jak se zove &islo, které 2 desitky a 4 jed-
notky, — 2 desitky a 7 jednotek, — 2 desitky a
1 jednotku obsahuje ?

g) Kozkladéni na desitky a jednotky.

Kolik desitek a jednotek jest ve 26, 23, 29,
21, 27, 30. '

Na stroji poditacim, Na prvnim prutu jest
10 kulf, na druhém té% 10 kuli. Kolik kuli jest na
obou prutech? Kolik desitek ? — Pfidém-li k tomu
jektd 1 luli na tfetim prutu, kolik pak jich bude? .
20 kuli a 1 kule jest 21 kule. — Tym¥% sphisobem
tvoiime i ostatni &isla, posouvajice toti% ponendhlu
druhou, tfeti, . . . desdtou kuli na t¥etim prutu od
pravé k levé strand.

S mincemi. Zde vidite 2 desetniky a zde
vedle nieh 1 kr.; kolik jest to krejeartt dohromady ?
— K tomu piiddm 1 kr.; ted json tu 2 desetniky
a 2kr, &ili 22 kr. at. d. — Kope®né dostaneme 2
desetniky a 10 kr.; kolik jest to krejearfi? Misto
téchto 10 kr. mohu sem poloziti i 1 desetnik a mdm
pak 3 desetniky; '2 desetniky a 10 kr. jest tedy
30 kr. &ili 3 desetniky,

Ukdzavie takto obSirné, jak se obor &isel od
20 do 30 pted odima Zdkil vyvinovati md, smime
jiz jen kratce doloZiti, Ze pii &islech

31, 32, 33 ... 39, 405

41, 42, 43 . .. 49, 50;

atd.

91, 92, 93 ... 99, 100
postup tentyZ jegt.



Po katdé desitce udélej utitel pYestivku a uij
ji k cviteni opakovacimu s &isly ji# probranymi;.
pritom pak hlavné se ptej po desitkdch a jednot-
kach, z nich% &isla sloZend jsou a naopak zase po
tislech, kterd urdité desitky a jednotky obsahuji.

B. Pisemneé. ‘ ]

K pisemnému naznalovini &isel oboru tohoto
sludi pristoupiti jen tehdy, kdyZ Zdci cvienim a%
posud lidenym jasnych pledstav o Cislech téchto a
dokonalé zndmosti rozkladfv jich v desitky a jed-
notky nabyli. Pokud toho neni, maji dkoly pisemné
brany byti‘jen z oboru d&isel od 1 do 10.

Utitel napi$ na tabuli ndsledujici tabulku de-
sitkovou : ‘

1] 2] 8] 2] 5] 6] 7| 8] 9] 10|
11 (12 |13 |14 15 |16 |17 [ 18] 19 | 20|
5119993 | 2% | 95 | 26 | 27| 28 | 29 | 80
3132 [33 | 34 | 35 ] 36 | 37 [ 38 ] 39 | 40|
A0 [ 43 [ 4k |45 | 46 | 47 | 48 [ 49 | 50|
51|52 | 53 | 5% | 56 | 56 | 57 | 58 [ 59 | 60
6162 | 63 | 61 ] 65 [ 6667 |68 (69 [ 70
T1 (72 | 73| 74 [ 75 | 76 | 71 | 18 | 19 | S0
8182 | 83 |84 | 858687 88|89 | 90|
91|92 1 93 | 94 ] 95 | 96 | 97 | 98 | 99 |100l

Pfi vyplilovdni jednotlivych ¢tverch ptej se udi-
tel pokaZdé, kolik desitek a kolik jednotek ¢&islo
sem patiici obsahuje, a piS nejprvé v levo desitky,
pak v pravo jédnotky; pii &islech pouze desitky
obsahujicich, ku p¥. 30, wpozorni na to, %e dislo
toto 3 desitky mé ale 24dné (0) jednotky neobsa-
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huje, 7e se tedy na drubém mistd 3, na prvoim 0
psati musi,

Z toho Zéei vyrozumdji, Ze desitky vidy v levo
na druhé misto a jednotky v pravo na prvni miste
patii, kde pak téchto nem, Je se na prvnim mistd
pise 0. '

P#i 100 rei uditel: 1 desitka je 10krat tolik co
1 jednotka; 1 sto jest 10krat tolik co 1 desitka.
Cheeme-li naznaditi 1 jednotku, postavime cifru 1
na prvoi misto, pak-li 1 desitku, postavime ji na
druhé misto; pi¥ice 1 sto uivdme té% cifry 1, sta-
vime ji ale opst o jedno misto dile k levé strand,
toti% na misto tieti, a misto prvoi i druhé vypl-
nime nulamsa, protoe se v &isle tom ani desitky
ani jednotky neobjevuji; jest tedy

sto = 1 sto = 100.

Cvigeni:

a) Poditini napted a pozpdtku na tabulce desit-
kové ;

b) Cteni &sel na tabulee ukdzanych:

c) Hleddni na tabulee ¢isel jmenovanyeh;

d) Cteni &isel, kterd¥ uditel na tabuli $kolni na-
pise ;

é) Psani &isel od uditele udanych a sice na ta-
buli §kolni i na tabulky biidlicové.

P¥i poditdni nap¥ed a pozpatku, bud Ze se
probird s jednotlivymi z4ky, anebo Ze potitaji viic-
kni jednohlasné, vidy k tomu hled&ti sludi, aby se
to neodbyvalo pouze mechanickym odiikdvdnim, K
tomn konei se uditel Sastéji u kterého koliv ¥isla
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zastav a vyptivej se Zakl maf, ku pi. pii podsi-
tini napied zastav se ulitel u &isla 36 g ptej se:
v které dositce jsme? (ve tvrtd); kolik jednotek
se jebté nedostavd k doplnéni Stvrté desitky ? (Styry
jednotky); pii poditini pozpitku: kolik jednotek
zbyva je8td ve dtvrté desitee ? (Sest jednotek).

Nyni se prikroéf s Zaky k tikoltm z podetnice:
1) Jak se zovou nasledu]lcl ¢isla: :
Jdesitky 8 jednotek ? — 4d 2j.? —6d. O] ? —
9d. 7j.?—2d. 9.2 —Td. 5.2 —14. 1.2 —
8d. 0j.2
3 d. 8§ j. = tiieet osm., -
4 d. 2 j. = Gtyricet dvs.
2) Vyslov ndsledujici isla :
10, 20, 70, 40, 90, 30, 50, 60, 80, 100.
3) Vyslov: 23, 67, 34, 96, 17, 65, 82, 49;
29, 62, 48, 75, 91, 37, 88, 11;
32, 73, 56, 81, 45, 94, 19, 57,
24, 42, 87, 18, 16, 61, 39, 93,
4) RozloZ v desitky a jednotky:
' 25, 70, 34, 19, 80, 92, 59, 28;
86, 49, 21, 65, 13, 98, 30, 43;
72, 21, 51, 15, 53, 35, 67, 76.
25 = 2 & b j.
0 ="T74d.-03].
5) Nésledujici Sisla napi§ ciframi:
2d. 35, —5d. 7§ —64d 4j.—94d. 3;.
8d.9j.—3d 6j.—7d. 0j,—64d. 8j.
4d: 0j.—2d. 6j. —5d. 95.—34d. 1.

6) Napi§ viecka disla desitkovd ciframi tak
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pod sebou, aby stily desitky pod desitkami a jed-
notky pod jednotkami,

7) Tym? splisobem napi$ viecka disla od deseti
do dvaceti — od padesiti do Sedesdti — od thiceti
do &tyriceti — od devadesiti do sta — od sedm-
desdti do osmdesdti — od &tyficeti do padesati.

§) Ndpodobné napi¥ viecka ¢isla od -Sestndeti
do dvaceti osmi.

) Napi§ éisla od triceti péti do padesdti sedmi,

10) Napi8 viecka fisla od 3edesati &tyr dolt
az do padesdti.

11) Napi§ &isla od t¥iceti deviti a% do osm-
naceti.

12) Napid &isla od devadesiti Sesti do sedm-
desdti jedné.

13) Napi¥ ciframi: dvacet devét — osmdes4t
P&t — padesit sedm — devadesdt — GtyYicet jedna
— dvacet étyii — dvancwt — dvacet jedna ~— sedm-
desat sedm.

14) Napi§: tficet Sest — Sedesdt t¥i — padesdt
osm— osmdesdt pbt — devadesat dvé— dvacet devét.

1L Poéitini v oborn éiselném od jedné do sta.

1. Cvideni opakovaci s &isly do deseti.

Na kardém stupni vyudovdini musi co nového
jest se zndmym ji% nejuZeji spojovino a toto pilnd
opakovino byti, aby to, co spad jednotlivi Zdei
byli pozapomenuli, znovu v pamdti o¥ivlo, mezery
u jinych zhstalé aby se vyplnily, vSickny pak viibec
aby v tom, demu se v prvnim roce p¥iudili, se
upevnili a dokonalé jistoty nabyli.
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1. Potitani prosté.

1. Ustné. '

a) Prirozeny porddek cisel.

Potitdni napfed od 1 do 10, pozpdtkn od 10
do 1; oboje na stroji poditacim, k Zemuz se na
jednotlivg pruty postoupnd 1, 2, 3 ., .. 10 kuli
navlete.

b) Rozklddani (na stroji poditacim).

2 =141 3 =141+1 1=1414141

‘ = 341
at. d. .
Oisla, kters se na dva stejné dily vozlokiti
daji, slovon sudd, vSecka ostatni lichd, — Zici

sami at vyhledaji sudd a licha &isla. 2, 4, 6, 8,
10 jsou tedy sudd, 1, 3, 5, 7, 0 jsou lich4 &fsla.
Jmenuj mi jedno sudé éislo, ty jedno liché, ty sudé,
ty liché! |

c) Sditdnt.

Eolik jest 1 2 1? 22 1% 5 a 12 at.d

Kolik jest 1 2 2? 2 a 2? 8 a 2? at.d.

Taktéz plicitini Sisel 3, 4, 5 . .. 9.

Kolik musim pripoédisti ke 3, abych dostal 47
3 a kolik d8l4 tedy 4% — 5 a kolik dd4 6? —
5 a kolik je 7? a t. d.

Mechanické pripocitdvani jednotek, beze vEeho
my$leni, zvlat8 pomoei prstht jest naprosto Skodné
a nesmi se dovolovati.

d) Odcitan.

Kolik jsou 4—12% 6—1? 3—1? at. d
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Kolik jsoud—2? 7—2? 2—2? 9—2? at.d.
Takté¥% odéitani 3, 4, 5 . . . 9ti.

e) Ndsobeni jedné a jednouw. _

Jeliko? nasobky jedné pi¥imo z pledstav o
gislech od 1 do 10 nésleduji, netfeba se o nich
ddle S$iFiti; na to jen Zaky upozorniti sluSi, %e se
n. pf. misto ,1 a 1 a 1 a 1 jsou 4 kratéeji rika
JAkrit 1 jsou 4¢ RovnéZz samo sehou se rozumi,
e 1nou 4 jsou 4, inou 7 jest 7 at.d.

Nasobeni 2 X 3, 3 X 3, 5 X 2 at.d., ackolivv
prvni desitce obsaZend, na tomto nnstc 56 vyne-
chiva a teplvé p¥i pozdéjsich des1tkdch v souvis-
‘losti probirdno bude.

f) MéFent jednou, \

Kolikrat 1 v jednotlivych &islech obsazena jest,
yychazi jiz z pledstav o &islech tdchto zFejmé na
jevo, i nepozaduje tedy Zddného zvlistntho vykladu.

Na ddleni zde je’tdé ohledu hriti netteba;
plipady poletni 3 ze 6, 3 29, ;210 at. d. zlistanou
ndsledujicim ‘desitkdm vybraZeny.

2. Pisemné.

a i ‘ .

Zéei provaddji, Jemu se pi cvifeni wstném
byli naudili, nyni i pisemnd v tkolech nasledujicich.
O splsobu, jakym se ukoly pisemné probirati maji,

plati i zde, co jiz v ndvodu k prvoi poletniel uw

disla 2 Yedeno.

Naved k drubé pofetnici. 9
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b) Ndsobeni a mérent.

2X 1=} 1X1=1|1X8=I1%X 9=
FX1I=|4X1=|1X3=|1X 7=
ITX1={10 X1 =|1X1=|1X 4&=
3IX1 =] 6 X1={1X5=|1X 10 =
8X1=! IX1=|1X2={1%X 6=
lved=|1v9=|1ve 2=l ved=|1 v1=
1 v8=1lvb=Hv10=i1 v7T=11 vb=

11, Uziti.

P¥i poéitani uZitém maji pfi kaZdé desitce
piihodné penize, miry a vihy Zdktum vysvétleny a
i skutednd ukiziny hyti.

1 krejear = 2 pllkrejeary; — 1 &tyrkrejea-
rdk = 4 kr.; — 1 pdtnik = S kr.; — 1 desetnik
= 10 kr.; — 1 desetnik = 2 pétniky; — 1 dva-
cetnik = 2 desetniky = 4 pétuiky; — 1 zlaty =
10 desetnikii; — 1 zlaty = 5 dvacetnikil.

1 sah = 6 stop. — 1 loket = 4 &tvrtky. —
1 meter'= 10 decimetri. — 1 decimeter = 10 cen-
timetriL

1 méz = 4 zejdliky. — 1 litr = 10 deci-
litrl. — 1 decilitr = 10 centilitril.

1 lot = 4 kvintle. — 1 &tvrtlibra = 8 lot.
— 1 kilo = 2 celné libry, — 1 novy lot (deka-
gramm) = 10 grammi.

1 tyden = 7 dni-

ﬁkoly:
1) Karel koupi ndsadku na péra. za 8 kr. a za

2 kr. per; kolik musi za to platit?
: 9+
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2) Tonikovi je 7 let, jeho sestra jest o 3 léta
mlad8i; kolik jest ji let? -

3) 1 jablko stoji 1 kr.; zad bude 6 jablek?

&) Za 1 kr. dostane$ 1 arch papnu kolik ar-
¢hft dostane$ za 8 kr.?

5) 1 decilitr je za 1 pétnik; kolik petmku StOJl
1 litr?

6) Je-li 1 decimeter za 1 desetnik, zad bude
1 meter ? \

Pri dkolech wZitych musi néitel pfisné k tomu
hled&ti, aby Zaci nejen vysledek ukolu uddvali, ale
pii rozlu$téni i ditvody naznatili, na kterych se
rozlugténi zaklddd; ku pt.

Pii ukolu 1): Karel musi 8§ kr. a 2 kr. t. j.
10 kr. platit.

' Pfi tikolu 2): Sestfe jeho jest 7 let bez (ménd)
‘3 let t. j. 4 léta.

Pii dkolu 3): 1 jablko stoji 1-kr., 6 jablek
jest 6krdt 1 jablko, a stoji tedy Bkrdt 1 kr. t. j.
6 kr. at. d

9. Cvideni opakovaci s disly do dvaceti.

Cvideni tato maji pFedeviim obsahovati séitdni
a odéitdni, pii némZ se plechod z jedné desitky
do druhé vyskytd, pak ndsobeni dvou a dvéma a
méfeni i déleni dvéma,

I. Poéitdni prosté.

a) Poditdnt napred od 1 do 20, pozpathu od
20 do 1. (Na stroji poditacim, k demu% se na prvni
a drubhy prut po 10 knlich nastrdi).
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wd

Jmenuj viecka sudd &sla do 20. NapiS je ci-
frami. — Jmenuj viecka lich4 ¢isla do 20. Napi§
je ciframi.

h) Scitdni a odditdnt.

1. Ustnd. ’

Kolik je 9 a 1? — Kolik jest 9 a 3? (Na
stroji poditacim:) Na prvnim prutn ponechd se 9
kuli v levo. K tdmto pfesune uéitel 1 kuli, Tka:
9 g 1 jest 10; ted jsme piipodetli teprvé 1; 3 jsou
ale 1 a 2; kolik musime tedy jestd pipocisti? 10
2.2 (piitom postréi 2 kule na druhém prutu v levo)
jest 12, 9 a 3 jest tedy 12,

(islo, které pYipodteno byti ma, rozloii se tedy
tak, e se nejprvé desitka doplni, k této pak o-
statni jednotky p¥ipoétou.

Kolik jest 8 a 2? 82 3? 82 7? at.d -

6 a kolik je 13? — Kolik musim k 6 pridati,
abych dostal 10? Kolik musim jesté k 10 piidati,
aby mi vyslo 13? Musim tedy k 6 nejprvé 4, pak
jedté 3, dohromady 7 pFipodisti, abych dostal 13;
tedy 6 + 7 = 13. (Na stroji poditacim.)

8§+ .=11; 9 +.=14; 7 + .= 15 at.d

0% je 12 méné nez 2? — O& je 12 ménd ne%
5? (Na‘stroji politacim:) Na prvnim prutu jest v
levo 10, na druhém jsou 2 kule. Utitel piesune
nejprvé na druhém prutu ony 2 kule na pravou
stranu, ¥ka: 12 bez 2 jest 10. Ted jsme od&etli
teprvé 25 5 jest ale 2 a 3; kolik musime tedy
jestd odejmouti? 10 bez 3 (p¥itom p¥esune na prv-
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nim prutu 3 kule na pravo) jest 7. 12 hez 5 jest
tedy 7. ‘

Pii odditdni odejme se tedy nejprvé tolik, %o
poubd desitka zbude; od této se pak ostatni jed-
notky odedtou,

Kolik jost 11 méné 3? — 13 bez 6°? — 1
bez 72 a t. d.

<

2. Pisemnsd.
94+ 1 = |184+2=T+3 =|6+8 =4+6 =
9+3:8+3=17+5:6+6:4+9:
94+ 6 = |84+ 7 ={T+8 =649 =448 =
94 2 =84+ =T+T=|64+5=|4+T7 =
94 T =848 =1T+6=|5+5=|3+7T=
94+.9 = 84+0=1T+9=+T7T={834+9 =
94+ 5 =844 =T+4=|5+-8=|248=
94 8 =8 +9 =64+4=|54+9=|24+9Y =
9+, =14217+ . =14|5+. = 13]6+ . =12
34, =114+ . =12 2+..=11|9+.=17
64. =384 .=1T{T+.=15|8+. =14
11—1 = 142—2 = [13—4 =|14—8 =[16—8 =
11—3 = {19—6 = |13—0 =|14—b = {16—T =
1M1—6 = [129—4 = |13—7 =|14—T7 =|16—9 =
11—9 = 127 = |{13—h =|1i—b =|1T—T7 =
11—5 — {12—3 —= {13—8 = |15 -8 =|17T—9 =
11—8 = (19—9 =|13—06 =|15—6 =|17—8 =
11—2 = [12-) =|14—4 =]15—9 =]18—8 =
11—7 = |19—8 = |14—6 =|15—T =|18—9 =
MH—4 —= {43—3 = [14—9 ={16—06 =[19—9 =

) Ndsobeni dvou a dvéma.

Nasobeni vysvétli se Zikim co skrdceny postup
PEi sCitdni disel stejnd velkych; misto 4 a 4 Fikdme
C2krat 4, misto 2 a2 a2 a2 Yfikime kratdeji
4krdt 2. Ndsobeni é&igel zdkladnych jmenuje se
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nizvem obecnym ndsobilka. K dikladnému vy-
eviteni v ném sludl obraceti veikeru pozornost.
Nisobilka musi se Ziktm pFihodnymi prostfedky
co nejlépe zndzorniti a pilnym cvidenim paméti jich
nezvratné vStipiti,

Zndzornéni déje se nejsnadndji telkami ve
stejuém poétn pod sebou stojicimi a pak strojem
poditacim.

Pamatovédni ndsobkfi ndzorem dostoupenych
musi se ¥4klim del$im a mnohostrannym cvi¢enim
a uiivanim ve Skole zjednati, a sice a% k dplné
jistotd a hbitosti, tak aby se konedné na vysledek
rozpominati nepotiebovali, ale sly$ice ,8krat 2 hned
ji# &islo 16 na mysli mél.

1. Ustnd.

Ndsobly dvou.

Téchto dostoupili jsme se sice ji v prvnim $kol-
nim roce pii probirdni &isel od 1 do 20, odkud? i
vétSiné %4kl zndmy budou; nicménd i zde slui
jedté jednou v souvislosti je opakovati a a% k dosa-
Zeni co moind nejvetdi hbitosti eviditi.
. Uéitel ud@lej nejprvé 2 tedky vedle sebe
« « Dtaje se: kolikrat jsou tu 2 tedky ? Kolik tedek
o o jest to? Kolik jest to tedy, inou 2 tecky ?
inou 2 jsou 2. ‘

’I‘ed’ udélam jestd 2 teéky pod nd. Kolikrat
jsou tu 2-tefky ¢ Kolik jest to tefek? 2 tetky a
2 te¢ky jsou 4 tetky, Kolik jsou tedy 2krat 2 tet-
ky? 2kridt 2 jsou 4. :
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TymZz splisobem odvodime, pokaZdé po dvou
teélidch plidavajice, ponerdhlu pripady 3 X 2= 6
4X2=28...10 X 2 = 20.

Znazoriovini na stroji poditacim moblo by se
zrovna tak, jako o tedkdch vylozeno, diti, toti% po-
nenghlu presouvdnim 2 kuli na ka?dém prutu «
levo. Ne# piihodndjii bude, jen na prynim a drubém
prutu pokaidé dvé Lkule presunouti, nebot takto
napadngji a zfejmdji zdrovel se predstaviti d4 varde-
stani nasobktl v desitky a jednotky, Uéitel piend s
na prvafm prutu 2 kule na levou stranu, fka: inow
2 jsou 2; pak plesmekne zase 2 kule a sice 1 a-
jednou v levo, ¥ka: 2krdt2 jsoun 4 at. d., aZz Skrat
2 jest 10. Potom piesune rvovné% 2 kule na dru-
hém prutu v levo, Yka: Gkrat 2 jest 12 at.d. a
10krat 2 jest 20.

Vysledky takto ndzorem nabyté plobna]l se
pak Ustné, nejprvé po pofadku, pak mimo pofiadelc
vyptdvanim a ve cvifeni tom se tak dlouho pokra-
¢éuje, az odpovédirychle a uréité na otdzky nasleduji.

2

2ndsobky disel,

Ni4sobeni dvém a zndzoriiuje se tymZ splisobem
jako nédsobeni dvou. Usitel nddld na tabuli tedlau
« o a vedle ni jeSté jednu, ptaje se: Kolikrit vi-
o o dite zde 1 te€ku? Kolik tetek jest to dohro-
o o mady? 2krdt 1 jsonm 2.

K t8mto dvéma teSkdm pFidd pak uditel opet
dvé; zde jsou v levo 2 telky a v pravo 2 tedky.
Kolikrat 2 tetky jsou to? Kolik tedek jest to do-
hromady ? 2krdt 2 jsou 4.
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Ndapodobné odvodi se i 2krat 3, 2krdt 4
..... 2krat 10, pH dem¥ Zdei poka%dé ozndmiti
museji, kolikrat se polet tetek v jedné Fad® pod
sebou stojicich opakuje, a kolik tedek v obou
Faddch dohromady obsaZeno jest. ‘

Pri tomto postupu Zdci poznaji, Ze ku pf.
2 X 3 tolik jest jako 3 X 2. Poéitaji-li se totiZ
v onom obrazei fady kolmé, mdme tu 2 Tady o
3 telkdch, tedy 2krat 3 tefky; politaji-li se ale
fady vodorovné, mime 3 TFady o 2 tetkdeh, tedy
3krat 2 tetky; soudet vSech tedek jest ale v
obojim ptipadu tenty?, z CehoZ nisleduje 2 X 3 =
3X 2 — To se d4 zndzorniti i tim, Ze uditel
postavi 6 Z4kfi ve 2 ¥adich po tlech, tak %e tu:
2 X 3 zaci stoji; nechd-li je udélat étvrt obratu v
pravo neb v levo, stoji tiemi Tfadami po dvou, tedy
3 X 2 Zici; jelikoz ala ‘poCet %ikd jest tenty?,
jest 1 2X 3=3 X 2.

2. Pisemné.

7406l naznali ndsobky na svych tabulkdch
. tekami i ciframi a pripisi k tomu hned vysledky:

{1 2 1 X 2= 9 %X 1=
9 ¢ o 4 2 X 2= 2 X 2=
g o0 6 3 X 2= "2 X 8 =
4 o o 8§ 4 X 2 = 2 X 4=
g ¢ 10 5 X 2 = 2% 5=
g o o 12 6 X 2 = 2 X 6=
7 e o 14 TX 2= 2 X T1T=
g o » 16 8 X 2= 2 X 8 =
g .o o 1§ 9 X 2= 2K 9 =
10 .0 o 20 10 X 2 = 2 X 10 =



26 ‘

Pak ndsleduje cviteni opakovact spojené se
séitdnim a od&itdnim:
IX24+1 = 3X2+5= | 2X8+4=12X 6+5=
1X2—1 = |3X2—5 = | 2X8—4 =|9X 6—b =
OX2+4 = | 9X2+2=| X546 =|2X 3+2=
OIX2—h = | 9X2—2 = | 9X5—6=|2X 3—2 =
IX24+6=12X2+3=| 2X4+T= 92X T+b6 =
TX2—6=12X2—3 = | 2X4—7= | 2X10—9 =

. d) Méfent dvéma.

Metent jest skracené opdtované odditani téhok
tisla; pii tom se ptdme, kolikrit jedno &islo od
druhého odejmouti se d4, aneb kolikrdt jedno &slo
v druhém obsaZeno jest; ua pf. kolikrit mohou
se 2 odejmouti od 8? 8 — 2 =0, 6 — 2 = 4,
4 —2=2 2-—2=0 2 mhieme tedy od 8
odejmouti 4krdt, &l 2 v 8 obsateny jsou 4krit.
élle, které. melenim vychdzi, znalé jest po slo-
vigki ,krate. ,

MéTeni miiZe se Zikfim bud zndzorniti ua
stroji potitacim, bud i bez ndzoru a sice na zakladd
znimych ji% ndsobkd probrati. Za tou piifinou -
nesmi se k méfeni plistoupiti, dokud #dei v ndso-
beni toho samého é&isla aplné jistoty nemabyli.

Zprvo probira se méfeni disel beze zbytkn
délitelnyeh, pozdéji pak i takovveh, pii jichZ mé-
Teni zbytek zlistdva.

1. Ustud.
Kolikrat jsou 2 v 6ti obsazeny?
Ndzor na stroji potitacim. USitel naznadi &islo
6. Potitejte, kolikrdt z téchto 6 kuli po 2 (dvou)
odejmu. Potom presmykavd po dvou kulich na



pravou stranu, pii CemZ Zdci polltaji: 1nou,
2krat, 3krdt. 2 mohou se tedy od 6 odejmouti
3krat, Gili 2 jsou v 6 obsa¥eny 3krat. — Prendi-
vini kuli polind se vidy od konce, to jest od
pravé strany, a jsowli kole na vicero prutech
navleleny, tedy od pravé strany posledniho prutu.

Odvozeni z ndsobkft dvou. Probrav opdto-
vand pdsobky dvou, totiz 1 X 2=2, 2 X 2=4%,
3X2=6... ta¥ se uditel: Kolikrdt 2 jest 6?
6 jest 3krdt 2. Kolikrat jsou tedy 2 obsaZeny v 6?
- Jest 16 té% ndsobek dvou? Kolikrat jsou tedy
2 obsazeny v 1672

Nyni probirej uéitel fady
2 jsou 1nou 2, tndi% json 2 Ve 2 obsaZenv 1nou
4 jsou 2krdt 2, tudi# jsou 2 ve 4 obsaeny 2krit
6 jest Skrat 2, , ., 276 n 3krat
0jest10krdt 2, , — , 2v020 . 10kt
ZPIVIL PO pomdku, pak i skodmo. dotud, a% Zdci v
nich uplné jistoty nabudomn.

Potom pak pfistup k piipadim mé¥en pti
nieh% nedilny zbytek zlistdvd, na pi.

Kolikrit jsou 2 obsazeny ve 13%

Naznadime-li &islo 13 na stroji poditacim
a ubirdme-li od néj po 2 kulich, ghleddme, %e
2 kule se od 13 kuli 6krdt odejmouti mohou, a
Ze 1 kule zbude. Co zbyvd, jmenuje se zbytek.
2 jsou tedy ve 13 obsaZeny 6krdt, a 1 zbude. —.
Maji-li kule ne na tomté% prutu navletené odjiminy
byti, museji se spolu ubivati a DO]ednou presmeknouti
na pravou stranu. ‘
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Podle n4asobkf, 13 neni ndsobkem &isla 2.
Gislu 13 nejblizst 4 spolu men$i ne% ono dvojuiso-
bek jest 12, totiz 6Gkrdt 2; 13 jest tedy 6krat
2 a jests 1, & 2JSOU ve 13 obsaZeny Okrit, a
1 zbude. "

 Kolikrat jsou 2 obsa.zeny‘v 15, 19, 9, 5,
17, 3, 7? ‘

Kolikrdt miizeme 2 odejmouti od 1% Mneho-li
zbude, odejmeme-li nic od 12 2 v 1 nejsou tedy
obsaZeny ani jednou, a 1 zbude.

2. Pisemné.

6=3X2; 2v 6=3| 2=. X2; 2ve 2=
10=. ><2, 2vil= |14d=. X2; 2veli=
=.X2;2ved= [|20=. X2; 2ve20=
18=.X2; 2vi8= 8=.X2; 2v 8=
12=.X2; 2vel2= i16=. X2; 2vi6=
2ve12—=6 2v 9= 2vil=1|2ve 3=
2ve13=6(1) 2 viT= 2vi9=|2vid=
2v 1-0(1)}2\‘ h= 2v T={2ve20=

¢) Déleni dvéma.

Délent jest rozvrhovéni &isel na vicero stej-
pych Sist a urfovéni velikosti d4sti tdchto. K
zndzornéni se stroj poditaci nehodi, leda pti d&leni
dvéma; pli ostatnich p¥ipadech déleni uZivej uditel
bobfi, ofechti "aneb krejcarf. Ostatndé se mbie
velikost jednotlivych dilii i bez ndzoru pouze
‘pomoci zndmych jiz nasobkit wuréiti.

Pojmy rozliényeh dilh jednoho: celkw, n. pt.
polovice, tfetiny, &tvrtiny seznali %dci sice jiz v
pryvoim  Skolnim roce. NeZ mnebude na Skodu,
jestlize ucitel i zde pojmy tyto na jablku, kusu
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papiru neb na @gfe znovu zndzorni a Ziktm
objasni. '

1, Ustnd. :

Zde vidite ce1¢ jablko. Rozkrojim-li je, dostanu
kusy, dily. Pfekrojim-li je uprostied tak, Ze jeden
kus rovné velky bude jako drubhy, dostanu dva

stejné dily, a kaidy dil Jest ptl &ipolovice
jablka.

. \/ﬁ\\

) polovice = %

Uddlém na tabuli ddru. Tu mohu rozddliti na
dva nestejné aneb i na dva stejné dily.
Kde musim tu ¢4ru rozdélit, aby oba dily byly
stejny? Rozdélim ji tedy zrovna uprostfed; co
jest pak jeden dil? Pual & polovice celé &ary.
Polovice jedné (celkn) jest tedy pfilka. —
Kolik polovic m& 1 celek? 2 polovice &ini tedy
1 celek. — Kolik polovic jsou 2 celky? 3, 4, 5,

. 10 celkt? — Kolik polovic jsou 3 celky
a 1 polovice? 3 celky jsou 3krdt 2 polovice t. j.
6 polovic a i polovice k tomu jest 7 polovie. —
Kolik pitlek jest 5 +3? 24 3? 4+ 3? — Kolik
philek jsou 3 — 3°? 6—1? 4 —3?

Nyni vyhledave; uéitel s Zaky pulky vech

Sisel od 1 do 20 ndzorn& i pomoci znimych jiZ

n4sobkf a sice nejprvé téch ¢isel, jichZz polovice
jest &islo celistvé, pak teprvé ostatnich.

Kolik jest polovice ze 147 '

(Na stroji poditacim.) Cislo-14 nazna¥i se
tak, %e ma prvnim prutu 10 kuli jest a na dru-

N
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hém 4; kule ty stoji v “prostfedku a’ po ohou
strandch jest prazdné misto. Pak se posune nejprvé
ha prvanim, potom i na drubém prutu jedna (krajni)
kule v prave a v levo a to se opdtuje tak ‘Casto,
a% viecky kule na dv¥ strany rozddleny jsou. Na
obou stranach jest stejnd kuli, t. j. ondch 14 kuli
Jest rozdéleno na 2 stejné dily. Na ka%dé strand
jest 5 kuli a 2 kule t. j. 7 kuli; polovice ze 14
jest tedy 7. -

(Pomoci bobt.) Zde vidite 14 bobf. Ty maji
dvéma détem tak rozd&leny byti, aby jedno dostalo
rovne tolik co druhé, ka%dé z nich tedy poloviei.
Dim tedy kaZdému 1 bob, pak zase 1, a to tak
dlonho, a% viecky vozd&leny budou. Kolik bobh
dostane kaZdé dits? Co jest tedy polovice 14i?

(Pomoci nasobkf.) Uditel opakuje s %iky
dvojndsobky &isel, totiz 2X 1=1, 2X 2=4,
2%X3=6.... apti se pak: jest 14 dvojn4-
sobek nékterého &isla? kterdho? Cisla 7. Co jest tedy
polovice 14ti? — Jinak: 14 jest 2krdt kolik ?
Polovice 14 jest tedy inou 7 t. j. 7.

Tym% sptisobem najde se i polovice viech
ostatnich dvéma d8litelnych é&isel do 20 a Tada
takto dostoupend, totiZ

2 jsou 2krdat 1; polovice 2 jest tedy 1

i, 2, 2 " 4jsou , 2

6jest 2, 3;, , 6 , L, 3

2 , 2 ,10; , 20jest , 10 _
probird a opakuje se tak dloubo, aZ si ji Zdei
1uplné osvoji.
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Potom nésleduje déleni Cisel, kterd dvéma beze
zhytku délitelnd nejsoi. Na pi.

Co jest polovice 9ti?

(Pomoci krejecari) 9 kr. mam rozd8liti
~dvéma Ziklm rovnym dilem. I dim kaZdému z
nich po 1 kr,, pak zase po 1 kr. a zase po 1 kr,,
a jesté jednouw po 1 kr. Kolik kr. dostal kaidy
z nich? Kolik kr. jest jiZz rozdéleno? 2krat
4 kr. t. j. 8 kr. Kolik mi jeitd zbylo k rozdéleni?
Misto 1 kr. polofim sem 2 piilkrejeardky a d4m
- kaidému Zakovi jeden z nich? Kolik m4 ted kaZdy?
Polovice 9 jest tedy 43.
~ (Pomoci ndsobk®.) Je-li pak 9 dvojndsobkem
nekterého &isla? Kfery dvojndsobek blizi se nejvice
Cislu 9 a jest zdroven mend neZ ono? 8- jest
dvojndsobek kterého &isla? Co jest tedy polovice
z 8% 9 pozistivd ale z 8 a 1; polovice 8 jsou 4,
polovice 1 jest 3; polovice 9 jest tedy 4 a 3. —
Jinak: 9 jest 2krit kolik? 9 jest 2krat 4 a
nadto 1; polovice 2krdt 4 jest 1nmou 4 t. j. 4, .
polovice 1 jest 3, polovice 9 jest tedy 43.

Co jest polovice 7, 13, 17, 3, 19, 11, 5, 15?

‘2. Pisemné. ’

=1 T=H 1St 8 ti=T—)=
2=3| 9= 3+3i= | 24+i={9—1Li=
b= 6= |T43= | 6+;=|1—;=
8= |10= ‘94—%: b—l=|8—1=
8§=2X4%; 1z 8= 6=2X .; 1ze 6=
14=2X.; izeld= 2=2X .; zze 2=
12=2X .3 i1zel2= | 18=2X .; 1 z18=
4=2X.; e 4= | 16=2X .; fzelb=
W=2X.; z7200= { 10=2X .; 7210=

|



1z 15 = 1z 9= iz 1l =
el =7 gze T = z78 3 =
1z 1= 1 zze 17T = 3z 2z 19 =
| fed= | le 7=

N

PFi fikolech tfetiho skupeni at Zdci zprvu cely
postup poditaci jako p¥i prvnim piikladu pisi;
pozdéji mohou hned vysledek t. j. 7 z 16 = T}
napsati. '

1 1) Rychlé . pocitdnt.

K opakovani vykonii poletnich a% posud pro-
branych ddvej ucitel ukoly, v nichZ se vykony tyto
rozmanité stiidaji a u¥ivej k tommn, aby #4ky nejen
k stdlé Gilosti a wapnuté pozornosti povzbudil ale i
co mo¥nd nejvétdi hbitosti v poditdani jim dodal,
tak zvaného poditdni rychlého. Otdzky budtek
kritké, a odpovédi na né ndsledujtes rychle, fisetnd;
k vysledku, kteryz se vice neopakuje, piipoj uditel
~ hned zase tiko! & otdzku druhou, na kterou¥ zase
jiny %4k odpov&d¥ti musi n. p¥.

Utitel: Kolik jest 8 a 6?2 Zdk A: 14. —
Uditel: bez 4% Zdk B: 10. ~ TUditel: z toho polo-
vice? Zak C: 5. — Uditel: a 32 725k D; 8. —
Utitel: dvakrat? Zik F: 16,

Kolik jest 12 bez 5% — 2krat? — a 4% —
z toho polovice? — a 6? — bez 9? a t. d.

9. Ukoly odvozend. A

Které &islo jest o 9 vétsi ne¥ 7% — Mnoho-li
dostanu, zvétsim-li 10 o 52 — Od kterého &isla

musim 6 odejmouti, abych obdr¥el 82 — Z kterého
‘tigla zbudou 4, odejme-li se od n&j 89 Které dislo
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dostanu, pokrodim-li v ¥add &sel od 9 jeitd 0 3
ddle? - Jak se jmenuje 5té Cislo po 6% — Kolik
vyjde, seétu-li 10 a 7? Které ¢&islo rovnid se 8mi
a 8mi dohromady vzatym?

Kolik dostanu, pak-li 7 od 17 odejmun? —
Kolik obdr%im, zmen$im-li éislo 20 o §? — Kolik
zbude, kdy% se 4 od 11 odedtou? — Kters &islo
najdu, politam-li v ¥adé #isel od 18 o 9 zpitky?
— Jak se zove Tmé &islo pied 15?2 — O& je 17
vic nei 82 — O jsou 2 ménd ne¥ 10? — Kolik
obndsi rozdil mezi 16 a 6% — Mnoho-li musim
odejmouti od 18, abych dostal 82 — Of! musim
12 zmensit, abych dostal 7? — Myslim si jisté
dislo; pripoéitdm-li k nému 4, dostanu 13; které
¢islo jsem si myslil? — Ku kterému é&islu musim
5 p¥idat, abych dostal 11? — Rozlo%im-li 17 na dv
Cisla, z mnich% jedno jest 10, jak veliké jest ono
druhé &islo? — 14 sloZeno jest ze dvou &isel, ze
6 toti% a kterého &isla? —

Kieré é&islo obdr¥im, vezmu-li 2 4krit? —
Které dislo jest Gernisobek dvou? — Jak se
zove dvojndsobek 99 Které lislo jest 8krat votdi
ne% 2? — Které dislo obndsi bkrat tolik co 22 —
0d kterého &isla miiZeme 2 odejmouti Thkrat? —
V kterém ¢isle jsou 2 Gkrdt obsaZeny? — Kterého
¢isla poloviece jsou 4?

Kolikrat 2 jest 18? — Kolikondsobek dvou
jest 102 — Kolikrat musim 2 séisti, chei-li dostat 62
— Kolik stejnych ¢&isel, z nichZz kaZdé obnasi 2,
musim s&itati, aby mi vy§lo 12? — Kolikrat mohu
4 zmenit o 2? — Kolikrdt mehu 2 odejmouti

Navod k druhé pedetniei, 3
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od 11? — Kolikrdt mohou se 2 od 9 odéitati? —
Z kolikrdte 2 jest sloZeno 8% ~— Kolikdty dil 16ti
jsou 27 — Na kolik dili musim 18 rozd&lit, aby
mi na jeden dil vypadly 2%

Mnoho-li obdriim rozloZim-li &islo 16 na 2 rovné
dily? — Z kteryech 2 stejuych &isel jest slo-
teno 12? — XKieré &islo musim vzit 2krdt, abych
dostal 6% — 18 jest dvojndsobek kterého &isla? —
Které &islo jest v 10 obsakeno 2krat?

11. Uziti.

1 dvacetnik == 20 krejeart. 1 zlaty =20 pétniki.
1 stopa = 12 palett. — 1 tucet = 12 kust.

1) 1 dvacetnik = 2 desetniky; kolik desetniki
jsou 2, 3, 4...9, 10 dvacetnikd ?

2 dvacetniky = " >< 2 desetniky = 4 desetniky.

3 » =3X2 ., =286 , atod
2) 1 desetnik = 2 pétniky; kolik pétnikd Jsou
2, 3, 4, . 10 desetnikti? '

3) Kohk pétnikit jest 1 desetnik a 1 pdtnik?

4) Kolik krejeartt jsou 2 pdtniky a 2 kr,?

5) Kolik dni jsou 2 tydny a 5 dni?

6) 1 zlaty = 10 desetnikil; kolik desetnikd
obsahuje. ¢ alatého ?

7) 1 rok == 12 mésich; kolik mésicti jest i roku ?

8) Kolik Zejdlikit je 23 mdzu?

9) Jedna homole cukru va%i 9 liber, drubs 8
liber ; mnoho-li v4%i obé dohromady?

10) Tobé& jest nyni T let; za kolik let tibude161et?

11) Kdosi, maje 14 zl. platiti, splati 8 zl;
‘mnoho-li ziistane jeSté dluZen ?.
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12) Z 18 krav prod4no bylo 9; kolik jich zbylo?
13) Z 16 liber dostane A 2 libry, B 3 libry,
C 4 libry a D zbytek; kolik dostane D ?

: 14) 1 Zemle je za 2 kr.; zad budou 2,3,4,...
10 Zemli?

2 remle stoji 2 X 2 kr. = 4 kr.

3, n 93X 2, =6 , at. d

15) Kolik holubti je 6 pdrt holub®i ?

16) Za 1 kr. dostane$ 2 kaménky psaci; kolik
jich dostanes za 2, 3, 4, . .. 10 kr.?

17) Zad budou 2 kusy, je-li 1 kus po 7 (5,
8, 9, 2, 6) kr.?

18) 1 vejece je za 2 kr.; kolik vajec dostaneme
za 6, 4, 10, 16, 12, 201«:1‘?

19) 2 sdhy dFivi stoji 18 zl.; po fem je sdh?

20) Mnoho-li stoji 8 loket, je-li 1 loket za 2} 21.?

Pii nékteryeh z piedchdzejicich wkoliiv jsou
dosudky, kterych Zdici pii rozludfovini se dostoupiti
maji, ji% naznaleny; k ndkterym jinym z téchto
tkoll zde sthjteZ:

K tkolu 4): 1 pétuik m4 5 kr., 2 pétniky jsou
2% 5 kr t. j. 10 kr,,a2 kr. k tomu d8l4 12 kr.

K tkolu 8): 1 mdz mi 4 Zejdliky; 2 mdzy
jsou 2 X 4 Zejdliky t. j. 8 Zejdlikii; § mdzu jest
polovice % Zejdlikt, tedy 2 Zejdl.; 8 Zejdl. a 2
%ejdl. d8la 10 Zejdl; tudiZ jsou 23 mazu tolik co
10 Zejdlikf. |

K tkolu 16): Za 1 kr. dostaneme 2 psaci
kaménky; za 2 kr. dostaneme 2 X 2 kaménkvt j &
kaménky a t. d.

3*
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K tkolu 18): Za 2 kr. dostaneme 1 vejce;
6 kr, jest 3 X 2 kr.; dostaneme tedy za 6 kr.
3 X 1 vejce, tedy 3 vejce, a t. d.

K tkolu 19): 2 sahy diivi stoji 18 zl.; 1 sdh
jest polovice 2 sahli a stoji tedy jen poloviei 18 zl.
t. jo 9zl '

K tukolu 20): 8 loket je za 8 X 2% zl.; 8krit
2 zl. je 16 zl, 8krat i zl. jest § zl t.j. & celézl.;
16 z1. a 4 zl. je 20 zl.; ndsledovné bude 8 loket
za 20 zl.

Zde priddvime jeitdé ndkolik piikladi uZitého
poditdni.

1 kr. md 2 phlkr.; kolik pilkr. obsahuji
2,3, 4... 10 kr.? — Kolik krejearti délaji 2, 4,
6, 8, 10, 18 pulkr.? — 1 zl, m4 2 plizlaté; kolik
pllzlatych &ni 2, 3, 4... 1021 ? — Kolik zlatych
jest 8, 14, 4, 10, 18, 6, 20 phlzlatych? — Kolik
desetnikd délajl 2, 4, 10, 16, 3, 9, 15 pétnikd? —
Kolik pétniktt déld 3 z1.2 — Kolik krejearft obsa-

huje 3 dvacetnikn, % desetniku? —, Kolik pdtnikfi
obhsahuje 3 zlatého a 3 dvacetniku?
- Kolik decimetrfi md % metru? — Kolik stop

mi 3 sdhu? — Kolik palel m4 3 stopy? — Kolik
decilitrti obsahuje 3 litru? — Kolik Zejdlikfi jest
v 3 médzu? — Kolik grammfi m4 % nového lotu?
— 1 kilo va#i 2 celné libry; kolik celnych liber
jsou 3, 7, 5, 2, 10, 9, 6 kilo? — Kolik kilo jsou
2, 10, 7, 12, 18, 13 celnyech liber ? — Kolik pardt
jest 12 kust? — Kolik kush ddla 2 tuctu?

Méz je za 20 kr.; zal bude % mdzu? —
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2 litry mléka stoji 18 kr.; po &em je litr ¥ —
1 dité md 2 ruce; kolik ruk majl 2, 7, 4, 8, 10
déti? — 1 ptik m4d 2 nohy; kolik noh ms 6, 2,
3,9, b ptakh? — 1 litr piva stoji 2 desetniky ;
kolik litrh dostaneme za 4, 14, 6, 18, 10 deset-
nikfi # — Hoch jakysi m8l 14 o¥echii; prvniho dne
jich snédl 7, kolik mu jich zbylo na druhy den?
— 1 metr je za 2 zl.; za¢ budou 3, 5, 10, 4. ...
metry? — 2 lokte jsou za 16 kr.; zad piijde
lIoket? — 2 pary bot stoji 14 zl.; po fem je par? —
Kolik déti mb%eme poddliti 16 jablky, m4-li ka¥dé
z nich 2 jablka dostat? — Na 1 ko&ili vejdou
2 metry plétna; kolik metrit tfeba na 3, 8, 10,
5 koil? — Selka prodd z 18 vajec polovici; kolik
vajec ji zbude? — Matka daruje svym 2 ditkdm
18 jablek, tak sice %e starSi obdrii o 2 jablka
vice neZ mlad&i; kolik jablek dostane kaZdé z
nich? — 8 koiltm stadi mdé¥ice ovsa na 8 dni;
jak dlouho by staéila 1 koni? — Xolik dnf vystaéi
matka s 20 loty kdvy, pottebuje-li denné 2 loty?
— Séh dfivi je za 12 zl. 20 krv.; zaé bude 3 sdhu?
— Hoch maje 14 kr. koupi si za n8 psact kni¥ky,
kaZdoun po 4 kr.; kolik kniZek dostane, a kolik
krejcartt mu je¥té zbude?

~

3. Ukoly podetni s &isly do t¥iceti.

L. Poéitani prosté.

a) Pocildni napied o pozpa’ﬂm.q Rada sudych a
Tada lichych é&isel; psani a &temi jich,

b) Scttdni a odeitdns.
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. Az posud jsme se byli obmezovali na p¥Fi-
potitdvani a. odfitdni jednotek a poloZivie takto
pevny zdklad pfikrodime ji% na tomto i na kaZdém
nasledujicim stupni ke vSem piipadim séitani
a od&itani, kterékoli se- ndm tu nahodi, z deboz
nasledujici cviteni se ndm udd.

1, Ustnd,

a) Pripocitavdni jednotek; zprvu v tétéh de-
sitce, pozdéji s prechodem do druhé desitky.

K opakovini toho, co Zdei jiZ znaji 'a spolu
i k rozfiYeni vddomosti jich pithodno bude, k
Gislim o 10 postupujicim, tedy stejné jednotky
majieim, toté% dislo piipolitavati. Na pi.

Kolik jest 6 a 2? — Kolik bude tedy 16 a 23
(Na stroji poditacim.). Ugitel naznaliv é&islo 16
plidd k 6 kulim na druhém prutu 2 kule. Kolik
kuli ted zde vidite? Nahote 10, dole 6a 2 t. j. 83
kolik dohromady? 16 a 2 jest 18. — Kolik jest
26 a 2? (Zndzorndni ddje se tym¥ sphsobem;
vyborng se té% k tomu nafe mince hodi) Zde jsou
2 desetniky a 6 kr.; kolik jest to kr.? K tém
6 kr. pfidim je$td 2 kr. a mdm pak 2 desetniky
a 8 kr. & 28 k. '

Z toho %ici poznaji, %e podletni plipady
16 + 2=18 a 26 + 2 = 28 na zndmém ji% piipadu
6 + 2= 8 se zaklddaji, a%e se &islo 2 jen k jednotkdm
plipotitivd, desitky pak nezméndny zlistdvaji.

Takté% provedeno bud
443, 1443, 264 3; 244, 1244 2244
841, 1841, 284-1; 345, 1345, 2345;
643,16+ 3,26+ 3 a t. d. ‘
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Prvé neili se prikrofi ke séitdni &isel, jich%
soudet do jiné desitky padd, museji Zdci dokonale
cvideni byti v dopliovdn! danych &isel na nejbliZsi
desitkn,

Kolik jest

9419 19412 20417
8427 18427 284 2°
T74+3? 17437 21437 at d

Kolik je 6 a 7? — Kolik je 16 a 7% (Na
stroji poéitacim.) USitel naznaéi ¢&islo 16; pak
posune 4 kule na druhém prutu zbyvajici v levo,
fka: 16 a 4 jest 20. My mdme ale 7 piipodisti,
7 jest 4 + 3, musime, tedy jests pridati 3; 20 a 3
(pfitom posune na tietim prutu 3 kule k levé
strand) jest 23; tedy 16 + 7=23. — (8 penizi.)
Zde vidite 1 desetnik a 6 kr.; k tomu mdime
pFipodisti 7 kr. Priddme tedy k tdmto 6 kr. jeStd
4 kr. a obdrzime 10 kr., misto¥nich% desetnik sem
poloZiti miizeme; kolik desetnikti ted zde vidite ?
Kolik krejearfi z onéch 7 ndm jeitd zbyva? Pak
budeme miti 2 desetniky.a 3 kr,, & 23 kr.

(islo, které piipodteno byti m4, musi se tedy
vidy tak rozloZiti, aby nejprvé desitka ~doplnéna
byla a pak se teprvé zbylé jednotky piipodtou.

Kolik jest
9423119422174 4% 174 4% | 5472 15+7?
8452|1845°| 6487 164-82/ 4492 14497
at. d.

b) Odcztam Jednotek, zprvu v t61€Z de51tce, po-
tom s prechodem do nejblizsi desitky.
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Kolik jest 8—69 Kolik jest 18—6? (Na stroji
potitacim.) Utitel naznativ &slo 18 posune z 8 kuli
na druhém prutu stojicich 6 na pravo. Kolik kuli
zbude? Kolik jest tedy 18—6? (8 penizi.) Zde méam
1 desetnik a 8 kr.; odejmu-li 6 kr., zbude mi 1 de-
getnik a 2 kr2& 12kr, — TymZ splisobem se
vyklada: 28 — 6 = 22.

Z toho ¥dci poznaji, %e se jen od jednotek od-
Gita, desitky ale nezmdnény zlistdvaji.

Kolik jest
b—1?14—1224—128—52 18—52 28—5?
T—22 17T —2% 97 —2%|7T—62 17—62% 27—6?
9—3219—3229—3%(9-—T72% 19—7% 2077

at. d. at. d.

Kolik jest 13—79 Kolik jest 23—7? (Na stroji

potitacim.) Utitel naznadiv &islo 23 posune nejprvé

- 3 kule na ttetim prutu, a pak jesté 4 kule na dru-

bém prutu v prave. Kolik kuli zbyva jesté na leve
strand? 23—7 jest tedy 16. Zde jsme 7 rozloZili
ve 3 a 4, a od 23 odditali jsme nejprvé 3, potom
4 — (S penizi.) 23 kr. jsou 2 desetniky a 3 kr.
Chtsje od 23 kr, odejmouti 7 kr., odejmu nejprvé
3 kr,, pak mi zbhudou 2 desetniky & 1 desetnik a
10 kr.; od tdchto odejmu jekté % kr.,. nmade’ mi
zhude -1 desetnik a 6 kr. & 16 kr, -

P¥i odditani ujims se tedy nejprvé tolik jed-
notek, %e pouhd desitka zbude, od této se pak
jeltd zbyvajici jednotky odtitajf.

Kolik jest ‘
13—39? 23—3°? | 11—2?% 21—22|15—8% 25—8?
17-—;17 2 27—77? | 14—6% 24—6%| 18—9% 28—9?
at, d. , : ‘
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c) Pripocitdvant desitek k desitkam a k desit-
kam s jednotham? spojenym, pak desitek s jednotkam:
k desitkdm s jednothams.

Kolik je 20 a 10? — 20 jsou 2 desitky, 10
jest 1 desitka; 2 des. a 1 des. jsou 3 des. ¢ili 30;
20 a 10 jest tedy 30. (To uka% ulitel i na stroji
poditacim.)

Kolik jest 18 a 10? — 10 a 10 jest 20 a8
jest 28. (Na stroji poditacim.) Maji-li dvé dvojeifernd
disla do jakéhokoliv vztahu k sobé postavena byti,
‘nejlépe je naznadime tak, Ze jednotky jednoho z
nich stoji na prvnim prutu v levo, dole pak desitky;
né4zornosti obrazu &iselného nikterak neni na ujmu,
jsou-li desitky dole misto nahofe. P¥i wkolu tomto
postavi tedy uditel na prvnim prutu 8 a na druhém
10 kuli v levo a posune potom 10 Lkuli na tfetim
prutu stojicich v levo, ¥ka: 10 a 10 je 20, a 8
jest 28. .

Kolik je 114107 154102 194102 at.d

Zprvu se Ukoly tyto krok za krokem pomoci
rozkladfi, pozddji ale pouze jmenovénim vysledku
rozluituji, na pf.18 a 10 jest 28. — V tomto dru-
hém kratiim sphisobu musejl zact dokonalé zbeh-
losti dosdhnouti,

Kolik jest 16 a 13? — K &sln prvnimu pii-
poditaji se nejprvé desitky, pak jednotky disla
druhého; tedy: 15 a 10 jest 25, a 3 je 28, (Na
stroji poGitacim.) Uditel naznaédi &islo 15 tak, %e na
prvnim prute 5 a na druhém 10 kuli na levé strand
stoji; pak presune viech 10 kuli na tietim prutu
a 3 kule na prvnim prutu od prava v levo. Ted

AN



42

stoji celkem 28 kuli na levé strané; jest tedy
15 413 =

Kolik _]e 1‘7 a17? 13 a 14% 15 a 13? 11 a
19? at. d. _

« . d) Odcitant desttek od desttek & od desitel
Jednotkami, pek desitek 8 jednothami 1é% od desitek
8 ]ednofkamz :

Kolik Jest 30 ménd (bez) 20? Zprvu 30 jsou
3 desitky, 20 jsou 2 desitky, 3 des. bez 2 des.
jest 1 des. & {0; 30 méné 20 jest tedy 10. Poz-
dgji hned: 30 ménd 20 jest 10. (To uka? ulitel i
na. stroji poditacim.)

Kolik jest 28 ménd 10? — Zprvu: 20 bez. 10
jest 10, a 7 k tomu, jest 17. Pozd&ji hned: 27 bez
10 jest 17. (Na stroji poditacim.) Cislo 27 nazna-
Zeno jest tak, %e na prvnim prutu 7 kuli stoji.
Déitel posune 10 kuli na tfetim prutu v pravo,
- fka: 27 ménd 10 jest 17.: o

Kolik jest 26—10? 21-—102 ‘)6——10? a't. d.

-Kolik jest 29 ménd 12? — V tomto pddu od-
¢itaji se od cisla vétiiho nejprvé desitky, potom -
-jednotky ¢isla mengiho, tedy: 29 ménd 10 jest 19,
ménd 2 jest 17, (Na stroji poditacim.) Cisle 29
nazpadeno jest tak, Ze pa prvnim prutu 9 kulf
stoji. Uéitel posune nejprvé 10 kuli na tfetim prutu
stojicich a pak je¥td 2 kule na prvnim prutn v
pravo. Na levé strand zfistane celkem 17 kuli, i
jest tedy 29—12=17,

. Kolik jest 27—14? 23-—11? 18—15? 30—16?
‘at.d, o
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e) Rozkldddni disel na dve.

Patfi-li jeden dil daného é&isla do téZ desitky,
Jako toto samo, pfipo&itd se k nému jen tolik jed-
notek, kolik se mu jich k jednotkim &isla daného
nedostdvid; jednotky piipodtené jsou pak druby dil
daného ¢isla. Ku pf. 27 jest 24 a kolik? 4 a 3
je T; 24 a 3 jest 27. 15 a kolik &ini 19°?

11 4. =18; 21 4+ .=25 at.d.

Nejsou-li ale &islo dané a jeho dil z téZ desitky,
pfipodte se nejprvé k diln onomu tolik, Ze nejbliZs{
desitka dopln&na jest, a nadto jedt& tolik, kolik do
isla daného schdzi; obé tato piipoBtend &isla &ind
- dohromady hledany druhy dil ¢isla daného. Na pf.
12 a kolik  jest 27? 12 a 8 je 20, a 7 je 27; 8 a
7 je 155 12 a 15 jest tedy 27.

13 a kolik jest 21% 14 + .=24; 164 .=28;
16 4+ .==30 at.d.

2. ‘I—‘lsemne.

449 =] 6+3=11424T=| 8+5=[164+T=
144+2=[164+3=]| 2341 = | 18+5=|19+4=
242=]26+3=| U+4+6=| T+6={12+9=

345=| 54+4=|1T4+2= | 17+6=[144+8=
1345 = | 10+4=| 24+4+3 = 549 =11843=
234+5=|25+4=| 2245= 1 164+9=|13+9=

F—8=| T—2=]12—1 = | 15—6=|2T—9 =
15—3 = |{17T—2=| 26—4 = | 25—0=|22—4 =
26—3 = |27—2=| 19—8 = | 138 = | 26~—T =

9—6=| 8—b=|2—b5=|28-8=|23—b=
19—6=|18—5=| 29—7 = | 11—3 ={28—9 =
20—6=|28—5=| 16—3 = | 213 =120—8 =
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10410 =|174+10=|13+10=|16+11=|1b+14=
20410 ={144+10=|13+12=|{14+14=|11 +15=
154+10=1194+10={13415=|17+12=[134+16= .
184+10=[16-1+10={13+14=|19+11=[18+12=
11+10={124+10=[13+16=|124+13=I14+16=
20—10=|26—10 =|28—10 =|27—13=23—11=
30—10=|21—10=|28—13 =29 —18=27—1H=
20—10=|24—10=|23—12=|25—12=30—12=
25—10={27—10 = |26—14 =|24—14=[30—1T=
23—10=,22—10 =124—11=128—-16=130 —23=

o A5+ =18 T4+ . =11 |13+ . =23 14+ . =27

284 =27 9+ .=16]164+ .=26{124+ .=25
24+ . =26{144+.=22 19+ .=29}|15+ .==28
144, =161184 . =24 {11+ . =21 18+ .=29
224 . =29134 . =22 |16+ .=25|134 .=26
264+ .=30[174+ . =23 1184+ . =28 117+ .=30

- ¢) Ndsobeni t7 a tremd.

Postup didakticky ji% pii ndsobeich &isla 2 ob-
§irné jsme vylo%ili. P¥i ndsobeich viech ostatnich
tisel jen pFim&¥ené tikoly vyznalime a jen tam,
kde v&tsf uchylky toho vyhleddvaji, zvldStni vyklad
pfiddme.

1. Ustns.

Nizorné vyvinoydni nisobké &isla 3 po-
moci tedek ddje se tym% Spusobem jako p¥i ng-
sobeich &isla 2 v oboru &isel do 20.

: ‘WNa stroji politacim. Zde nastane pii pie-
chodu z prvniho  prutu na druhy, a z tohoto na
tieti pokaZdé rozklad. Uditel posouvd po 3 kulich
pIVDIhO prutu v levo, ¥ka: 1nou 3 jsou 3, 2krat
3 je 6, 3kmt 3je 9. Pfi 4krdt 3 jest prechod z
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prvniho prutu na ‘ruhy; k 9 maji 3 pripodteny
byti, na prvnim prutu zbyvéd ale jen 1 kule; 3 jest
1 a 2, posune se tedy na prvnim prutu 1 a na
 druhém 2 kule v levo; tim obdrZime 12 kuli; 4krat
3 je tedy 12 at.d.

Zéci pak bud viichni jeduohlasnd aneb jednot-
livi pFefikdvaji ndsobky tif nap¥ed a pozpatku;
potom je jmenuji na otdzdni i kromé porddku Cisel- -
ného. V tom cviteni se pokraGuje tak dlouho, a#
zaci fplné jistoty a hbitosti nabudou.

TymZ splusobem proberou se pak té% troj-
nisobky jednotlivych éisel.

2. Pisemné.
1 0. ¢ 3 1 X 3 = 3 X 1=
reee 6 IX3— 3% 92—
26 0 ¢ 9 3X 3= "3X 3=
ie o o 12 £ X 3 = 3X 4=
at. d. o e e
10 X 3 = 3 X 10 =
2X3=/1X2=|3X3=]2X3=[(3%X 6=
2X2=|9X2={5X3=|4X3=|3X 8=
2X4=|6X2= X 3=HO0X3=|3X 4=
2X8=|TX2=l9X3=|3X1=3X 2=
2X6=10X2=1TX3=13XT={3X10=

1X34+2=|4X2+ T=[3X 4— 8=|2X 9—14=
4 X3+8=18%X24+12=|3X T— T=|2X 4— b=
TX3+5={5X2+10=|3X10— 9=|2X 8— T=
9IX3+3=|TX2+15=[3X 8—12=|2X10—16=
2X34+9=16X2+ 8=I3X 5— T=12X T— 6=.
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d) Méiens tiems.
1. Ustns.
Jako pfi mé&feni dvéma.

2. Pisemnd.

15=.X3;3 v1b = 27T = X 33 3 vell =

=.X3;3 v = 3=.X3;3ve 3=
2= . X 3;3ve2% = | 30 = X 3; 3 ved0 =—
9= .X3;3v 9=|21 = X 3; 3 ve2l =
12=.X3; 3vel2 = {18 =. X 3; 3 v 18 =
3ve24 =38 3 vT7T=1|3ve 4=13v 8=
3ve25 =8(1)| 3 ve13 = | 3 v 17 = [3ve23 =
3ve26=8(2)|3 ve28 = |3 v 16 = (3 v10 =
3v 1=0(1)|3 ve20 = 3 ve22 =r3 vi19 =
3ve 2=0(2) |3 vii1 =13 ve29 = [3veld =
2vel2 =|3ve24 =3ve20 =|3 v16 =] 3ve2l =
3ve20 =2 v T=|3 v15=|2vels =2ve 3==
3v 5=|2v18=|2v 9=3ve2T= 2 v17T=
2v19=I3ve23=|2 v H =2 vi1 = 3ve2d =

e) Déleni tiems.

1 " 1 ¥
Jedna tFetina =!. Dyv& tfetiny = .

1. Ustnd.

Rozd&lime-li celek néjaky na pt. jablko, prow-
Zek papiru, ®iru, na t¥i stejné dily, obdr¥ime
tretiny. 1 dil jest 1 tfetina, 2 dily jsou 2 tretiny-,
3 dily jsou 3 tretiny a &ini spolu 1 celek. — Jak
obdrZime tedy }.celku; jak 29 :

Kolik tfetin jsou 2 celky? 3,4,5... 10 celkfy ?
~— Kolik tfetin jsou 2 celky a 1 t¥etina? 2 celky
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jsou 2krdt 3 ttetiny, &ili 6 t¥etin, a 1 tfetina k
tomu jest T t¥etin, — Kolik tfetin jsou 3 4- 3?2
3452 6452 54122 9422 — Kolik tietin
jest 1—}? 2—29 4—19? 8-—-I% 9—1?

Tteti dil z 1 jest ;. — Kolik jest tieti dil ze
2% Maji-li se 3 déti mzdeht o 2koldde, rozdéli se
ngprvé o jeden, pii fem% ka%dé dostane tfetinu 3
pax se rozdéli o druby koldd, z ndj té¥ kardé
tfetinu obdr%i; kolik tietin pfipadne tedy kaZdému
z nich? T¥eti dil ze 2 jsou tedy 2

Kolik jest 3 z 18?

(N4zorné pomoci o¥echfl) Mime-li 18 ofechl
rozdélit na 3 stejné hromddky, budeme tak dlouho
na kardou hromidku po jednom klisti, a% viecky
ofechy rozdéleny budou. Kolik ofechi jest na
kazdé hromddce? Ttetina 18ti jest tedy 6. ‘

(Pomoei nidsobkf,) 18 jest 3krat kolik?
18 jest 3krdt 6; teti dil z 18 jest tedy 1mou 6,
& 6,

- 24 jest 3krat kolik 2 24 jest 3k1at 8, treti dil
ze 24 jest tedy 8.

Rada vysledkl takto dos’coupenyoh toti%

3 jsou 3krat 1, tretina 3 jest tedv 1;

6 jest 3, 2, » 6 jsou o 2;

9 » 3 ” y"3) » 9 n n 3;

30, 3,10, , 30 jest , 10;
probird a opakuje se tak dlouho, a% si ji Zdci do-
konale vitipi. '

Potom ndsleduji Gkoly v déleni, pii ktexycha.
vyjde podil se zlomkem. Na p¥.
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Co jest § ze 202 ‘
Je-li 20 trojndsobkem nikterého Zisla? Ktery

‘trojndsobek blizi se nejvice k &islu 20 a jest zaro-:

veli men§i ne% ono? 20 jest nyni rozloZemo na 18

2 25 tieti dil z 18 je 6, t¥eti dil ze 2 jsou 2 tre~
tmy, theti dil ze 20 jest tedy 6 a 3

Kolik jest tFetina ze 7, 8, 16, 17 28, 29, 4,
b, 22, 23, 10, 11, 25, 26, 13, 14°?

/
/

= | jze 17 = | tze 16
;726 26 = 1z 8 = ! 1gze 28

2. Pisemné. ‘ ;
I=3|1+i=3|d+5=|T+3=| 15 =
d=iliti= |5+i=|84i=|1i=
b= |2+4i= |8+i=|442=]| p—1=
8= |2+i= |9+i=|04+i=| 8i=
0= |64+3= |T+i=|6+2=I1—Lt=
18 =3 X.5 3218 =21=3X.; }ze 21 ==
9=3X.; 3z 9=|30=3X.; {ze 30 =
12 =3 X.; 2ze12 =| 6=3X.; 1ze 6 =
21 = 3 X.; 326271 =116=3X.; 3z 16 =
3 =3 X.: 3ze 3 =124=3X.; Lze 2% =
1ze23 — ize 13 = | 3ze 20 = | 1ze 25 —
37282l =T |tze T= |12z 11 = | Lze 14 =
3726 2= | 378 20 = | ize 4 = |1ze 22 =

ze T= | }ze20 = jze 6+8— iz 94 7=

3ze13 = | 1z 19=1!3zel6—6=|32e27 — b =
Posledni skupeni obsahuje tkoly opakovaci,
dilem spojené se séitinim a odéitdnim.
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) Rychlé pocitani. '

Kolik jest 7 a 2? — 2z toho' thetina? — a 59
— 3krdt? — méné 62 — polovice? — 3krit?

12—3, 4 5, polovice, 3krat, — 3, tretina, 44,
2krat,

3X9, —T7, 44, tretina, 2, 2krat, — 8
polovice, 3krat a t. d. ‘
g) Ukoly odvozené,

Jako v oborn &isel do 20

II. Uziti.

Predeviim zndmost minei a mér roziifiti tfeba.

O mincich jen tolik, %e &tvrtzlatnik
25 kr. md.

O mife ¢asové bud Ffeleno, %e den ma 24
hodiny, a ziroveh bud vyloZeno, jak se hodiny na
ciferniku hodin poéitaji.

Mimo to mfi%e uditel vysvdtlit, jak se papir
pobiti. Papir jest dvoji, psaci a tiskaci Onoho
jdouw 24, tohoto 25 archfi wa knihu, 20 knéh
slove rys, 10 rystt balik.

Ukoly z potitanf uZitého.

Utitel hled p¥isné k tomu, aby %dci pii roz-
lustovant jednotlivé rozsudky, kterymi se vysledki
dostupuji, uréitd vyslovovali. '

1) Kolik mésict je 2, 3, 3 roku?

2) Kolik hodin je 3, %, 5 dne?

* 3) Kolik stop je £, kolik‘-jsou-} séhu ? — Kolik
palel je 3, kolik palelt jsou 2 stopy? :

4) Kolik archt je 3, 3, + knihy psaciho papiru?

4

Névod k druhé podetnioi,
@
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5) Kolik kuskt je 2, 1 % tuctn ?
6) Kolik hodin je | den a 5 hodin ?
7) Kolik mdsich je 2% roku?

8) Otee vyds za kabdt 24 gl a za klobouk
5zl 5 mnoho-li za oboje?
9) Kloboudnik prods z 22 kloboukd 13; kolik
mu jich zbude ? .
10) Ze 26 loket plitna ust¥ihne se jeduou 8 a
podrubé 6 loket; kolik' loket m&¥ zbytek ?
11) 1 litr je za 3 desetniky; zad budou 2, 3, -
S 10 g2
2 litry stoji 2 X 3 deset. = @ deset, »
3 »n 3X3 , =9 , atd
12) Loket sukna je za 3 zl.; zadé budou 2, 3,
<. . 10 loket? :
13) Za 1zl dostaneme 3 libry cukrn; mmnoho-
li jich dostaneme za 2, 6, 8, 5, 7, 10 21,2
1) Kdosi chce 6 chudych obdafiti a kazdémy
3 kr. ddti; kolik kr. k tomn potiehuje ? o
15) K psaci knizce potiebujes 3 archy; kolik
takovych knizek mohl bys uddlat z 15 archfi?
16) Kdosi "koupi za 18 zl. sukna, meter po
3 zl.; kolik metrfi ho bude? ‘
17) Za kolik mésichi udetit 30 zl. ten, kdo mg-
sitné 3 zl, uklidg ? : '
18) 1 loket je za 24 kr.; za% bude ! lokte?
19) 1 kniba papiru Je za 18 kr.; za¥ bude %,
za¢ 5 knihy? - . ‘ : ‘
20) 3 litry stojt 27 kr.; po dem je litr?
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21) Na 3 kotile vejde se 9 metrfi pldtna ; muo-
ho-li na jednu?

22) Vlak na Zeleznici ujede za 2 3 hodiny 12 mil;
kolik mil tedy piijde na hodinu ?

Jisti rodina spotfebuje do roka 18 kilo kivy;
mnoho-li za § roku? — Libra cukru je za 3 deset-
niky; zaé budou 2, 3, 4 .. . 10 liber? — Kolik
‘liber cukru dostaneme za 21 desetnik, je-li libra

28 3 des.? — Za 3 zl. dostaneme 24 metry pentli;
mnoho-li jich dostaneme za 1 zl.? — Nékolik chu-
dych dostalo dohromady 30 kr,, kaZdy po 3 kr.;
kolik jich bylo? — Jaroslav daruje své sestficce
8 treSni a4 sdm si jich nechd 15; kolik t¥edni mél
prvotné ? — Karel m4 3 desetniky, Viclav 1 de-
setnik a 3 pétniky; kdo z nich md vice ? — Bétuce
jsou 3 léta, bratr jejf jest 4krit tak star; kolik
let jest mu? — Ze 30 loket plitna spotfebuje se
19 loket, kolik loket zbude 2 — Kolik hodin zma¥i
ve 2, 6,5, 8 ... dnech ten, kdo dennd 3 hodiny
- bez uZitetného zaméstndni stravi? — Kdosi vydiva

~ denn& 3 zl.; dlouho-li vystadi se 27 z1.? — Kolik

" hodin dne ji% uplynulo, kdy% jest rdno 8, popo-

ledni 2, veler 9 hodin? — Mnoho-li nkazuji hodiny,
kdyz 6, 11, 18, 23 hodin "due mine ? — O jest

18 archlt méné nc% kniba psaciho papiru? — Tviyj

otec byl 3 nedéle a 7 dni na cestich; kolik je to
dni? — 3 metry tenkého sukna stoji 18 zL ; a) po
dem je metr? 3) zad budou 2 metry? ¢) zad bu-
dou 4% metru? — Kdosi vydelava mdsidns 12 zl.,

spot¥ebuje ale jen 9 zl.; mmoholi udetid za 10 mg-
4 *
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sich? — XKolik se ke 20, 17, 9, 18, 15 hodindm
nedostdvd na cely den? — Kolik koni mhZe se
2% mirkami ovsa nakimit, po&itaji-li se na jednoho
kond 3 mirky? — Kdosi koupi 3 lokte sukna 2
plati za né 12zl 18 kr.; po dem je loket? — Za-
vazi mdme o 1, 2, 4, 8, 16 lotech; jakymi zava-

-7imi muZeme zvaZit 29 lott?

4. Ukoly polietni s disly do &ty¥iceti.

V predchdzejicich oborech &iselnych vyloZili
jsme postup vyudovaei co nejobSirngji; p¥i desit-
kich ndsledujicich tedy dost na tom bude, pakli
pliméfend cvieni naznadime, pisemné i u¥ité akoly
uvedeme a jen tam, kde se nové cvideni vyskytuje,
potiebny vyklad priddme.

I. Poditimi prosté,

a) Pocitani napred a porpdthu.

Psani a dteni disel,

b) Seitdnt a odeitant.

1. Ustnd. ,

Splisob didakticky jest tentyZ, jako p¥i &islech
do 30; jen pfi naznadovani Cisel na stroji podi-
tacim udavd se novy piipad.

PH séit4dni: Kolik je 1741592 — Cislo 17
vypodobnime tak, %e 7 jednotek na prveim prutu
v levo stoji; 15 myslime si pak rozdéleno na 10

\

-~ a 5. Nejprvé posuneme viech 10 kuli tfetiho prutu,

a potom, majice jestd 5= 3 + 2 pripoélisti, 3 kule
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na prvaim prutu zbyvajici a 2 kule na &étvrtém
prutu v levo, Tim obdriime: 17 a 10 je 27, 27 a
5 jest 32.

P¥i od&itani: Kolik jest 34—16? — Cislo
34 yypodobnime 4mi jednotkami nahofe a 3mi de-
sitkami pod nimi; 16 rozlozime v mysli na 10 a 6,
Nejprvé posuneme vSech 10 kuli &tvrtého prutu a
potom, majice jesté 6 =4 2 oddisti, 4 kule na
prvaim a 2 kule na tfetim prutu v pravo, nade¥
ndm 18 kuli (10 na druhém, 8 na tfetim prutu)
zhude. Obdriime totiz nejprvé 34 bez 10 jest 24,
potom 24 bez 6 jest 18.

2. Pisemné.

T+2=|34+3=1| 94+6=23+9=33+.==238
1742 =|314+7=|19+6 = | 28+5 = | 36+. =39
97+ =35+4=|2946=|26+7=|2%+. =232
37+2=3246=|25+8=|27+8=|28+.=35
36+2=133+5=|2%+7=|22+9=|26+.=34

8§—3 =139—-T=112—-3 = | 3b—T= | 32—T =
18—3=[34—2= |22—3=33—4=| 35—9=
28—3 =|37—5 = {32—3 = {36—8 = | 3T—8=
38—3=132—1= [34—~6= |31—6=| 33—6=
36—3 =13—4 = 138—9= 134~b= 1 36—9=

- 104-10={23+10=]254-10={164-20 =|20+.=40
20+10=|27+10=|254-13 =[164-25 =|10+.=30
30+10=[14+20=|23 + 14 =|134-27 =274 .=3T
104+20=|18+420=|26+12={15+16=|12+.=32
204+20=113+20=|28+-11 ={18+4+-17=116+.==34

38— 95—

20—10=| 38—10=| 32—20=136—15=

30—10=|36—10= | 35—20= 39—1T7T=}31—16=
40—10=131—10={39 —20=| 34—12=35—19=
30—20= 34—20=137—13=|32—~27=

37T—10=
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- e) Ndsobens clyr a clyrmi.
1. Ustné,
- Postup jest zde ty%, jako pii tislech 2 a 3
TaktéZ musi se pfi zndzorfiovéni na stroji poéitacim
prechod z prvniho prutu na druhy (3 X 4 neb 4 X 3)

3 z druhého na tfeti (8 X 4 neb 4 X 8) rozkladem
provésti.

Pisemna, ‘

10 06 4 1 X 4= 4 X 1=
2000 e 8 9% 4= 4 X 2 =
3-.--‘12 3X4: 4X3:

' at d
X4={10X4={4X 3=|2X8=[3X 92—
Xbd={ 4X4=4X 1=|83XT=|2X5=
Xé=[ 4X8=[4X T=[6X2={9%X 3=
Xb=| 4X2=|4X 5=[(2X9=|2X T=
Xb=] §X9=14X10=13X3=|3X 8=

2X4+3=|4X T+12 = |5X2+4 = |6X3—12 —
BX4—T=|4X 9—15 = 3XT—b6 =[2X8+16 =
X442 =4X 34+21 = IX24+7=1]3X9—18 =
8X4—5=[4X10—27 = | 8X1—5 = |5%X3+23 —
6X446=[4X 54+16=2X6+8=|7X3—15 =
IXEd—4 =14X 8—13 =17X2—9 =|2X9+17 =

d) Mdrent dms,

1. Ustnd,

Jako méient dvéma-.

‘ 2. Pisemnd.
36=.X4; 4veldb W =.,X 4;
20=.X4; 4ve20 =.X4;
8=.X4; 4v 8 2 =.X4; dve2 =

X &3
X &;

W=.,X4; 4ved0 12 =.
16=.X4; 4 vi6 32 =.

IRINI
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Kolikrat jsou 4 obsaZeny ve
21, 38, 31, 25, 33, 5, 29, 26, 39, 2;
17, 34, 23, 18, 11, 14, 3, 9, 22, 27;
15, 6, 35, 1, 13, 30, 10, 19, 7, 37%
4ve2l =5 (1) 4 v AT = 4,v1§—

4 ve 38 — 4vel4— | A v 6=
at d at. d. af, d

Kolikrat jsou obsaZeny R
2 veld, 8 15, 12, 3, 11, 4, 16, 5, 10¢?
3 v 9,25 12, 20, 18, 7, 24, 8, 15, 28°?
4 ve20,13, 8§, 31,10, 36, 16, 23, 9, 32?

e Dé’lem’ dmi,

LS 5N
-

?
|
/

1. Ustns.

Jako pii Gislech 2 a 3.

2, Pisemné.
4 =3 [3=[t+i=1]3+}=]1}=
2 = 6 =1+ %= b+t =| 83— =
7T = |[10={1 += b+i = 1T—i.=
9 = 4 =12 +1t= 18+1=10—=
20 =4X.; 1ze20= 2=4X.; 12632 =
36 =4X.; 1236 = 12=4X.; tze12 =
4 =4X.;1ze b= 40=4X.; ;ze40 =
16 =4 X.; jzelb= 8=4X.;:z 8=
28 =4 X .;12e28= | 24=4X.; }z7e24 =

Hledej § z
1, 13, 31, 25, 17, 35, 5, 10, 29, 95
2, 38, 22, 6, 10, 18, 30, 14, 26, 34;
3, 35, 14, 31, 39, 15, 7, 27, 19, 23,
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2210 =12620 = 12e33 = |1zel13 = jzedl=
37625 =|1ze14 = %ze21: 32616 =|212e17 =
aze36 =1 z15=|17z 9= 12638 =|3ze T=
12623 = 115028 = 4ze30_. 52026 =|12e40 =

126124 7= ;;-ZE24:—':£— 17612413 =]12¢21—7T=
326 27—6=| 226204+ 9= 1 26 16— 7= 1 2636—6=
2 2 8+45=l1718—8= 3z 94+156=11 2 10+48=

- £) Pocitani rychle,
Jako v oborech &isel do 20 a do 30.

g8) Ukoly odvorene.

Jako p¥i &islech do 20.

II. Uziti.

1 stard libra md 32 loty.

40 m4z % staré miry jest 1 v&dro.

1 rok md 12 m&sich. Jak se jmenuji? Ms-
sice déli se na dny, ale -viecky mésice nemaji
stejné mnoho dnfi. Mésice leden, biezen, kvéten,
dervenec, srpen, ¥fjen a prosinec maji po 31 dnu;
duben, &erven, zi¥i a listopad maji po 30 dnech;
tnor m4, bud 28 bud 29 dni. PY¥i mnohych uétech
bere se mésic = 30 dnd. :

Uk oly.

1) Kolik otwtzlatych json 2,3,4..,.102l.2 —
Kolik zI. jest 16, 36, 28, 20, 12, 40 ctvrtzlatniku?

2) Kolik pétnikd jsou 2, 3, 4 . . 10 dva-
cetnikti? Kolik dvacetnikfi mfizeme si za- 12, 24,
16, 32, 8, 36 pétnikf vyménit?

3) ‘Kolik krejeard Jest 8 ctyrkre]caréku a 3 kr.?

4) Kolik palet je ¥, 2, ¢ stopy ?
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5) Kolik é&tvrtek jsou 2, 3, 4 ... 10 loket?

6) Kolik %ejdlikd jsou 2, 3, 4. . 10 mdzf ?—
Kolik Zejdlikti je 7 mizii a 2 Zejdliky? — Kolik
mizli a Zejdlikt jest 18 Zejdlikil?

7) Kolik mdzi je i, %,  védra?

8) Kolik loth je §, & ¢ libly?

9) Kolik mésich je 2, 1, 2, & roku?

10) Kolik hodin je 3, Li dne?

11) Kolik archf je %, 3, %, %, § kmhy psaelho
papiru ?

12) Ve sklepd jsou 2 sudy, z nich% jeden 18
a druhy 16 hektolitrii vina obsahuje; mnoho-li jest
vina v obou dohromady?

13) Kolik dni jest od 13. do 31. b¥ezna ?

14) Na jisté v8% vist veliky zvon vaZici 40
centll, a mensi zvon vaZici 12 centli; o0& jest tento
leh¢i nez onen?

15) Viz m4 % kola; kolik kol mci 6,9 3, 7
vozil? '

16) Litr vina je za 4 desefnikyj; za¢ budon 2,
4, 6, 8 Litrii ?

17) 8 gvidek vdii libru; kohk svitek jde na
4 libry?

18) Za -1 kr. dostanes 4 mecby, kolik JlGh
dostane§ za 3, 6, 10 kr.? ‘

19) Parovuz ujede za hodinu 4 mile; za kolikk
hodin ujede 36 mil ? .

20) Kolik metr Sukna, dostaneme za 20 zl .
je-li meter po & zl,?

21) 1 mdz vina je za 32kr.; za¢ bude 1ze3dhk ?
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22) Cheed-li z 12 archfi papiru udslat 4 stejné
sefitky, kolik archf must$ ke kazdému vaziti?

23) Pilné divde spiede 8 liber Inu; mnoho-li
piize dostane, daji-li 4 libry Inu 3 libry piize? —
Libra piize prodd po 2zl ; mnoho-li penéz strii za
vSechnu tu pifai ?

Mnoho-li &tvrtin &ini 3, 6, 4, 8 celki? — Kolik
tvrtin je 2f, T2 92? — Kolik celki jest 8, 20, 36,
40 Etvrtin? — Kolik krejeart Jsou 3 desetniky a
9 kr.? — Kolik desetnikil g krejeartt jest 23, 18,
37 kr.? — Kolik kusft je 2, 3 24 2 tuctu?

4 metry sukna stoji 28 4l.; po ¢em je meter?
— 1 loket je za 36 kr.; vad Etvrtka? — Ve 3kole
byvds dennd 5 hodin; kolik jest to hodin za 5 dnf?
— Z védra vina prod4 se 26 m4zit ; mnoho-li ho
zbude? — Sluika m4 na mdsic 4 zl. mzdy; dlou-
ho-li musi slou¥it, ney 24 zl. dostane? — Za 1 kr,
dostane$ 5 hrufek; kolik za 2, 5, 8 kr.? — Vezmu-
li z ko¥i¥ka 15 a 7 jablek, a 9 jich tam je§té zfi-
stane, kolik jablek v n&m prvotné bylo? — 4 dal-
niei vydélali si dohromady 32 zl.; kolik piipadne
kaZdému z nich? — Otec rozdsli svym 4 détem
knihu psaciho papiru rovoym dilem; kolik archf
dostane ka%dé z nich? — Kolik psacich knizek o
4 arffch mfieme udglati ze 20 archfi? — 08 je
15 loth (23, 19; 26, 13 loth) ménd me¥ libra? —

. Jozef maje koupit 9 bfidlicovych tabulek po 9 kr.,, do-
stane k tomu dvacetnik a 4 pétniky ; kolik pendz
musi pfinest zpdtky? — 1 meter je za 812l 28 kr.;
za¢ bude 1} metru? — 3 libry ‘stoji 4 zl.; mnoho-li
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bude 15 liber stat? (15 liber je Skrat 3 libry, stoji
tedy bkrat 4 zl.) — Pacholek dostane za 4 mésice
24 zl, mzdy; kolik za 1 mésic? — “‘e Zkolni svét-
nici stoji 16 lavic; 8 pro chlapce, ostatni pro d&v-
data; kolik lavic jest pro ddvdata, a kolik dévéat
jest v té gkole, sedi-li v ka%dé laviei 4%

5. Ukoly podetni s #sly do padesati.
I. Pocitani prosteé.

a) Pocildnt napied a porpdthu.

Psani a Steni disel.

b) Scitani a odcitani.

1. Ustnd.

Ke stitdni a odéitdni jednotek hodi se zde i
dale, kdeto obor &isel jiz valn® rozdifen jest, pie-
deviim ¥ady.

PEi sditdni:
Zadni od 1 (jednuSky) a piiddvej vidy po -2

k »ni.
1a2jous3 3a2ieh 5a2jeTatd at 47 a 2 je 49,
Zalni od 1 a piiddvej po 1,3, &£ ...8, 9
P " n 2,8, 4...8 9.
pa Do » " 3,4...8,9
N X » 45...8 9
T » » 56...8 9
s e By » 6,7, 89
T » . 7,8, 9
»  » 8, » ) '8, 9
n n 9 » ” ” 9
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RovnéZ pii od¥itdani:

Zagni od 50 g ujimej vidy po 2,

50 bez 2 je 48; 48 bez 2 je 46; 48 bez 2 je 44 ; a t. 4, a%
2 bez 2 nenf nic.

ZaZni od 50 a ujimej vidy po i, 3,

n

»

» 49,
» &8 5

C o 4T,

" 4-'6 »
» 45,
» 44,
, 43 .
» 4277

£...8,9

e w5 2,3 4...89
s . 3,4...809
s s s 4, 5...89
» » o 5,6...89
n » il 6’7,8’9
s 7,89

» n »n 8,9
kg n ” 9

Séitdni a odditdni desitek a desitek s jedno-
kami déje se tym% spfisobem jako v oborn isel

do 30.

2. Pisemnd.

Potitej ndsledujici ¥ady:

1H1+2
14+9=3
. 34+2=hH
542=T7
T+2=9
at, d.
azdo49

20410 =|35+10 =
20420 ={39+10 =
30410 =(33+10=
30420 =[25+9

2) 242
24-2=4
§+2=6

cat. d.

3) 143

43 243

b) 343

204-30=[284+-20=[19

6)50—2
50--2—48
48—9—46
46—-2—=44
44—2—49
at.od,
az do 0

+30=

T) 49—2
49—2—=47
D 4T —2==45
- at. d
8) 50—3
9) 49—3

10) 48—3

21420 =32 4+15 =|20+. =50
27420=(36412 =(364-. —= 46
13430 =22+ 24 =|154. =45
0=[174+30=[18+ 32 =[954-. — 46
25419 =[174+.=143
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30—10 =(46—10 =|49—20=|43—12=| 46 — 32 =
30—20 =|43—10 =|41—20 =|48—17 =41 — 35 =
40—10 =|48—10 =|45—30 =|46—13 =) 48— 29 =
40—20 =|44—20=|42—30 =|4T—24 =| 42— 18 =
40—30 =|47—-20=|46—30 =[49—25=| 50 —27T=
Prvni skupeni obsahuje tkoly ze séitdni a oddi-
tani jednotek v ¥ad4ch. Rady tyto jsou vyborny
prostiedek k pisemnému zaméstnini jednoho neb i
vice odd8leni; dajit se nékolika ciframi naznadit a
rovné% snadno pYehlizeti. Misto co by uditel n. pi.
pii tkolu 4) Fekl: Zalndte od &isla 2 a plipo-
Gitivejte k nému vidy po 3, tedy 2+ 3 =25,
54+3=28,8+ 3=11 ... . naznadi kol kritce
slovy: Poditejte Yadu 2 + 3. ‘

¢) Ndsobeni cisla 5 a ndsobeni 5ti.

1, Ustnd.

Jako pii 2.

2. Pisemné,. ‘
{ sesee  § 1 X 5 = X 1=
30000010 2X5= 5X2:
g seeee 15 3X5: B X3 =

‘ at. d.
AXDI=110Xb=10X 1=12X8=13 X10=
TX5=| IX5=[X T=[|3X6=|8X 3=
AKX 5= X 5={bX10=[4X2=16X 2=
BX D= X 2=|5X 6=[TX3={4X T=
3X5=‘ EX8=1bX 3=14X9=[{2X 9=
6X5=| 5X4=I5X 9=[6X4&=|TX 2=
3X5+1:|2X5+2:4X8+12:6X5+20=
TXE—3=19X3 —4=5XT—15=2X 9+ 25=
8X5 +5=|6XL+6—=|3X 3 +23 =9 X 5—27=
6X3—T=[4X5—-8=hX5—13=5 X 8—33=
EX64+9=5X3+5=3X2+18=(TX5—22=
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- d) Mérent Bti.
1. Ustné.
Jako méfeni dvéma.

Pisemnd. -
15=.X5; bvib=| 10=.X5; 5 vil0=
30=,X5; bved0=| 256=.Xb5; bHve2db=
45=.X5; bvedbh=| 40=.X5; bvedl=
5=.X5; bv b=| 35=.XDbH; 5vedb=
20=.X5; 5ve20=] 50=.X5; 5 v5H0=

Kolikr4t jest b ohsaZzeno ve

46, 12, 38, 9,32, 6, 23, 39, 26, 42:
3. 99 16, 47, 8, 44 21, 7, 33, 19:
97, 1, 43, 4 11, 37, 18, 49 &1, 17
48, 35, 2 36, 13, 24, 31, 922, 28 14%

Kolikrit jest obsaZeno

3 ve 26, 15, 23, 21, 6, 28, 13, 18, 7, 29?
5ve 30, 27 12 40 3.3 24 3 50 42 18°?
.,ve13 19, 9, 14 20, 16 15 7 17 43
(Hell, 35 30, 38 28 6 36 24- 8 2292

¥ 1

e) Délent bi.

N

i { !

[SIYoe

1

1. Ustné. |

Jako déleni dvéma a tfemi.

2, Pisemnd. .
1= |16=s|1+:=|T+t=|1—-2=
9 = 9 — 1—[—%: 9—[—%: 8—-%_—_
5 = S=il4+t=|4+i=| 6—1=
T= |8=|2+i=|8+i=|10 %=
0= =124 =|34+%=]| 2 —2=

|

' -
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=5 X.; tze3h= 50=5X.; 1250=
20=5X.; 31ze20= b=5X.; 1z b=
16=5X. :tz1b= WB=5X.; 1z2e25=
40=5X.; lzed40= 30=5X.; rzed30=
10=5X.; $210= | 45 =5X.; jzedd=

Hledejte pétinu ngsledujicich éisel:

1, 21, 16, 41, 11, 26, 31, 46, 6, 36;
9, 17, 47, 29, 37, 39, 97, T, 12, 42;
3, 43, 8 38, 23' 28, 18, 33, 48, 13;
& 34, 29, 44 24 9, 19, 39, 14, 49

1016 =|3ze 13 =1 z 18 =|12e28=|212e30 =
}ze21*~§ze26__5ze31_ 1z620=|;2e49=
1ge3b =t z 11 =|12e23 =|lze32=|5z¢l4=
%ze46—%ze33———ze42— l7e39=|3 1z 26 =

1ze124+4= 4140‘36——3_ 1ze 6+9=|tzedb—8=
12 1048=|3ze24 —5=|,ze20+4=|}ze16—5=
12e164+2=|lze14—T=|32ze 25+ T=|}ze30—9=
12 84+6=|tzed0—1=|} 2 9+6=|jzed2—4=

f) Pocitant rychlé.

Jako v oborech -fisel do 20 a do 30.

g) Ukoly odvozené.

Jako v oboru &isel de 20.

11, Uziti,

1 celnd libra m4 50 novyeh loti.

Ukoly.

1) Kolik dvacetnikli jsou 2 3, 4.,.10 2.3 —
Kolik zlatych &ini 15, 25, 10, 45 30 dvacetnikﬁ?

2) Kolik desetnikﬁ je 1, %, %, 2, % zl? '

3) Kolik krejoart jsou 2, 3, 4. .. 10 pétn, ?
— Kolik pétnikit je b, 20, 40, 35, 50 kr.?
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4) Kolik krejearll jsou a) 4 desetniky a 3 kr.?
b) 4 desetniky a 8 kr.? :

5) Kolik desetnikfi a krejeart jest 42, 45, 49 kr. ?

6) Kolik zlatych d&ld 2, 3 . .. 10 p&-
tizlatovych bankovek?

7) Kolik decimetr je 5 kolik jsou %, § metru?

8) Kolik mdzl jest ] d, 5 védra ?

9) Kolik deeilitr je §, &, lltru‘?

10) Kolik novyeh loth je %, %, £ celné libry?-

11) Kolik grammt je %, & £ nového lotu?

12) Kolik archt je 3, % £ knihy tiskaciho
papiru?

13) Kolik pétin obsahuji 2, 3, 4 celky, kolik
5, 6...10 calkit? — Kolik celkl je 15, 25, 10,
£5, 36 pdtin?

14) Tvé matce jo 36 let, otec jest o 8 let
stari; koltk let md on?

15) Jeden kus l4tky md 26 metrhi zdéli, druhy
kus ma 19 metrl; kolik metrfi obsahuji oba dohro-
mady ?

16) Kupec ziskal na zboZi, je byl za 35 zl
koupil, 6 zl.; jak draho je prodal?

17) V jisté vesnici bylo p¥ed poZirem 48 sta~
veni, potom pak jen 28; kolik jich shoielo ?

18) Soudek oleje vazi 43 kilo, soudek sim 7
kilo; kolik kilo oleje jest v ném?

19) Na 1 ruce je b prstit; kolik prstii jest na
3, 4, .. .10 rukich? '

20) M&fice pSenice stoji 5 zl.; za® budou 2, 3

. - 10 méfic?
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21) Dava-li jedna krava dennd 5 litrfi miéka,
mnoho-li -mléka d4 ve 2, 3 .. . 10 dnech?

22) Za 11zl dostaneme b metrtt stuzky; kolik
jich dostaneme za 7, 3, 9, 6 zl. %

23) 45 chudych dostane po 1 kr.; kolik pétnikd
obdrzi vSichni dohromady ?

24) Kolik hromddek po 5 ofechdch muiZes udélat
ze 40 oFechfi ? ) '

25) 1 meter je za 45 kr.; zal bude ; motru?

26) 5 liber soly stoji 50 kr.; zaé je libra?

27) Za 1 pdtnik dostaned 15 psacich kaménki ;
kolik za 1 Lr.?

- 28) Jindiich dostane od otce 45 cinovych vo-
jadkf; cheeli je hned 5 radami seikovat, kolik
jich musi do jedné fady postavit?: |

1 gvitka je za § kr.; zad budou 2, 3 .. ..
10 svidek? — Bohdan m4 ve spo¥itelnd 36 kr.,
Xk tém dogtane jebté 15 kr.; kolik md potom? —
Délnik vyd&lavsd si tydné 5 zl.; za kolik tydnd si
vyddla 35 2.2 — 1 litr je za 40 kr.; zad budou
2 decilitry ? — Muoho-li ziskd se na zboii za 35 zl. ~
koupeném a za 42 zl. prodaném? — Kolik Zakit
gsedi v 5, 7, 8, 6 lavicich, sedi-li jich v kazdé
lavici 5? — 5§ voli va# 35 centhi; co vi¥ v
primérn kaZdy z nich? — Cestujici md uraszit
48 mil cesty; 20 mil mé4 jiZ za sebou, daleko-li
jedtd md ke konei své cesty? — Jisty pdn rozdéli
45 kr. chudym a sice dd& kaZdému § kr.; kolik
téch chudych bylo? — Za 1 zl. dostanu 5 liber .
ryie; kolik liber dostanu za 3, 7, 5, 10 zL? —

Navod k druhé podetnici, ) b
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Kdosi nasdzel duby a jedle; dubit bylo 39 a jedli
o 7 vice; kolik bylo jedli? — 5 drattt k pileteni
je za desetnik; zad bude 25 dratii? (25 drith jest
5% b dritt, tedy . ....) — Tvdj otec chce si
za 50 zl. vyménit 5zlatovych stitovek; mnoho-li
jich dostane? — Jisty kostel m4 23 metry, a véZ
pii ndm 41 meter zvy¥i; o kolik metrli jest véZ
vy$8i ne% lostel? — Hoch ztratil pétinu z 35 kr.;
mnoho-li mu zbyle? — K 5 pirtm punéoch potie-
buje sestra libru baviny; mmoho-li ji potiebuje
ke 20 partm? — Jaroslav koupil si psaci
knizky po 5 kr. a dal za né dohromady 20 kr.;
kolik jich dostal? ~— Jakysi p¥itel ditek poddlil b
d¥ti jablky a sice dal kaZdému 4; kolik jablek
mobl by ka%dému dat, kdyby jen 4 d&ti byly?

6. Ukoly ‘poletni s ¥sly do Sedes4ti.
I. Poditani prosté, '
a) Pocildni napied a poxpdiku.
Pséni a dteni Sisel.
b) Scitdn? a odcitini.
1. Ustnd.
Jako v oborech &isel do 30 a do 50.
2. Pisemné.
Podite) Tady o ‘
1H2+4 - [4) 444110) 59—4 13) 58— 4
2+k= 6|b) 1+5 B9 — % —55|14) 60 — b
64+4=10(|6) 3+5 55 — 4 =51 15; b6 — b
_a%¥do 58 |T) 5+5 a¥% do 3 16) 57 —5
2 1+4 8) 2+5141) 60 — 4 17) 59 —5
3) 3+4 9 4+5112) 57—4  '18) B8 —5

—_—
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30410 =|454+10 =41 +10 =|46+12 =|394+-21 =
20420 =|38+20 ={29+30 =|414+17 =|28+26 =
20430 =|324+20 =|364+ 10 =|34+14 =|374+19 =
3020 =|21 +30 =|18+30 =|23+27T ={19+4-34 =
4020 =|1T+40 =(35+20 =14+ 45 =[22+29 =

40 —10 =59 —10 =|p4— 20=|56—13=|60—3T=
50 — 10 ={51 — 10 =|58 — 30=|54—12=|52—19=
60 — 20 =|56 — 10 =55 — 30=|58—25=|b5—26=
50 — 20 =53 — 20 =51 — 40=|5T—34=|b61—45=
50 — 20 =| 57 —20 =|59 — 40=|59—4T=|53—38=

594 . =58140+. =60]37+9+ 3=|30 +204-10=
55+. :59[20+.:50 9464+ 8={27T+104+20=
534 . =57(36 4. =56/60—7—5=[60 —30—10=
544 . = 60|47 4. == 57|58—4—9=[23 + 12+ 23 =
484 . =51|43+. =58|49+3—6=[59—17—36=
484, =54199+ . =55!57—8 4+ 2=I42 4+ 18 —29=

¢) Ndsobent cisla 6 a ndsobent 641

1. Ustod.

Jako pii 2 a 3.

9. Pisemnd.
1.-..0.6 1X6: 6)(1:
2 seeesse 12 2X6: 6X2:
5 evsecee 18 3)(6: 6X3:

) at d.

IXE=16X 1= 2Xb= AX9=]1X 5=
8X6=1{6X 9= TX2=| 4Xb=|TX b=
AXG=16X 3=| £4X2=| £X8=19X &=
TX6=|6X10=| 3X 9= EXE=1X b=
10X6=1]6X 2= 3X4={10X4t=|5X 8=
IXE=6X 5= 5X3=|TXE=[EX 4=
3IX6=[6X 8=| 8X3=|2X4=[6 X10=
GXG—‘6X4=10X3: 8X4=5X2;‘

|
|

ot
*
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IX6+1=8X3 —4=5X5+13=| 3X6—12 =

3X44+5=[6X6 —8 ={TX6+1T=]| 4X4t—14 —
8X6+3 =[4X5 — 6 =|9X24+927— 10X2 —18 =
TX24+8=[9%X6 —9=[3X3+48=] 4X6—19 =
IXIHT={5X2—5 ={2X84+35=]| 6X9—37 =
5X3+6 =|3X7—3=I6X4+29=1 5X8 — 25 —

d. Méfeny Gt
1. Ustns.
Jako pii 2.

2. Pisernd.

24 =,X 6;6ve 24 = |36=.X 6;6 ve3b
6=.X6;6v 6= 12=.X 6; 6 vei2
18=.X6;6v 18 = 54=.X 6;6 v 54
48 =.X 6;6 v 48 = | 49= . % 6; 6 ved2
60 =. X 6; 6ve 60 = | 30=. X 6; 6 ve30

Kolikrat je 6 obsaieno ve
25, 32, 45, 4, 923, 19, 56, 9, 28, 47;
43, 2, 15, 52, 11, 7, 38, 21, 58, 11
13, 50, 33, 40, 5, 49, 26, 57, 34, 53;
31, 44, 3, 16, 59, 37, 8, 39, 22, 41 ;
55, 20, 51, 35, 1, 14, 27, 46, 10, 297

Kolikrdt jest obsa%eno
4 ve 37, 16, 28, 9, 34, 40, 13, 31, 6, 362
2 ve 13, 10, 6, 16, 7, 18, 9, 14 12 ' 52
5 ve 45, 28, 32, 20, 46, 9, 15, 29, 45, 327
3 ve 24, 4, 15, 22. 6, 25, 12, 27, 17, 222
6 ve 30, 52, 8, 25, 49, 16, 28, 54, 20, 45

W
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e. Déleni 617,
3 a
[ [
1Ustne
Jako pii 2 a 3.
2. Pigemné,
1= 8=|1+it=\0+t=|T—5=
2 = 3 =24+ =84+ Li=| 3 —3F=
T=[10={3+3=|6+t=|1—F=
4 = 5 — 4-+f;: 9—}-%:‘10———%:
24—6X 122628 = | 42 =6 X . ined2=
6=6X.:%ze 6 =[30=06X.;tz30=
36 =6X.; 12636 = |48 =06X.;2ze88=
12=6X.;3z2e12 = |18 =6 X .; Lz 18=
60=6X.;%2ze60 = |54 =6X.;%zbi=

Hledej Sestinu ndsledujicich disel:

31, 13, 55, 19, 25, 49, 37, 43, T;

20, 56, 44, 8, 38, 26, 14, 32, 50;
9, 27, 21, 57, 45, 33, 51, 15, 39;
22, 16, 52, 40, 28, 10, 34, 58, 46;

, B3, 29, 59, 11, 23, 17, 47, 41, 35.

Hledejt ze 6,13, 4, 3, & 15, 5, 20, 17, 12;
. ze 38, 29, 26, 40, 31, 45, 17, 37, 28, 20;
se 98, 37, 30, 19, 16, 22, 9, 31, 38, 12;
2 18, 10, 26, 13, 27, 6, 19, 25, 23, 17;

SR fo B =

Y I EE Y

$21848=
1re25+ 6=
12e124-9=

12e32—5=|%ze30+4=
1642 —T=|}2e484+6=
7ze2l —3=|3 z15+8=

1 7624—T =

3 2636—6 =

ze 49, 32, T, 2, 54, 19, 27, 36, 26, 34.

1543 —
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1. Uziti,

Zde slusi predevsim doplniti zndmost mér
dasovych. A% posud se 7dei nanédili: 1 rok = 12
mésict, 1 wmdsic = 30 daf, 1 tyden = 7 dny,
1 den = 24 hodiny. Nyni jim uditel vyloZ, %e rok
ma 52 tydny, hodina 60 minnt a minuta 60
sekund. Toto rozdéleni ukaZ jim na hodinich a
vysvétli, kterak hodinovd rutitka za tou’ dobu,
za kteron minutovd jednon kolem ob&hne, jen od
jedné cifry k nejblizsi dojde. Maji-li hodinky i
sekundovou ruéi¢ku, poznaji Zdei, %e tato jednou
kolem ob&hre mezi tim co minutové rudka od
jedné darky k druhé pokro&i.

60 kush jmenuje se kopa.

Ukoly.

1) Kolik krejearh je 5 desetnikf a 4 kr.? —
Kolik desetnikfi a krejcart je 51 kr.?

2) Kolik stop jsou 2, 3,.... 10 sdht? —
Kolik stop je 6 sdhit a 2 stopy? — XKolik stop
Jest %, kolik § sdhu? — Kolik sahtt je 12, 30, 48,
50 stop ? ‘

3) Kolik paleti jest 3, }, 7, & stopy?

4) Tyden m4 6 viednich dnfi; kolik vSednich
dol majf 2, 3,.4 . tj’dny?

5) Kohk mesicu Jest ) ';, 3, 2 roku?

6) Kolik hodin jest 3, +, i, + dne?

7) Kolik minut je &, kolik minut jsou %, &, 2
hodiny ?

8) Kolik archli JGSt },, 3; & knihy psaciho papiru ?
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9) Tvému ofci jest nyni 40 let; jak stdr bude
za 20 let?

10) Remeslnik jakysi pracoval pfed polednem
5 hodin 40 minut, po poledni 6 hodin 18 minut;
dlouho-li pracoval toho dne viibec ?

11) Rolnik dostivé za louku roéné 52 zl. ndjmu
a plati z nf 6 zl. roné dané; mnoho-li mu zbyv4 ?

12) Kolik mi zbude ze 48 zl 60 kr., pakli
bzl 32kr. vydam?

13) Kostka m4 6 stran; kolik stran maji 2, 3,
£ .. .10 kostek?

14) 1 svidka stoji 6 kr.; zaé budou 2, 3, 4..
10 svidek ?

15) Za desetnik dostaneme 6 vajec; kohk jich
dostaneme za 2, 3, 4.. . . 10 desetn.?

16) V jednom bytu iest 8 oken, kazdé o 6 ta-
bulich ; kolik tabuli maji viecka okna dohromady?

17) Kdosi, maje 60 zl., koupi 6 centi po 8zl.;
muoho-li mu penéz zbude ?

18) M&fice penice jo za 61zl.; kolik méfie
nakoupime za 42 zl.?

19) Kdosi koupi za 36 desetnikii oleje, libru
za 6 desetn.; kolik.liber dostane?

20) 6 s4hfi mékkého diivi stoji 54 zl.; po fem
je sdh; zaé budou 2, 3, 4 sdhy?

21) Za 30 zl. dostaneme 42 lokte; kolik loket
bychom dostali za 5 zl. ?

5 zl. jest Bty dil ze 30 71,;‘za B 2l dostaneme tedy 6ty
dil ze 42 loket,
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Par bot je za 6 ul.; zal budou 2, 3, 4 .. ..
7 part? — Otci je 54, synovi 18 let; o0& je syn
mlad8i neZ. otec? — Loket stuiky je za 6 kr.;
zad bude b3 lokte? — 6 ditek rozddli se o 36
hrusek; kolik hrufek dostane ka¥dé z nich? —
Kolik psacich kniZelk po 6 kr. dostanef za 3 deset-
niky ? — Z kusu plitna spotiebovalo se 16 loket
a 38 loket ho zbylo; kolik loket mdl cely kus? —
Délnik vyd&ldvd tydnd (v 6 doech) 54 desetniky;
mnoho-li denng? — Vina¥ m&l 53 védra vina a
prodal z nich 26 véder; kolik vina mu zbylo? —
Homole cukru stoji 36 desetnikti; kolik kilo va#
homole tato, pakli 1 kilo je za 6 des.? — Xe 5
velilkym voztim jest po 6 konich zap¥aZeno; kolik

je to koni? — V jisté domdcnosti spotfebuje se
denné 6 loth kdvy; jak dlouho tam vystadi
54 loty? — Ovocndika prodd ze 48 pomorandd

6ty dil; kolik pomorandt ji zbude? — Z 9 litrd
mléka navrtt se 1 libra mdsla; mnoho-li mléka
bude tfeba na 6. liber misla? — Vederni vlak
odjizdi z Vidné o 6 hodindch 30 minutich a dorazi
do Brna o 10 hod. 55 min.; jak dlouho trvd tato
jizda? : '

7. Ukoly podetni s &isly do sedmdesati.
L. Politani prosté,

a) Pocitént napred a powpdtln.
" b) Scitdni a odciting, ‘

1. Ustné,

Jako v oboru ¢&isel do 30 a do 50.
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2. Pisemnad.
Poéitej ]v.‘ady;

1) 1+6 4) 246110) 70 —6 13) 68 —6
1+6= 7/5) 6+6 70 — 6 = 64| 14) 66 —6
T+6=13|6) 34+7| g4 —g=58/15) 67—T
ax do 67 |7) 547 oy do 4 | 16) 64 —17

2) 3+6 8) 447141y 65 — 6 17) 70 — 17

3) 5+6 9) 7+7119) 69 — 6 18) 65 —17

60+10=153+10=|35+30=|54+13 =18+ 45=
104+20=]47420=| 28+ 40 =|51+1T=|37 +26 =
30420 =={ 44420 =| 23+ 40 =|42+ 25 =|49+13 =
40+20:‘36+30= 124+50=(35+32=26+38=
40+30=139430=] 17+50=|23 + 46 =|33 +37 =

60—10 =[62— 10 =[66— 30 =[68—15=[62—35=
60 —20 =|65 — 20 =|69— 40 =|69—26=|67—b4—=
60 —40 =|61 — 20 =|63— 40 =|63—24=|68—42~—=
50 —30 =68 — 30 =|67— 50 ={61—37—={65—28=
50 —20 =|64 — 30 =|62— 50 =|64—48=|61—53=

63+, =068 50+.=60]48 + 8 + T=[10+20 + 40=
62+. =69 404.=70/42 + 6 + 9=|70—30 —20=
64+.=6756+.=66{70—5—8=(24420 + 10=
674.="70|374.=07|67 — 9 —2=|67—10 —40=
584.=62|43 4. =65[63 4+ 8 —4=[21+13 + 27=
56+, =65'26+. =62164 —7 + 6 =I70—24 + 18 =

¢) Ndsobeni cisla T a ndsobent Tmz.

A7 posud jsme ndsobili jen jednotky (Bisla
zgkladnd). Ve cviteni nédsledujicim ale, majice p¥ed
sebou jiZ v&t8i obor ¢isel, piribereme i ndsobky
desitek a desitek s jednotkami.

1. Ustnd.

Vyvinovini n4sobklt  Gisla 7 a Terndsobkd
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prvnich deseti &isel déje se tym¥% spfisobem jako
nisobeni dvou a dvéma i tif a tfemi.

Nisobenim dvojeifernych &sel obor tikolilv
valné se roziifuje.
~ Kolik je 2X 1092 3 X 10? 5 X 10? 7X 10?

Kolik je 2 X 20? — 20 jsou 2 desitky, 2krat
2 des. jsou 4 des, & 40. (To vyloZeno hud i na
stroji poditacim.)

Kolik je 2 30?7 — 2X 20°?

Kolik je 2X 129 — 2kvdt 10 je 20, 2krit
2 jsou 45 20 a 4 je 24. (Na stroji poéltacun)
Cislo 12 vypodobnime dvima kulema na prvnim
2 10 kulemi na drubém prutu v leve stojicimi; to
jest 1 desitka a 2 jednotky. Jelikok desitky i
Jjednotky 2krdt vzaty byti maji, pYesuneme na
tfetim prutu vech 10 kuli a na prvnim prutu
jesté 2 kule v levo. Pak stoji na levé strand 24 kule ;
tedy Jest 2 X 12 =24,

Kolik je 2 X 11? 2X 13?7 2 14? 2X 23 9
2X31?2X2U?24X12?25 X119

Kolik je 2 X 27 ? — 2krat 20 je 40, 2krdt 7T
Je 145 40 a 14 je 54 (Na stroji poditacim): Cislo
27 vypodobnime tak, ze 7 kuli stoji na prvnim
prutu. Pak posuneme na &tvrtém a pitem prutu
vSech 20 kuli, & mimo 3 kule na prvnim prutu zbyva-
Jiei jeSt€ i 4 kule (7 jest 3 a 4) na Sestém prutu
v levo; tim obdriime 5 desitek a 4 jednotky, a
sice jednotky na poslednim prutu; jest tedy
2 X 27 =b4.

Kolik je 2X15? 2X16? 2><18? 2X26°?
2X29? 3 X182 4 X 167
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2. Pisemns.
i esesces 7 1X7: 7X1:
B vessces 14 2 X T = 77X 2 =
30.00.0021 3X7Z 7x3:
at. d.
EXT=110XT=iTX 2=[4X5=]3 X 6=
6XT=| IXT=|TX 5={6X8=4X 4=
ZXT=| TXT={TX10=[5X3=|8X 3=
8XT=| TX 4= TX 6=|9X6=|5X10=
SXT= 7X8=‘7X I=(2X9=16%X 4=
2X10 =16X10=|3X12= [2X16=|3X14=
3X10=[2X20 =|3x10 =130 (2X23 ={3X23 =
4X10 =3%20 = 3X 2= 612X =|4X12=
EX10={2%30 = %19 —= 16 IX16=5X13=

3X64+7T=|2XT+6={3X3+2=|2X18+14=
TX5—B=|5X6—3=|4XT—h =|2X32—26 =
TAX249=|3X4+4=|TX84+9=|3X16+17T=
6X4—8 =|TX9—T=|6X9—6=|4X15b—34=

d) Méreni Tmd.
1. Ustnd.

Jako méfeni dvéma.

Zde mbZe uditel jiz piistoupiti k tkoltim tako-
vym, kde mendi &islo ve v8t¥im vice ne? 10krit
obsaZeno jest.

Kolikrat jsou 2 v 60 obsaZeny? -— 2 jsou v
6 obsaZeny 3krit, 60 jest ale 10krdt 6, tedy jsou
i2v 60 obsaZeny 10krdt tak &asto, jako v 6
t. j. 30krat.




76

Rovnés

2ve2=1 2ve4-_,£]3ve 3=1]3v 6= 2
2ve20=10 | 2ve40=20 | 3ve30 =10 | 3 v 60 =20

Kolikrdt jsou P obsazeny ve 24?7 2 ve 26°?
2 ve 42? 2 ve 467 3 v 63?2 3 v 69?2

Neni-li men$i &slo v desitkdch véiiho ¥isla
beze zbytku ohsaZeno, musime toto rozloZiti na
dva dily, z nichZ jeden v desitkdch svych ndsobek
onoho &isla menSiho jest. Na p¥. Kolikrit jsou 2
obsazeny v 54? — 54 jest 40 a 14, 2 jsou ve 40
obsazeny 20krit, ve 14 Tkrdt, v 54 tedy 27krit.

Kolikrdt jsou obsaZeny 2 ve 362 2 ve 3279
2v 587 2ve34? 3ve 42?9 3 v 517 3 v 507
4v52? 4v5b6? 4v60°?

2. Pisemns.

35=.XT7; Tvedb = | 49 =.XT; Tvedd =
14 =, X7;7ve14= =.XT7; Tv T=
= XT; Tvbe=|63=,XT7; 7T v63=
21—-><7,7ve21——: 42 =, XT7; Tved2 =
63=.XT7;7v63=|T0=,X7; 7T7v70 =

Kolikrdt je 7 obsaZeno ve
22, 43, 57, 50, {1, 29, 64, 36, 8, 15;
58, 16, 37, 9, 65, 44, 2, 23, 51, 30;
31, 52, 24, 45, 10, 59, 66, 38, 3, 17;
18, 4, 53, 25, 60, 67, 39, 11, 46, 32;
47, 26, 40, 12, 68, 54, 19, 33, 61, 5;
6, 41, 13, 62, 27, 69, b5, 48, 34, 20?
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Kolikrat jsou obsaZeny
t ve 24, 40, 7, 18, 37, 30, 16, 38, 26, 20¢
2v 17,19, 12, 5, 16, 13, 7, 20, 9, 152
6 v 60, 39, 50, 38, 10, 49, 36, 53, 24, 43?
5 vel4, 33, 47, 25, 41, 15, 29, 38, 27, 35%
3 v 18, 10, 19, 15, 25, 11, 26, 9, 13, 24?
T ve 40, 29, 35, 49, 12, 44, 63, 46, 58, 27%

%vezgz' 2 ve 4B 2ve248£: gve 38‘_“
ve 40— T N 92 ve 28= ve =
9v 60— | 5 10 = 21 57ci8= | 3 ve 33=
9 ve 30= - Yl 9oves2—=|3v 69=
2v 60= 1| 2 ve46 = 23 | 2v 66= | 4 ve 48 =

e) Deélent Tmd.

VAR

L »
1
1

-JINJ-
e .

1. Ustn&,

Jako déleni 2ma a 3mi. ‘

I p¥i d8leni mi%e se v tomto oboru &isel jiZ
plikroditi k ukolim, v kierych hledany dil 10
‘pYesahuje.

Kolik jest polovice 40ti? — 40 jsou 4 desitky,
polovice 4 des. jsou 2 des., &ili 20; jest tedy
3 ze 40 = 20.

Kolik jest & ze 20? 1 ze 60? } ze 307
ze 607 -

Ma-li &islo, které ddlitt cheeme, dvé platici
cifry, rozddlime je na dva dily, z nich# jeden
c¢islo desitkové jest a zdirovell beze zbytku na
zddany polet dilil se rozdéliti dd. Ku pi.

(=

=




78

Kolik Je tietina ze 69? — 69 je 60 a 9, ».
60 je 20, 3 2 9 jsou 3, £ ze 69 jest tedy 20 NS
éili 23. Qi

Kolik ]e polovice ze 329 — 32 jest"20 a 4
polovice ze 20 je 10, polovice ze 12 je 6; polovlQ
ze 32 jest tedy 10 a 6, &ili 16. :

Kolik je § ze 249 £ ze 289 & ze 447 170 4y
Z ze 647 %4334? 7ze 352 § 2 52% 1 4 5o

=

IS

°

§ze 427 1 z54?‘,z0834752?4z060?tzeﬁ{s?
2. Pisemnd,
1 =1110= '1-}-%: 3+7‘: 6-}-%\
2= T=11—31=13—3=|6—1%s_
8 = 3= 24+%=|44 ¢ = 7+%\
5= | 6= 2—2={4 ¢ = 8 — 7 =~
$9= | 4= 10 +5=15+ %= 9 + F =
U=TX . ;12e2=142=7TX.;tzedd =
49=TX.; 12649 = T=T7TX.; 32670 =
T=TX .53z T=|3=T7X.;?ze35 =
63 =TX.;1%4%63= 14 =7X.; tueld =
W=TX.;4028=|56=7X%X.;%z 96 =~ -

Hledej % nisledujicich tisel :
1, 36, 64, 15, 29, 57, 43, 50, 8, 22;
2, 30, 65, 37, 9, 23, b8, 44, 16, b1 ;
3 52, 17, 66, 59, 10, 38, 31, 45, 24;
%, 46, 32, 52, 67 25, 18, 60, 53, 11;
5, 68, 40 12, 47, 19, 26, 54 61, 33;
6, 41, 13, 27, 69, 48, 20, 55, 34, 62.
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Hlederze 27, 19, 14, 29, 16, 30, 21, 13, 23, 7;
ze 13, 36, 7, 38, 47, 33, 40, 19, 54, 48;

i
N tze 37, 20 lio, 24, 30 19, 34, 13, 28, 26;

! ge 29, 38, 23, 67, 35, 22, 61, 55, 16, 63;
14016, T, 17, 10, 15, 6, 11, 14, 19, 8;

1y 11, 17, 43, 35, 24, 30, 46, 38,27, 41.
12090 = | 22669= | 17026 = | lz0 33 =
70 40 = | 1 TenT o | 120 22 = | e 39 =
L2060 = | 1 g g ye 46 = | 1se 63 =
12030 = | L~ | 17e 62 = | Lue 48 =
1060 = | 52e69=23 | 14668 = |1z 55 =
3 ze454+6 =] 26204 5=|} zel4 4+ 9= ’ } 2628413 =
1 2e27T—T =|} 2e63—4=|} ze48—T= | } ze64—18 =
12e144-8=|} 27028+ 5= | ; ze36+24=

12 54—9=|} ze42—2=1} ze24—3= | ze66—21 =

) Poclidni rychle.

Jako v oborech &isel do 20 a do 30.
g) Ukoly odvozené.

Jako pri &islech do 20.

. Uziti.

1) Kolikkrejcarﬁ je 6 desetnikh a 7 kr.3 —
Kolik desetnikfi a krejearfi je a) 63 kr.? b) 68 kr.

2) Kolik dm jsou 2, 3, 4 .. .10 tydnh? —
Kolik dni je %, &, & §, 21 tydne? — Kohk tydntt
je 14, 15, 21, 49, 35, 40 dni?

3) Kolik archu jsou 2 knihy 19 archu psaci-

ho papiru?
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4y Kolik hodin jest  dne? 27 dne?

5) Kolik minut je 3, 3, 3, &, ¢ hodiny? .

6) Kolik loth jsou 2 libry? kolik jest 3 libry?
kolik jsou 2} libry? ‘ ;

7) V jedné Ekole jest 40 chlapel a 80 déveat;
kolik jest to ditek dohromady?

8) Viclav daruje své sestiitce 20 t¥eSni a
sam si jich ponechd 48; kolik t¥eini mél prvotad?

9) Kdosi hydli ve t¥etim poschodi; k prvnimu
poschodi vede 26 stupfit,, k druhému 21 a k ti‘etimu
18; pres kolik stupiit musi stoupat, chee-li se
dostat domt?

10) Z 65 #ikd 5 dnes nepf¥iflo; kolik jich
tedy sedi ve Skole? ‘

11) O kolika hodindch vychdzi slunce, kdyz
7 hod. 8 minut. pfed polednem vyechdai? '

12) 1 %ejdlik stoji 7 kv.; zad budou 3, 4; zac
bude 6, 9 Zejdlikf? , '

13) Kdosi vydélavd ve viedni dny po 11 de-
setnikdch a spotiebuje na kazdy viedni den 8 des.;
mnoho-i udetii za tyden?

14) Mnoho-li spotiebuje za tyden, kdo dennd
2 2. 8 kv, vyddva?

15) Kdosi mé 60 zl. v pétkdch (pétizlatovych
- statovikdeh) ; mnoho-li pétek jest to?

16) V jedné domécnosti spotiebuji se tydnd 2
libry cukru; kolik v 56 dunech?

17) Kolik svitek dostanes za 42 kr., stoji-li
jedna 7 kr.?

18) Kolik psacich kniZek nddla% z 2 knsh
6 archi papiru, vezmed-li ke kaZdé 3 archy?
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19) 7 litrh stoji 63 kr.; po fem je litr? Zal
budou 2, 3, 4 litry? zaé bude 5, 6 litrfi? ’

20) 21 kr. m4 se rozdélit 7 chudym rovnym
dilem; kolik se dostane kaZdému?

21) 56 stromkd m4 se T stejnymi Fadami
vysdzet; kolik jich p¥ijde do jedné Iady?

22) Kdosi splati na ‘68 zl. polovici; kolik
ziistane jestd dluZen?

7 liber stoji 42 desetniky; po fein je libra?
— M8sic kydten md 31, Cerven 30 dni; kolik dni
maji oba mdsice dohromady? — Kilo cukru je za
7 des.; zad budou 2, 8 5, 9 kilo? — Karlovi je
7 let, matka Jeho je 5kmt tak stam, kolik jest
ji let? — Sveec m4 zhotovit 70 parlt stieviet ;
43 pary jsou jiz hotovy, kolik jich musi je$té
udélat? — V jisté domacnosti spotiebuje se tydnd
28 vajec; kolik denné? — Kdosi jest 65 zl. dluZen
a splati na to 38 zl; mmoho-li je¥td ma dopldceti?
— Hospodaf proda za 63 zl. %ita; kolik hektolitrit
jest to, pakli 1 hektolitr za 7 zl. jest? — Za
1 krejear dostaned 7 tie¥ni; kolik za 2, 3, 4 8, ;
9 kr.? — Selka str¥ila za mdslo 1 zl. 24 kr. a za i
zeleninu 48 kr.; mnoho-li dohromady? — 1 litr
piva stoji 18 kr.; zaé budou 2, 3 litry? — ‘1 vddro
vina je za 24 zl.; zad hude 20 mdzit? — Tvému
dédetkovi jest nyni 681let; kolik let mu bylo pred
.25 roky? — 1 cent cukm stoji 32 zl.; jak draho
phjdou 2 centy? — 74k jakysi plati mési¥nd

Nhvod k druhé podetnici, 6
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12 11 za stravu; mnoho-li za 5 m¥sich? — Jak

dlouho vysta®i s 2 librama a 5 loty kdvy, kdo
dennd 3 loty spotiebuje? ‘

8. Ukoly potetni s ¢isly do osmdesdti.
I Pogitani prosté,

a) Poctldni napred a pozpdthu.

b) Scitant a odditdn,

1. Ustn?.
Jako v oborech &isel do 30 a do 50.
2. Pisemng.
Potitej Yady: | ,
1) 248 4)74-8)10) 79—8 13)75—8§

9+8=10/b) 8+8 79— 8 =171 |14)77—8
104+8=18{6)1+9/ 79 __g—3(15)80—9
atdo 74 |7)5+9 ar do 7 16)73 —9
2) 3+8 8)4+9141) 76 —8 17)78 —9
3) 548 9)9+9119) 80 —8 18)74 —9

70410 =67 +10=24+50 =63+ 14 = [17+63 = -
50+20 =|564+20=[13+60 =|68+-11 — 26448 =
50430 =454 30=|31 +40 =(54+23 = |35+ 37 =
40430 == {41 4+ 30=|574-20 =494 36 = | 44+ 99 —
40440 =|354-40=[49-+30 =[33 + 45 — b8+15 =
30430 ={38+40=|62+10 =|25+ 62 — 49426 =

80 —10=|73 —10 =|74 — 30=(73—12=|71—927—
70—20=|79— 20 =|78 —10={78—17=|79—36—
70 —30=72—20 =71 —50=|74—23==|79—49—
60 —20 =76 — 30 =|75 — 40=|77—b4=|T4—@5—
60 —40 =71 —40 =|77 — 20=|75—66=|78—F4—
50 —30=I78 — 50 =173 — 60=|76—38—=(73—18—
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T6+. =79 69+.==76 1 504+.=80 | 634.=176
134+. =78 64+.=70 | 40+. =70 81+.=178
T+, =T77| 62+.=T1 | 504+, =060 | B8+.=172
724+ .==80(66+.=74 130+, =70 | 46+.=280
68-4.==75|68+. =72 | 65+.=75 | 35+.=T4
67T+. =711 65+, =73 {42+. =72 | 29+,=1T5

c) Ndsobeni cisla 8 a ndsobent 8mi.

1. Ustné.

Jako pii é&islech do 20, 30 a 70.

9. Pisemné,
{ sescessse 8 . 1 x 8 = 8 x 1 ==
3 secscsas 16 2 )4 8 = 3 X 2 =
D sessecsse 24 3 X 8 —_ 8 X 3 =

at. d.

EX 4=|6X 2=|TX T=|8X 6=} 3 X8=
EX 9=|6X 5=|TX 4=(8X 4=| 6 X 8=
BEX 2={6X 8§=|7TX 8=|8X 9=} 9X 8=
EX T={6X 4=|TX 5=(8X 3=| 2X 8=
X I={6X T={TX 2= 8X 8=} 4X8=
EX 6=|6X10=|7TX 9=|8X10=| 1 X8=
EX 8={6X 3=|TX 6=I|8X T=| bX8=
EX 3=|6X 6=|TX 3=|8X 2=10X8=
EX10=1{6X 9=|TX10={8X 5=| TX8=

TX8+3=13XT+b6=1]5X3+12=|8X5+26=

IN6—4=|9X8—9=|9IX6—13 = | EX4+37T =
2AX8+4+9=|6X5+2=|3X8+16=[TXT—32=
EXT—5 = | 4X8—T == [4XT—19= | IXT—44 =

3N 4+. =18 | 2X 9+.=21 | 5 X T+. =41
6 X b5+.,==3b 6 X 64,=43 88X 24, =23
5X 3+.=19 | 4XT7+.=35 | 6X 9+.=162
EX 8+.=37 | 9X3+.=32 | 94X 5+.=50
7% 9+, =064 IX6+.=24 7% 84-. =463
BEX b5+, =25 8 X T+.=64 8 X 64-.=5bH
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2X20 =]2X11 = 3)(12::]4)(14: 5X 12 =
3X20 =|2X13 = |3X18 = |4 X11={bX 15 ==
£X20 =|2X2T = 3)(21:,4)(19: 6X 11 =
2X30=]2X38=|3X2B =4 X16=(6X12=

d) Mc¥rent Smi.

1. Ustné.

Jako pii dislech do 20 a do 70.

2. Pisemné.
2%=,%X8; §ve2i= 2=.X8;8v 12=
56=.%X8; 8v 56= 32=.X8;8ve 32=
16=.X8:8v 16= 8=.X8; 8y 8=
80=.X%8; 8v 80= 64=.X8;8v b4=
8=.X8;8ved8= 40=.%X8;8ve40=

8ved3=|8ve23=|8v 54=|8v bl=(8v H9I=
8v 18=|8v 67=|8v 62=|8v 10=|8vy 9=
8y 11=18v 69=|8ve 12=|8 ve 42=[8 ve 34=
8vedl=|{8ve28={8ve2T={8v 17={8ve 20=
8v T71=18v 50=|8v b5=|8v 60=I18v H2=
8vel14=18v Ti==18ve 36=18 ve 26=18 ve 31=

Kolikrat jest obsaZeno
5 ve32, 10, 44, 12, 37, 9, 24, 30, 43, 26?2
6 ve 14, 48, 23, 51, 33, 18, 56, 8, 25, 39?
3 v 17, 25, 15,. 8, 11, 26, 18, 12, 17, 27%
7 v 59, 9, 49, 36, 25, 63, 19, 31, 44, 38%
4 ve20, 13, 35, 5, 26, 17, 32, 15, 23, 39%
8 v 55, 74,.24, 30, 77, 43, 65, 19, 37, 562

2ve 2= | 2vedt= ' 2ve 30 =

2ve 44 2 0 A o
Vo = | 9320 = 10 v 0= 1|4 vb6=
9y Bh= | gvelh— 7 |2ve 38 = | 4 v 60 =

2v 9= — | 2v T6 =15 v65 =
2ve 48 = 1| 2ve34 =17 | 3ve 45 = | 6 v 78 =




8) Délent 8mz,
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/"“'\\ -

'(/—1\/\ . \1// r/,—:—\l
T 7 Y s bt $ Y 2 ¥ 1
El 8 o 8

A. Ustné,

Jako pri éislech do 20 a do 70.

B. Pisemné.
1=3|9=|1+5=|9+5=| 1 —}=
2 = 6 = 2—{-%: 43 = 3 —3=
T= |3=|4+t=|3+2=| 5 —3=
10=|8=|84+}=|7T4+1=]| T—1=
b= l4=16+3=14+2={10—%=
48=8X.; luei8= | 56=8X.; iz 5b6=
16 =8X.; 3zelb= 26 =8X.; 1ze2=
64=8X.; %zrebi= 8=8X.; iz 8=
80=8X.; 3z 80= 40 =8X.; 3zedl=
32=8X.; };ze32= T2=8X.; }2eT2=

Hledej § ndsledujicich &isel:

1, 33, 65, 25, 57, 9, 73, 17, 41, 49;
2, 58, 18, 66, T4, 50, 42, 10, 34, 26;
3, 19, 43, 11, 27, 75, 59, 67, 51, 35;
4, 76, 12, 28, 44, 20, 36, 60, 52, 68;
5, 13, 69, 45, 21, 37, 61, 77, 29, 53 ;
6, 30, 14, 78,54, 22, 70, 62, 38, 46,
1, 23, 79.

55, 31, 15, 71, 39, 63, 47,
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i2e24=1174036=|! z¢ 39=< 526 24= | 176 13=
726 3T==17¢ 16= |1 40 42= v 4e 30= |1 ¢ 38=
770 22== 140 4T=|1 50 Th== 7 7e 63= |1 26 T0=
#78 68= 146 99— 1, Bi= |1, {{— in 15=

§2035=|1 70 40= sze1d= |17 B6= |16 95—
72 19=|!ze45==|1 4¢ 22— 376 42= | 146 28=

726 T2= 326 34= szed8= | 1, 59=
326 60=20 ssed8= | 1y Bi— §7eT6=
$7612=— 4 iz bb= 328 76= | lze70=
i2e 12=24 76 78= 520 18= | 15e72=
5 2640—3= 1 7612 5= | 1 02T —T— iz 8+9=
72616+ 4= |1 70494 — 5 2e204+-5=|27 b4t—8=—
3 2824—5= 11,6394 7 7 2663—3=1 7e64—6—=
3236 +-6= 1z 18—8= 17e324-1= 2628 4-7T=

1) Pocitént rychic.
Jako p¥i &islech do 20 a do 30.

g} Uloly odvozend.

Jako pii Sislech do 20,

11, Uziti, ,

1) Kolik krejearti je 7 desetnik a 2 kr.? —
Kolik desetnilci a krejearss je 75 kr.? 78 kr.?

2) Kolik krejearfi jsou & dvacetniky? 3 dva-
cetniky a 3 pétniky?

~ 3) Kolik mizdt jsou 2 védra ? kolik jest 3, %

% & vBdra?

4) Kolik loti je 4, 1, &, &, 7, 12, 22 libry?

5) Kolik hodin jsou 3} dne?

6) Kolik m¥sich je 62 roku?
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T) Ze dvou beden v4%i jedna 40, drub4 3b liber;
kolik vdzi obé dohromady ?

8) Kolik ran daji hodiny bijici jen celé hodiny,
od 1 hod. odpoledni a% do ptlnoei?

9) V pemocnici na 80 nemocnych za¥izené
le#i jich 56; pro kolik nemoenych zbyvi mista?

10) Ze 75 %akt piilo jen 58 do Ekoly; kolik
“jieh zmeikalo udent?

11) N&kdo jest & zl. 78 kr, dluZen a splati na
to 3 zl. 60 kr.; kolik zfstane jeSté dluZen?

12) Kostka ma4 8 rohti; kolik rohft maji 2, 3,
4 .. ... 10 kostek ? C

13) 1 libra (#) kdvy stoji 8 desetnikli; zad
budou 3, 4, 9, 6, 8§ @?

14) Zag bude &tvrt libry, je-li lot za 7 kr,?

15) 1 kniha papirn va%i 8 loth; kolik vdZi
6 knéh?
_ 16) S4h mékkého dFivi stoji 8 zl.; co stojf
5, 2, 8 3, 7T s4hni?

17) 8 gvitek Jde na 1 celnou libru; mnoho-li
svidek jde na 2, 4, 5, 9, 3, 8 celuych liber?

18) Za 1 zl. dostaneme 8 metrll; kolik jich
dostaneme za 10, 7, 4, 9 zl.? :

19) Védro piva stoji 8 zl.; kolik véder dosta-
neme za 32 zl.?

20) Kolik loket pentli dostaneme za 72 kr,
stoji-li loket 8 kr.?

21) Kolika Yadami stoji 48 stromi, je-li jich
v ka¥%dé ¥add 8§72

22) Métice %ita stoji 40 desetniku, zat bude
% méfice?

&
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23) 1 védro stoji 72 deset.; zad bude b
méz 2

24) 8 sklenic stdlo 64 kr.; po &em byla jedna %
mnoho-li by stdly 2,3, 4 ., . 10 gklenic?

25) Utitel rozdeli 8mi Zakim 32 psaci kamén-
ky rovnym dilem; kolik kaménkl dostane kaZdy
z nich? ‘

26) Otec koupil 8 metrii sukna na zimni Saty
za 48 zl.; jak dralo piijde 1 meter?

" Hospoda¥ koupil krdvu za 76 zl. a musel ji
se ztritou 8 zl, prodati; zat¢ ji prodal? — Zad
bude 56 ofechil, je-li 8 za 1 kr.% — Za 1 desetnik
dostaneme § jablek ; kolik za 3, 6, 8, 5, 10 des. ? —
V jedné Skole je 58 74kt a 15 na novo vstoupi;
kolik jest pak vSech dohromady? — Za 8 zl jsou
24 centy kameného uhli; kolik centh za 1 zl,? —
Hospoda¥ plati dand 74 zl. rodné, 40 zl. jiZ odvedl;
kolik m4 jeitd zapravit? — Matka spotfebuje ty-
dn¥ 8 mézh mléka; kolik za 2, 6, 8, 5, 9 nedél?
— Zavaii mime o 1, 2, 5, 10, 20, 25, 50 kilo;
kterymi zdva¥imi mizeme 36, 48, 67, T8 kilo
zvafit? — 1 hektolitr vina je za 25 zl.; zad budou
2, 3 hektolitry? — 8 délnikf vykond jiston praci
za 9 doi; za kolik dni by ji vykonal 1 d&lnik? —
Libra telectho masa je za 32 kr.; zad bude 2, 3
3 libry? — Mnoho-li stoji 8 méfic po 4} zl.? —
Mhoho-1i zbude z 50 loket platna, ustiihne-li se z
nich na 8 kol po 4 loktech? — Kupec dostane
dva pytle kdvy; jeden dr%i 2 centy 41 librw, druby
2 centy 34 libry; kolik kdvy jest v ohou pytlech
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dohromady? — XKolik psacich kniZek, ka’dou po
4 ar¥ich, miZeme udélat ze 3 koéh papiru? —
Kdosi koupil 8 hektolitri pSenice za 52 zl. a ziskal
na nich pifi prodeji 4 21, 48 kr.; .po Gem prodal
hektolitr %

9. Ukoly poteini s #sly do devadesdti.
I. Poditani prosté.

a) Pocildnt napred a poxpdthu.

b) Scitdnt a odcitdnd.

Ustns.

Jako pii é&islech do 30 a do 50,

2, Pisemné.

Potite) tady:

1) 2+6 2) 349 3)90—5 4) 1+4
)1 ) 3 —7 +8
956= 8§ 3¥0—12| 90—5=85 5)88—5
8+2=10 19—6= 6| 85~7T=78|, 3
1046=16 6+9=15| 78—5=173(5 1+5
16+2=18 15—6= 9| 73—7=66| . —3
az do 90 a? do 84 a¥y do 1 7) 89—
, B +4
80+10=|T1410= |42+ 40 =1{73+16 =| 26+ B4 =
70+20=|65 - 30= |37+50 = | 65+23 =| 57 +28 =
60+20=69+20= |34 450 =|52+37=|38 4+ 46 =
50+30= 54+ 30= | 2660 =41+ 45 =|67+19=
304+50={49440=|134+T0=|14+T2 =491+ 35 =
90— 0= 83—10= | 88—40 =| 84—12 =|81—11 =
80—10={86—90= |81 —40 = | 89—27 = | 84—25 =
80—20=|89—20= | 85—50 = | 86—34 = 8237 =
80—50=|82—30={87—60 = | 88—46 = |85—58 =
T0—40=|84—30—=| 83—70 = | 85—51 = |83—T6 =
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83+
T4+
824
814
634
75+
864
724

L =87
, =19
=84
.= 87
.= 66
=18
.= 87
=17

8+ . =81
5+ .=282
674 .=173
59 + . =067
734+ . =82
76 + . =84
684 .=17h
79 + . =88

80 + .=90]
60 + .=80
704+ .=90
50 + . =80
T4 + . =84
65 4 . =85
53 4+ . =83
204 .=T1
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724+ .

T4+ . =86
65+ .="7T6
73+ .=90
684 . =282
65+ .=84
14+ . =173
394 .=285

Prvni skupeni koll téchto obsahuje Yady, ve
kterjch se dvé riiznd &isla stildavé piipofitdvati,
aneb stfidav® odéditati, aneb i stéidavé jedno ¢cislo
piipoditavati a druhé odditati maji. Vyznam jich na-
znaden jest zafatymi Fadami 1), 2) a 3).

c) Ndsobent cisla 9 a ndsobeni 91,

1. Ustnd.

Jako pii &islech do 20, 30 a do 170.

2. Pisemné. .
10..0..00091X-9:9X1=
200000000418 2X9= 9IX2=
3.0-.0‘0..27 3)(9: 9X3=

t. d.

3X6=5XT={2X8={6X9I=9X 4=
TX6=8XT=|5X8=|9X9I=9X 1=
OX6=2XT=8X8=|2X9=9X 8=
IXE6=9IXT={3X8=|8X9=[9X 3=
AXE6=6XT=6X8=[5X9=9X T=
EXBb=[3XT=!9X8=10X9=9X bh=
WOXO6=TXT={TX8=[4X9=9%10=
2X6=4XT=HOX8=|TX9I=9X 2=
EXBb=10XT=!4X8={3X9=9X 6=
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2X94+1 =|9X6+5 = | 6X5—12 = |TXT+32 =
IX3—2 =4X4—06 = | 3IXT+24 = |8X5—28 =
4X64+3=18X94+T =] 9X5—36 =!9xX8—2% =
6X8—4=|3X5—8 = | 4X8+48 = |5X4+16=

6X 94+ . =57T!13X8+.=32[7TX9+.=T1
BXT+.=39]4X9+, =41|5X3+.=23
TX94+ . =68 |7TXT+,=504XT+.=34
3X8+.=27(9X3+.=35|7X8+.=62
TX64.=49]92%X6+ 9IX9+.=90

=21

2X30=[2%12=| 6X12=| 3X13 =|56X18 =
2X40 =13X12= | 7X12=| 3X2% = | 6X15 = .
3X20 =4X12="| 2X14 = | 4X17 = | 6X 14 =
3X30={5X12= | 5X14=| 4X21 = 8X 1l =

d) Merent 97,

1. Ustné. .

Jako p¥i Cislech do 20 a do 70,

2. Pisemnd,
12=.X9; 9v T2= 21 =.X9; 9ve2l=
18=.X9; 9v 18= | 90=.X9; 9v 9=
63=.%X9; 9v 63= 9=.X9: 9v 9=
36=.X9; 9ved6= 456 =.X9; 9veib=
81=.X9;9v 81 = b4 =.X9; 9v 5i=

9y 10={9v 87=|9v 68=|9vedT=|9ve37T=
9ved8=|9v 58=|9v 19=|9v 16=|9v 356=
9vedb=|9ve35=9ve34={9ve 30={9 ve 2=
9ve22=9v T0==|9v 62=|9vy 79=|9v 6b=
9v b9=19ve21=19v 50=19ve26=|9v T6=



Kolikrit jest obsaZeno
8 ve 46, 14, 24,
5 ve 29,
9 v bb,
T v 64,
4 v 16,
6 v 18,

29,

2 ve 28=
2ve 44—
2v 62=
2v 86=

3 ve 36=
3v 69=
bv 84=
bv bb=

e) Délent 94,

71, 55, 64,
10, 19, 38, 40, 27,
90, 79, 21, 54, 48,
35, 15, 23, 67, 56,
7, 35, 21, 26,
9, 38, 25, 40, 54,

2 ve 36=
2v b=
2v Ti=
2v 90=

30, 59, 63, 72°?
35, 49, 36, 25°?
96, 69, 45, 842
97, 46, 52, 632
12, 17, 34, 287
36, 22, 53, 312

3 ve 4b=
3v 5=
3v T8=
3v 81=

by 64=
by 8b=
3v 90=
Ty 84=

1. Ustnd.

Jake pii céislech do 20 a do 70,

2. Pisemnd. ‘
1 =2110 =]1+1% =
3 = 8=|8+%=
9 — T=12+%=
46 =9 X .; izedb=
54=9 X .; %z bi=
36=9X.; 3ze3b=
63=9X.; %ze63=
W=9X.; 3z =

4-}-%‘: 5—-93:
6+5 =10 — 5 =
743 = 4_.-—%:
94+32 = 8 —4§=
34+i=| {1 —35=
18=9X.; 1z 18=
81=9X.; 3z 8l=
9=9X.; %z 9=
2T=9 X .; Lze2T=
T2=9X.; ;zeT2=
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Co jest devitina z

1, 55, 98, 73, 46, 10, 64, 37, 19, 82;
11, 38, 83, 20, 56, T4, 29, 47, 65 ;
, 30, 57, 12, 39, 66, 48, 84, 21, 75;
, 13, 49, 76, 31, 40, 85, 58, 67, 22;
, 32, 68, 50, 86, 14, 41, 23, 77, 59;
. 60, 42, 15, 78, 87, 51, 69, 24, 33 ;
7, 88, 70, 95, 34, 52, 79, 43, 16, 61;
8, 26, 80, 17, 62, 44, 53, 71, 35, 89?

A S

(=2

 Hledej & ze 35, 52, 45, 8, 36, 18, 31, 48, 13, 44 ;
ze 16, 30. 19, 25, 11, 34, 28, 39, 9,17
76 63, 32, 49, 58, 64, 27, 45, 31, T1,48;
z6 40, 26, 35, 23, 12, 36, 22, 49, 15, 42;
ze 65, 73, 27, 66, 54, 19, 41, 10, 77,39
ze13, 18, 5 26, 9, 13, 28, 17, 20,24 ;
s 15, 68, 39, 12, 49, 22, 30, 63, 52, 36.

B T Py P AP e ad tad

g2e26=|3ze33=|1ze 22 = %zé42= 3% 5=
7248=|3ze63=|tz 58 =|}iz 51 =}ze 68=
frebi=|z2e48=}ze 76 =|12675 =|Ltue T5=

72 82=l3z 88=|%z 90=|}z 87T=\|1g 84=

578 244-5=1 % ze 30+ 2=}t 2e63—T=]| L ze 21—2=—=
32 56—T=|§ze 27—4=! 2620+ 5=| L ze 48+ 4=
§263249=J4 1846=[tze64i—3=|1z 81—6=
32 94—3=1] ze 16—8=l% ze45+1=| % ze 354+8=

) Pocitdant rychlé. 7

Jako p¥i Eislech do 20 a do 30,
g) Ukoly odvozené.

Jako pri ¢islech do 20.
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I1. Uziti.

1) Kolik krejcarfi je 9 desetnikii? 8 desetnikit
a T kr.? — Kolik desetnikll a krejearft déld 83,
88, 90 kr.?

2) Kolik decimetrt jest 8 metriia b decimetrii ?

3) Kolik palet jsou 2,3, £ stopy? kolik palel
je b, 6, 7 stop?

4) Kolik véder a mdzl je 90 mdza?

5) O% jest 85 minut vic ne% 1 hodina?

6) Mnoho-li archéi obsahuje 3% knihy psaciho
papiru ? '

T} Jisty pekat spotfeboval 63 sihy tvrdého
a 19 sdhtt mékkého d¥ivi; mmnoho-li d¥ivi dohromady ?

8) Kdosi prodal zlaté hodinky za T1. zl. a
prodélal p¥i tom 15 zl; zad byl ty hodinky prvotnd
koupil ? '

9) Starci jistému jest nyni 82 let; jak stér
byl pied 50 lety?

10) Hospodsky m4d dva sudy piva; v jeduom
jsou 82 litry piva, v drubém o 16 litrh méné;
mnoho-li piva jest v tomto? :

11) Zat bude maz vina, stoji-li zejdlik 9 kr.?

12} 1 hektolitr piva je za 9 zl.; za® budou
2, 5, 8, 3, T hektolitrti? ‘

-13) Za 1 pétnik dostane$ 9 hrudek ; kolik jich
dostanes za 3, 10, 7, 5 pétniki? -

14) Kolik stromit stoji v 9 faddch, je-li jich
v ka%dé Yadé 9. ‘

15) Kdosi spotiebuje ve své domdcnosti mésiénd -
21 zl.; mnoho-li ve 2, 3, 4 mésicich?
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16) 1 cent stoji 9 zl.; kolik centh dostaneme
za T2 zl.?

17) 9 litrh mléka stojil zl.; zad bude 45 litra ?

18) Kus cesty 63 stopy dlouhy mé osazen
byti ovoenymi stromy fak, aby strom od stromu .
9 stop vzddlen byl; kolik stromft tam se bude
moci nasdzet ?

19) 9 tuiek je za 45 kr.; po Cem jest 1?

20) Posel unjde za 9 dni 63 mile; lkolik mil
urazi primérem dennd?

21) Zat jest meter sukna, jehoZ 6 metrt 12zl
72 kr. stoji?

9 liber je za 46 desetnik®i; po fem je libra?
— Za 9 kr. dostaneme 27 jablek; kolik za 1 kr.?
Kolik za 2, 3, 4. .. 8 kr.? — Ze tif sudl va%
jeden 30, druhy 28 a tieti 26 . liber; kolik va#i
viecky t¥i? — Jenik pot¥ebuje ka%dych 9 dni nové
péro; kolik per potfebuje ve 36 dnech? — Tucet
knoflikft na kosile stoji 9 kr.; mnoho-li stoji 3, 6,
7, 4, 10 tuctt? — 9 d8ti rozdéli se o 63 tfeind;
kolik ti‘edni dostane kazdé? — Kolik sena spot¥e-
buje 7 koni, poditdme-li na jednoho 12 centdi 3 —
Za dovoz 9 centdt na- jistou vzddlenost plati se 81
dvacetnik ; mnoho-li od centu? -— Na pdr pundoch
vyjde 9 lotd vilny; mmoho-li na 6, 4, 9 parfii? —
Kdosi plativd za ob&d 9 desetnikit; kolikrit miiZe
za 63 desetniky ob&dvat? — Hodinky o 13 minut
se opozdujici ukazuji 1 hod. 15 min.; kolik hodin
jest? Kolik minut uplynulo od poledse ? -~ Zad
je sah dfivi, stoji-li 9 sahdt 90 zL 72 kr.? — Za
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1 zl. dostaneme 9 decimetri jisté latky; kolik za
2, 5, 8, 6, 3 21.% — Kupecprodd z 90 liber kavy
23 libry 16 loth; mnoho-li mu zbude? — Kdosi
vydélavi mésidnd 10 zl, spotiebuje ale jen 7 zl.;
mnoho-li uSet¥i za 9 mésich?

10. Ukoly potetni s ¥sly do sta.

Timto stupném zavird se obor &isel do sta
tplné. Stuped ten vyhleddvd obzvla$tni dfikladnosti
a bedlivosti n vykliddni a zdrovenr i vSestranného
opakovéni viech pfipadil podetnich v oborech p¥ed-
chdzejicich uvedenych, jelikoZ v ném zndmost celého
a% po 100 roziifeného oboru &isel doplnéna, ale i
predeviim samo &islo 100, jakoZto zdklad nasi sou-
stavy pendz, mér a vih veledile%ité, dokonale pro-
brino byti md. Na konei druhého Skolniho roku
smime ; ba musime od %4kl po¥adovati fplnou
jistotu a zb&hlost ve sutam aodmtéml, v tak zvané
ndsohilee a ve viech pripadech méFeni a délent
odtud vyplyvajicich. o

Postup ufebny jest tenty# jako posud.

a) Pocttdni napred a poxpdthu.

b) Scitdnt a odcitani.

1. Ustné.

Jako v oborech pY¥edchozich.

2. Pisemnad,

Podite) kazdou fadu do 100, aneb skoro do
100.



1) 242 |
2) 2+ 3
3)3+4
4)54-5
5)4+6
6) 6417
T)T+7
8) 148

9)2+49:
10) 9+9 |

Potitej kakdou ¥adu a% do 0

do C.

1) 100—2
2) 98—3
3) 97—4
L) 99—
5) 96—6
6) 100—7
7) 93—8
8) 95—9

904-10=
504+20=
704-30=
404 40=

49+10=
38+30=

11)1+2
+3
1m2+§

+
13)3+2
+5
14)1+3
+6
15) &-+4
+5

604 40=
104+-50=
30+60=

24 4+20=
674+30=
154-50=
294-60=
46+30=

N&vod k drubé podetnici.

9)100—-3
10) 99—2
—4
11) 97—5
—2
19) 100—3
—6

1®3+5'2D3+4

+3
17)5+2
+6
18)2+43
+7
191+4
+8
20)3+8
+9

13) 98—4

—7
14)99—5
o8
15)98—38

16)96—9

204+70=
20+4+80=
10+90=

2m1+6
—3

23)34+7
—4
2®4+8
_-.)

95)2+9
—6

179743
—5
18)95+4
6

19)93+3
7

20)92+6
9

30+70=100—10=

40—20=
70—30=
50—40=

97
26) 7—3
5
27) 5—2
+7
28) 9—i&
+6
29) 8—5

+8
30)10—6
+9

aneb skoro a¥

21)100—4&
+2
99) 98—5
+2
93) 96—7

+3
94) 93—8
+4

70—50=
- 90—60=
80—T70=

100—80=

43+4+10 =|98—10=142—20 =
194-80 =={36—20 —=| 83—50 =
78420 =|95—20 = 59—30 =
51 4+40 =|86—40=|92—T70 =
23470 =\T7=—50=|81—60 =
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35+ 18=

36+12=< 68423 =
Bh+14=|284+32=|57+19=
934-25=|T4+19=|484-34=
33+61=|bb+4b={13+ 66—
454-32=244-3T=| 71+ 29—
244 45={6T+25=|274+-35 =
264-72=[19+63= 694+14=
424-54=|584+27=|36+64=
4 =4T]27T+ . =32|50 + .
534 .,=586 694 .=1T1 70 4+ .
2+ .=28 |45+ ,=53|68 4.
T+ . =T7|764 .=84|37 +

864 .=89(344,=143|25 1.
60+ .=65[18+.=24 {73+ .
424 .= 46|87+ . ==92(56 + .
36+ .=38|63+.=171161 -

89—15=
35—13 =
62—21 =
T6—42 =
57—36 =
68—35=
97—65 =
84—52 =

80
100
88
7
75
93
86
91

iRINININ ]

Mnoho-li se musi ke ka%dému =z
cich éisel pfipoéisti, aby vyglo 1002
‘ 45, 27, 81, 30, 52, 64, 73, 19, 50, 63;
14, 91, 76, 58, 80, 47, 17, 24, 61, 40;
12, 46, 90, 56, 44, 85, 13, 78, 22, 67;

31, 48, 11, 29, 84, 66, 32, 70, 59, 51;

674 .
51+.
454,
114
564 .
474
73+ .
68+ .

h—1b=.
73—18 =
59—96 =
93—4T =
65—39 =
46—28 =
85—687 =

194—T78 =

98
85
68
99
7
64
92
100

WA

ndsleduji-

b4

79, 20, 86, 34, 28, T4, 43, 65, 33, T5;
35, 83, 15, 60, 57, 42, 10, 72, 39, 2.

V rozludtovdni dkoldt v poslednim skupeni ob-
safenych museji Zici co moind nejvitsi jistoty a
hbitosti dosahnouti, protoZe se tyto a podobné pii-
pady v obecném Zivotd u stodilnych celkii nafich
mé¥idel (zlatého, metru, hektolitra, centu a kilo-
grammu) velmi zhusta naskytajt.
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¢) Ndsobena,

1. fﬁstné.

Jako v oborech pFedchazejicich,

k]

2. Pisemna,
1000-.0-0.-101x10

Boe e s o s s eoe 2 2X10:

10X 1=
10 X 2

a t.d.

TR

TR I RIcRI-RIrR IR IR TR T ok o)

HKAHKAKAXAAKXAAXK

IR

H st sH soH o sH i

HHAALAKAALK

i HD= O MO TR0

RN

el ackac o kackackackand

HAAALALAK KKK

123/4:»06789w

IR RN

SIEI I GIGIGICI T TN

PO 0090989

1&:391@.28675

IR

e v e e e e e

HKAALAKXALAAAK

12/1:8369”57

INRIR RSN

COODOOOTITD
v e e

HKAHAAAAAKAKALAK

123/1:56789m

IR

[er=rYorY=rierYor Yo rierRorer)

- KAAAAALALAAXK

—HOIWBN RO MO

i

o0 00 00 00 OO0 G0 K0 WO WO WO

HAKLAKAAKAAAKALAL

15261@.83974

TR R N

b= D= D= b= b= = = b= 0~ =

0 9 9009 9.9

1357481@.629

NN

WWWPRLOLOLOLW

HAAAXAAAKXALALA

1@25963748

7*
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I 1=[2X1={3X 1=|4X 1
1X 2={2X 3=|3X 6={4X 2
I 6={2X 5={3X 9=|4X 4
1X 4=|2X T=[3X 7T=|4X 8
1X 7T={2X 9=13X10={4X 5
1X10=12X 2=1|3 X 8=|4X10
11X 8=|2X 4=13X 2=|4X 3
IX 5 =|12X 6=i3X 4=[4X 9
1X 9=|2X 8=3x 3=14X T
11X 3=12X10=I3X 5=|4X 6
X 1=|TX 1=[8xX 1=19X 1=
6X b=|TX 3=|8X 2=|9X 4=
6X 2==|7TX b=|8X10=|9X 8=
6X 6=|TX 4=(8X 5={9X 3=
6X10=}{TX T=|8X 9=|9X 9=
6X 8=17X 2=|8X 6=]9X 2=
6X 3=|7TX10=8X 3=]9X 6=
6X 9=|TX 8=/8X 8=|9X10=
X T=[|TX 6=|8X 4=}|9X T=
6X 4=|7TX 9=18X 7T=1|9X 5=
2X20='5X20= 2 X 30 =
3 X 20 = 4)(20:,3)(30:
2X11=12X12=2X13=2X28 =
X111 =15X12=|6X16=|3X25 =1
TX11=13X12=|4%X19=1{3X29 =
IXI1l = |6X12=1[3X1b=|4X2 =
6X 11 = 4X12=|7TX14=4X25 =
8X11=17TX12=|5X18={2X36=
IXT+9=] 6X5+3=|4X8+12=
TX9—3 =] TX8—4=|3X9—18=
8X5+8=[10X2+2= | 8X4+2%4—=
4X6—5=| bX9—6=|6X3—13=
BX8+T=| 9X6+9=|2X2+27T=
10X4—6=| TX5—T=| 8X9—34—

RN

Ot T Ot O Ot e O Syt O Ot

oy

KAAXAKAAKLKAK

W

i

2
2

3X8+38=
AX 44 29—
2X6+43=
IXT—36=
6X9—25=
8XT—41=



3XT+.=24
5 X 4+.=29
7 X 9+.=05
6 X T7+.=148
4 X 8+,=33
9X 5+ . =47
6 X 94+.=5H9
8 X 84.=168

d) Mérent.

1, Ustnd.

=20
, =23
.=23b
.= b4
, =22
=41
=43
=4h

o Ot S =1 00 G2
Frr+++++

€

S U WO DO
HKAAAAKKAKK

Co =1

|
|

Jako v oborech predeslych.

9. Pisemn®.
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29X 9+4.=25
b X b4, =22
3X84.=31
7 X 8+4.=160
TXT+. =57
6 X 84. =052
9% 94+.=90

10ve 0= 10v630:j10v 50 =H0ve20=[10 v10=

10 v 60={10 v70=

R

10 v100=[10 v 80=]10 v90=

10 v51=[10 v93=|10 v85 =10 ve27 =|10 v69=
10 v 72 =|10veld= 10ved6=|10 v 8§ =|10ve 33 =

Kolikrat jest obsaZeno
19, 13, 14, 15,16, 17, 18, 19,20%

9,3, & v 10, 11,
3, 4, 5 v &islech od 20 do 30%
4’7 576 n y ” 30 9 40?
57 61 7 n n n 4’0 » 50?
6, 7,8 n» = » 50 , 602
7,89 , . . 60, T0%
89,10 , » o 70, 802
9,10 , , .80 , 90%
10 , & , 90 , 100%




KA

2v4i0 =35 3v40 =3 (1) dv 0 =2 (
2V11=5(1) ‘ 3V1:[:3(2) 4vil =23 ¢(
a t. d, at d at d
2vedd =2 v 80=I3v60=[4 v 80 =
2 v60 = 2veiOO:_3v90=|5veiOO=
2ve24=|3 v69=|2ve34— 3ved2=14v56 =
2ved6=|3 v93=I2 v56=|3 vil=|4v92 =
2 v68=|4ve48=|2 v78=|3 vib=|5v65 =
2ve26={4 v88 =2 v92—13 v8i=|6v78 =

2 v82=4 v84=|2 v98 =4 v60=|8v87 =

e) Délen,

I

|

|

-
=
-
=

A1
10

1. Ustné, °
Jako v piedeslych oborech.
2. Pisemns.
1=413= 1+1f—0= 245 = | b— L =
= 6= | 5+t = 445 = T— & =
b= 9= | T+L& = 8+& = b— & =
10 = b= [ 3+5 = 6+2L = 8- =
T= 8= I+ = 3+ = 10— 5 =
15 2630=1 % 76100 = fozedl) =|5280=|% 210 =
1526T0={% ze 60 =| %7020 = 76290=|%2z90=
11—0264121;% 253=|% 7035 =| 52067 = rgze29=
126 72=| % ze d=|t 2 86=| L 7 98= 26 Th=
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o s @l

Kolik jest
s 11410, 14, 12, 13, 14, 15,16, 17, 18, 19, 207
11, § disel od 20 do 302 '
L, 5, 30, 400
Ly, o, 40, 50%
3 —'17') % n n 50 n 60?
] %.7 % n n 60 77‘70?
b o» . T0, 807
L& . . 80,0902
1—1\-) 7" ” 90 » 1002;

Y240 =5 12 10 = 3% Yy 540 = 24
1, 7 44 = 5% Yoz 14 = 3% 1, z 11 = 234
atd © et d a t. d.

1 ze 40 =1%ze100: 1 ze 60 = ‘% z 80 =
1 480 =lize 60=|3-2 90 = | 1 2100 =
1,628= 32063 =i%ze32= 1ge 45 =|;ue 21 =
1,042= % 296=}% zbb=|3 2 52 =1 253 =
12e 64 = 17048 =120 T8 =|Fze 75 =% z86=
L, 86— |3 48k =3 z96=|}zel00=|jreTd=
L, 8= 1 881 292 =} z 5=} 185 =
12616+5=|}ze204-6= 17e24+13=|3 z 96+ 8=
15097—3=|17663—T—=|5z¢ 78—1T=|1 z88—27T=
176404-6=|t7e32+9=|3 7964-15=|11ze 65+21=
1 jed8—h—|igo2h—2=|} n85—l4=|} 287—20=
17eT24+-T=|} 2 5h+8=|t2e T2+18=|3 z94+36=
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Hledej

1 2 5X 341, 4X5—3, 2X 6+2, 1X 9—4;
3ze 4X T—1, 8X3+3, TX 5—2, 4£X 644;
ize 3X 9+5, 5XT—6, 8X 2+7, TX 3—8;
jze 6X 4—5, 9X2+7, 1X 8—T, 10X 5+8;
1ze 2X 842, 3X6—1, 5X 4+4 6% T—2;
§ oz 8X 5—9, 6X84+1, 4X10—5, 2X 44T
rze TX1042, 2X9—4 6X 942, 9X 8—6;
2 210X 2—2, TXT+5, 3X T—5, 5X 2+9;
5 2 9X 646, TX4—8, 9X 949, 8X10—9.
FX 3=15 ; 4 X 5=20
i5+i=16, 20 — 3 =17
Yh ze 16 = 8 ‘ Vyze IT = 8%

MmEE X3 +1= 8§ [Yhued X5 —3= 8%
P¥i dkolech v poslednim skupeni maji zdci z

prvu cely postup poditaci napsati, pozddji mohou
ale jen vysledky piipsati.

£) Pocitdnt rychié.
Jako pii oborech éisel do 20 a do 30.
g) Ukoly odvozené.
Jako v oboru &igel do 20.
~ II. Uziti.
K doplndni zndmosti minef, mér a vah vei uditel:
- 1 zlaty = 100 krejcarft. — 1 meter ==
100 centimetrt. — 1 hektolitr = 100 litri.
Hektolitrem mél{ se nejen tekutiny ale i obili; 1
hektolitr obsahuje asi 1 védro a 3t miz; 1 hekto-
litr jest o néeco vic me? 1 a I miiice. 1 litr =
100 centilitrf, — 1 cent = 100 liber. —
1kilogramm =100novych lott (dekagrammi).
P
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Ukoly.

1) Kolik krejoarf jsou 2, 3, 4 ... 9, 10 de-
setnik® ? — Kolik desetnikh je 10, 30, 60, 90, 40,
80 kr.? ;

2) Kolik krejeart jest a) 3 desetn. 7 kr.?

b) 8 desetn. 1 kr.?

3) Kolik desetnikli a krejearti jest 35, 57, 88,
94, 46, 25, 80, 17, 48, 62 kr.?

4) Kolik desetnikd jsou 2, 3, 4. .. 10 zL.2
— Kolik zlatych jest 10, 40, 70, 30, 80, 50 deset-
piki?

5) Kolik zl jest a) 4 zl, b desetn.?

b) 7 zl. 3 desetn.?

6) Kolik 71, a kr. d¥la'16, 53, 26, 73, 61, 19,
60, 14, 58, 45, 22 desetniki?

7) Kolik dvacetnik jsou 2, 3, 4, . . .. 10,
12, 18, 20 z1.? — Kolik zl. jest 10, 30, 45, 80,
84, 92 dvacetnikfi? ,

8) Kolik krejearfi jest 3, 5, § % 5 3 % 2l.?

1z 3

8 9
Tor T0s 36 ¢ ¢ + - 36y 16 2L 7

‘ 9 Kolik decimetrti jsou 2, 3, 4 ... 9 metri?
7 metrtt 3 decim. ? ‘ ‘
10) Kolik metrti je 10, 40, 70, 30, 90 deci-
metra ?
11) Xolik metrti a decimetrl json 82 decimetry ?
12) Kolik centimetrh jest8, 3, 5,2, 9,4 decim.?
13) Kolik decimetrl jest10, 40, 90, 53 centim. ?
14) Kolik centimetrh jest-3, 3, &, 3 % &% &
15 metru? '
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15) Kolik stop jsou 3 sihy? Kolik jest7, 9, 12
sahti? 7 sshd 4 stopy?

16) Kolik sahit jest 18, 30 57, 84 stop?

17)- Kolik stop jest 3 d 5, (X %, 3 gdhu?

18) Kolik paledl jest 3, & 3, 5, 5 3 stopy?

19) Kolik decilitrh jest 7, 2, 3, 5, 9 litrli g —
. Kolik litrti jest 40, 60, 27, 78 decilitrl?

20) Kolik centilitrli je 6,3, 4, 7,5 decilitrit 2 —
“ Kolik decilitrhy jest 10, 50, 90, 26 centilitlﬁ?

21) Kolik litrh je 2, 2, &, &, W, = hektohtru?
22) Kolik centilitrh je }, %, 3, &, =5 litru?

23) Kolik mézfi jsou 2 védra 15 mdzh?
24) Kolik véder jest 80, 92 mizn ?
25) Kolik mizl je }, 4 2 %, &% 16 o 2

©» 5 10 100 1
vidra ?

e

26) Kolik grammb jsou 2, 3, 9, 6, 4 nové
loty ? — XKolik novych lot je 20, 50, 37, 84 grammii ?

27) Kolik novych loth je 3, 1,3, 3, &%, 75 kilo-
grammu ?

28) Kolik novych loth je 3, %, %, 75 15 celné
libry?

29) Kolik loth 130112 3 libry 2 — 2 hbry 25 lotu?

30) Kolik liber je 3, % & % %, 7%, 75, 15 centu?

31) Kolik minut je%, 5
+32) Kolik hodin je %, &
33) Kolik mdsich je 5, & L 2, %, i roku?

3%) Kolik mésiet je 7, 3, 5,8 let, 63, 4% roku?

-
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'35) Kolik archti je ve 2, 3, 4 knihdch a) psa-
ciho, b) tiskaciho papiru?

36) Kolik kndh je 3, 1, 3, & %, 15 rysu?

'I-) H h} 5) 10) 10

37) Kolik ryst jsou 2, 5, 8, 4 baliky?

38) Kolik ryst je 3, % 15, kolik jsou % &
8% baliku?

39) V jedné vsi je 78 domfl, v druhé o 15 domf
vic; kolik domit je v této?

40) V jistém lese spordZi se 56 dubly, 21 buku
a 18 jedli; kolik stromf dohromady?

41) Prvni pobetnice obsahuje 34, druhi 64
stranek; o¢ md tato vic strdnek neZ ona; kolik
stranek maji obé dohromady?

42) Soudek oleje vaZi 94 libry, soudek sam

15 liber; mmoho-1i je v ndm oleje?
43) Kdosi m4 jeden zlaty a vydd
10, 30, 80, 50, 90, 40, 60, 20, 70 kr.;
28, 53, 17, 33, 55 68, 82, 15, 92 kr.;
59, 24, 48, 76, 29, 62, 54, 45, 86 kr.;
kolik krejeartt mu zbude?

44) Kdosi jest 1 zl. dluzen; splati-li

43 (64, 88, 19, 67, 74, b9, 36) kr.,
kolik ziistane je$té dlnZen?

45) Vieclay koupiv kniliu za 26 kr. - plati
wlatkou; kolik krejearft dostane nazptek?

46) Z 1 hektolitru piva vytofi se

64 (81, 54, 39, 45, 27, 13, 15) litrli;
kolik litrlt zbude?
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47y Z centu ryZe md kupec jedtd zdsobu
12 (33, 56, 79, 48, 80, 63, 27) liber;
kolik liber prodal?

48) Kolik prsth maji 2 3, 4 lids? Kolik
5...9 Ldi?

49) Karel mg 3 kabdty a na kazdém 10 knoflik;
kolik knoflilh jest na v8ech 3 kabdtech?

50) Libra soli je za 10 kr.; zaé hude 6, 7,
2, 10 liber? ‘

- 51) Zag& bude T, 5, 3, § sahft dfivi po 10 zL.?

52) Za% bude 8, 3, 4 5 kni%ek psacich po
10 kr.? -

53) Za pétnik dostaneb 10 kaménkfi psacich;
kolik jich dostaneS za 2, 5, 7, 9 pétnikh?

54) Kdosi md 8§ délnikh a vyplati v sobotu
ka¥dému 4 zl. 12 kr.; mnoho-li vyplati v¥em dohro-
mady ?

55) Je- i hektolitr po 10 zl., kolik hektolitrt
dostaneme za 60 21.%

56) Kolika desitek (desetizlatovych bankovek)
tfeba ku zaplaceni 70 zlatych?

57) Podle cesty stoji na kaZdych 10 metr
strom; kolik stromi stoji na délece 80 metrﬁ?

58) Je-li cent za 40 zl, zad bude 3, }, 55 ctu?

59) 10 loket stoji 50 zl; po Sem je loket?

60) Za 10 1zl doqtaneme 20 hber kolik 24
1 z1.?

61) Za desetnik je 50 oieahu, kolik za krejear ?

62) 90 stromk je vysizeno 10 stejnymi fadami;
kolik jich stoji v jedné Yadd?
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63) 1 védro stoji 24 zl; zal bude 5 mdzi?

64) 1 libra je za 60 kr.; za¢ budou 4 loty?

65) Je-li 1 Iitr za 60 kr., zac bude 1 deeilifr ?

66) 1 hektolitr stoji 32 zl. 68 kr.; zag je
50 litrd ? ‘

67) Sluzka mi 36 zl. 24 kr, mzdy vroénd;
mnoho-li dostane za 3 mésice?

68) Kolik gseSitkit po 3 arSich ud8l4d knihat
ze¢ 4 kndh papiru?

69) 2 krivy stoji dohromady 93 zl.; zad byla
kaZdd, jestliZe byla jedna o 7zl. dra%$i ne% druh4?

70) Sedlak dodal soukennikovi 8 sahfi diivi
po 12 zl. a vybral si 9 loket sukna po 3 zl;
mnoho-li dostal jesté vyplaceno v penézich?

T1) Ze 36 kr. vyddm &tvrtinu za b¥idlicovou
fabulku a Sestinu za papir; mmoho-li mi pendz
zhude? )

72) Sluzka dostane 1 zl. na koupi a piinese
domtt 2 libry hovéziho masa po 26 kr., a za 18 kr,
vajec; mnoho-li penéz musi vratit?

Zak plati mBsitné 10 zl, za stravu; mnoho-li
za 2, 5, 6, 10 mésich? — 1 meter stoji 36 deset-
- nikfl; zad bude 3, 3, 2, 2% metru? — 1 méfice
stoji 48 desetnikll; zad bude 3, i, 3 3§ méfice?
— Kolik plachet dostane se z 96 loket pldtna,
potfebnje-li se na jednu 6 loket? — Jistd pani
bydli ve t¥etim patfe; kolik stupifi musi stoupat,
mé-li prvni poschodi 32, druhé 28, a tieti 24
stupfii? — Rys papiru je za & zl.; zal bude
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5 kndh? — Za 1 zl. dostaneme 8 kndh papiru;
kolik za 6, 3, 10, § z1.? — Hoch nalezl tobolku v
afi 30 zl. 80 kr. bylo; vlastnik, jemuZ on ji
vratil, daroval mu desity dil obsahu; mnoho-li
ten hoch dostal? — Xus petetniho vosku je za
12 kr.; zat bude 7 takovych kusti? — Sluzebnik
ze své mzdy rolnich 96 zl. byl jiz 56 zl obdr¥el;
mpoho-li m4 je¥té k pohleddvdni? — Ve Skole sedi
50 z4kd v 10 lavicich; kolik primérem v jedné?
— Ze 42 ofechd dostal Adolfek 7, Bediich ostatni;
o kolik o¥echit dostal tento vic ne% onen? — Z
1zl vydal jsem ¢&tvrtinu za knihu, pétion za
papir, a desetinn za inkoust; kolik pendz mi
zhylo? — V jednom sudu je 90 litrh vinaj;
mooho-li vina v ndm bude, pak-li Sestinu z ndj
vytodime a pak zase 8 litrh dolejeme? — XKupee
koupil zbo#i za 84 zl. a p¥i prodejina ndm Tmy dil
kupné ceny ziskal ; jak draho prodal to zbo%i?

Vypoditivani cen.

Vypolitdvini cen v praktickémd Zivotd tak
zhusta se naskyti a tak dileZito jest, Ze nait jiZ
i v obmezeném oboru Cisel do 100 obled brati a
zvl4¥tnd misto mu vykazati slufl. Ukoly tyto daji
se vesmds provésti n4dsobenim neb d&lenim, ndkdy -
pak poZaduji oba tyto vykony ziroveh. Piipady
tohoto posledniho splisobu nejsou vlastnd nic jiného,
ne% podty trojblenové a museji na tomto stupni
pokrotilosti tak voleny byti, %e ndsobeni i d&lent
se bez mesnize z pamdti provesti da.
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Ukoly tyto rost¥idujeme nssledovnd:
My uréujeme ‘
a) podle ceny jednotky cenu mmohoty;
b) podle ceny mnohoty cenu jedmotky;
¢) podle ceny mnohoty cenu nékolikondsobku
té% mnohoty;

d) podle ceny mnohoty cenu dilu-té% mnohoty;
koneénd

¢) podle ceny mnohoty cenu jednotky a z té
pak cenu jiné mmohoty.

Ve viech téchto padech predeviim ku tvoremi
spravaych rozsudkfl zietel miti tfeba.

a.

Priklady, Iterak se urcuje cena mnohoty podle ceny
Jednotly.

1) 1 meter je za 7 zl.; za$ bude 9 metrit?

9 metrl je Okrat 4 meter, 9 metri stoji tedy 9kvdt 7 =l
£, 5,63 21,

2) P4r bot stoji 6 zl.; mnoho-li stoji & part?

3) Hektolitr vina stoji 24 zl.; zaé budon
4 hektolitry ?

&) Séh d¥tvi stoji 13 zl; za8 je 6 sdhir?

5) Cent je za 16 zl; zaé jsou 2, 3, 4, 5 cthi?

6) Mnoho-li stoji 2, 5, 6, 9 méfic po5zL 8kr.?

7). Je-li loket za & zl. 12 kr., za budoun
3, 4, T loket? ‘

8) Zas je plil tuctu, je-li kus po 1 zl..10kr. ?

9) Rys papiru stoji 4 zl. 8 kr.; za€ bude balik?

10) Mnoho-li stoji 7 véder, je-li vddro po
12 21, 14 kr.? :
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11) 1 decimeter je za 1 kr.; za& bude 1 meter?
1 meter je 10 X 1 decimeter, { meter stoji tedy
10 X 4 kr, = {10 kr. = { desstnik, '

12) Kolik desetnikit stoji meter, je-li decimeter
za 2, 4, 7, 9, 12, 38, 65 kr.?

13) Kniha papiru je za dvacetnik; zadbude rys?

14) Kolik dvacetnikfi stoji rys, je-li 1 kniha
za 5, 12, 16, 18, 24, 30 kr.?

15) 1 libra je za 1 kr.; zad bude cent?

16) Za kolik zlatych je cent, stoji-li libra
2, 9, 20, 32, 50, 72 kr.? '

17) Za Xkolik zlatych je kilogramm, stoji-li
novy lot 5, 8, 16, 24, 40, 64 kr.?

18) Kolik zlatyeh stoji hektolitr, kdy% litr za
8, 12, 20, 28, 36, 48 kr. jest?

19) 1 libra je za 43 kr.; zad bude 6 liber?

1 libra je za 43 kr, = 4 desetn, -}- 3 kv
-+ 6 liber jo za 6 X 4 desetn, -~ 6 X 3 k.
6 X 4 desetn, — 24 desetn. — 2 zl. 40 kr.
6 X 3kr, = 18 kr,
2zl 40 kr. - 18 kr. = 2 zl. 58 kr.

20) 1 libra je za 72 kr.; zad je 7 liber?
21) 1 litr je za 32 kr.; zaé je 5 litrii?
22) 1 meter je za 84 kr.; zal je 8 metrd?
23) Zat budon 4 piry rukavie, stoji-li par
87 kr.? S
24) Mnoho-li stoji 9 stromkdt po 18 kr.?
25) » n on 2,5,8,9,10 loket po 17 kr. ?
26) » n n 3,46,7, 9 litrlt po 28 kr.?
27 w » »n 8,254, 6miztipo36kr.?
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98) Mnoho-li stoji 6, 9,3, 7,10 liber po 64 kr.?
29 5 s o D 4 9 6 8 metrfi po 73 kr.?

30) - A 10 4,5, Tmeéticpo22.60kr.? ’

31) . » » 6,8,T,49véderpo8zl.10kr.?

32) s » o 2,5,10,7,9 hektol. po 10 zl.
5 kr.?

33) pon oo 96 8 4,5 centli po 44 kr.?

34) 1 meterstoji 26 kr.; 35) 1 librastoji 48 kr.;
zal bude 16 metri? zad bude 7 liber?
{ met, stoji 26 kr. ="' zl.4 { kr.{ lib, stoji 48 kr. = Y/, zl, — 2 kr,
16 "“’zl—]—j_GXikr 7w »n Azl— T X 2 kr
o), ... =41l T4 ol . .. == 31l 50kr.
16 X { kr = 16 kr. 7% 2 kr. = 14 kr.
42l 4-146kr. = 4 =116 kr.|3zl. 50 ke, —14kr.—= 3zl 36 kr.

36) 1 loket je za 20, 25, 50 kr.; zad bude
18 loket?
87) 1 litr stoji 21 kv.; co stoji 9 litel?
94 kr. = 14 2zl 4 1 ke,
38) i libra je za 49 kr.; zat bude 6 liber?
39) Zad bude 7 kusi, je-li kus po 97 kr.?
97 kr, = 1 zl. — 3 kr.
40) Kolik stoji 8 metrli po 25, 27,53, 98 kr,?

Ukoly predchosi rozdéleny jsou na Styry
skupeni.

1. P¥i tkolech prvniho skUpem pmvede 86
podet Jednoduse nisobenim. Na p¥.

1 meter stoji 7 zl. ; kolik stoji 9 metru9

* Kolikratkoliv 1 meter koupim, musim 7 zl. v

platit; 9 metrl je Okrit 1 meter, za 9 metrd

mugim . tedy 9krdt 7 zl. platit; 9krat T zl jsou ,
8

NWavod k druhé podetnici.

e
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63 zl; 9 metrll stoji tedy 63 zl. — kratdeji:
1 meter stoji 7 zl, 9 metrii je 9krat 1 meter,
9 metrti stoji tedy 9krat 7 zl, t. j. 63 zl

2. V tukolech druhého skupeni zaklidd se
rozluténi na soumérném rozdéleni naSich
penizfi, m&r a vah. Zdci sami snadno z nich
si vyberou ndsledujici pravidla (obraty poltdiské):

Kolik krejeart decimeter, tolik desetnikdl stoji
meter. ‘

Za kolik krejearfi kniha, za tolik dvacetnik®
rys papiru. ‘ ‘

Za kolik krejcarfi libra, za tolik zlatych cent.

" Za kolik krejeart litr, za tolik zlatych hektolitr.

3 PHi 1kolech tfetiho skupeni provadi se
poet pomoci rozkladu na desetniky a krej-
cary.

JakoZto pFiprava k poétfiim témto museji ikoly
v oboru do 100 uvedené, ve kterych se druhy
penéz proménuji, pilné opakoviny byti.

Postup rozsudkd pii tomto splisobu poéitdni,
ktery% v obecném Zivotd velmi zhusta se naskytd,
vyznacen jest v fikolu 19).

4. Ukoly ve skupeni $tvrtém obsahuji takovs
isla krejeard, kterd hud sama ji% k politdni p¥i-
hodnymi &dstmi zlatého jsou, hud snadno na takové
Casti se rozloZiti daji.

‘ Poéitini ve skupeni tFetim probirané, na deset-
niky totiz a krejcary, hodi se vSude; poCitini na
" 84gti zlatych naproti tomu m4 jen tam mista, kde
cena jednotky 20 kr, = }zl, 25 kr. =}zl neb
50 kr. = § 1, obna¥{, aneb bud od Sjsti téchto "
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bud od celého zlatého jen o nékolik ‘krejearfi ge
uchyluje,

Rozlu§tén{ a rozsudky k nému vedouci ngzna-
geny jsou v tikoln 34 a 3.

b,
Priklady, kterak se wrduje cena jednotky podle
ceny mnohoty.
41) 5 tueth stoji 20 zl.; zad jest 1 tucet?

1 tucet Jeat 5ty @il 5 tuctd, jeden tucet stojl tudi¥ jen
5ty dil 90 21, 1, ., Zzl ! ]

42) T loket stojf 35 =l.; po fem je loket?

43) 8 mash , 96 kr; , , o, maz?

44) 4 centy , 56 al; o w  » cent?

45) 9 metrh E 36 kv , » » meter?

46) 6 kusfi ', 84 kr; , . , kus?

AT) Za 8 4l. dostaneme 32 litry; kolik za 171.?

48) Za b zl. dostaneme 40 liber; kolik za1 21,2

49) 3 lokte sukna stojt 9 2l 72 kr.; po &em
je loket? ‘

50) 8 metrfisukna stojf 40 z1.48 kr.;po dem meter ?

61) b centli je za 65 zl. 45 kr.; zaé je cent?

52) 7hektolitrlr stoji70 zl, 84 kr. ; zaé 1 hektolitr?

53) 9 véder stoji8lzl. 36 kr.; po dem je védro?

54) 6 rysh stoji 24 z). 96 kr.; zad je 1 rys?

55) 1 meter je za desetnik; zad jest 1 decimeter?

Y z 1 desetn, == 1 kr. ‘

56) Kolik krejearft stoji 1 decimeter, je-li
1 meter za 2, 8, 18, 26, 40 desetnik?

57) Kolik krejearh stoji 1 decilitr, je-li 1 litr
za 3, 8, 18, 26, 40 desetnik?

58) 1 ryspapiru je zadvacetnik; zaé bude kniba ?
8 *
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59) Kolik krejeartt stoji kniha, je-li rys za'2, 10,
16, 28, 35 dvacetnikt?

60) 1 cent je za 1 zl.; zad hude 1 llbxa?

61) Za kolik krejecarti bude libra, stoji-li cent
2, 9, 28, 34 z1.?

62) Za kolik krejearit je novy lot, stoji-li kilo-
gramm 1, 2, 4, 7, 10 z1.?

63) Za kolik krejearit je litr, stoji-li hektolitr
2, 8, 20, 32, 40, 48 z1.?

Ukoly v prvnim skupeni daji se rozlustit
jednoduSe dé&lenim, na pf. v

5 tuctii stoji 20 zl.; co stoji tucet?

Chei-li zv&dét, zad 1 tucet jest, musim 20 zl
na ondch 5 tucth tak rozdélit, %e na ka¥dy stejné
mnoho p¥ipadne, musim tedy 20 z1. na 5 rovnych
diltt rozvrhnout. Na 1 tucet pak piijde paty dil z
20 =, t. j. 4 zl. — Kratleji: 5 tuetd stoji 20 zl.
1 tucet jest pdity dil '5ti tueth a sto_]i tedy Jen
pétmu 20 al, t. J. 4zl ,

Ukoly ve skupeni druhém zaklddaji se na
stejnodilnosti nadich penizfi, mdér a vah a vedon
k nésledujicim obratfiim podtifskym:

~ Za kolik desetnikii meter, za tolik krejeari
decimeter.

Za kolik dvacetnfkii rys, za tolik krejeart
kniha papiru,

Za kolik zlatych cent, za tohk krejcarfi libra.

- Za kolik zlatych hektolitr, zu tolik krejcarti litr.




117
[ 48

Priklady, Rkterak se podle ceny mmohoty wurcuje
cena nékolikondsobku 168 mnohoty.

64) 4 libry stoji 5 z1.; zad bude 12 liber?

12 liber je Skrdt 4 1b,, 12 liber stoji tedy 3Jhrit 5 zl,
t. jo 45 =l

65) 3 metry stoji 8 zl.; za¢ bude 15 metrii?
66) 6 litril s 22l o, ., 24 lited?
67) 8 kusfi » 3al; ., 40 kust?
68) 7 liber , 4 zl.; , , 63 liber?
69) 2 hektol. , 21 zl.y . 8 hektol. ?
70) 9 centh . 32al; , , 27 centh?
71) 20 liber , 7 zl.; po dem je 1 cent?
72) 10 mazh , 4z , , , | védro?
73) 25 lited  , 122l » , , 1 hektol.?
T4) 4 loty , 9kr;, , 1 libra?
75) 5 kust je za 2 zl 15 kr.; zad bude 10,
15, 25 kusn?
76) 8 loket stoji 12 z1. 16 kr.; zaé bude L6,
24, 40 loket?
Ukoly tyto dajl se rozluStiti ndsobenim;
postup jest naznaten v ukolu 64.

d.
Piiklady, kterak se wrcuje podle ceny mnoholy
cena difu ek mmohofy.

77) 10 litrll stoji 6 zl.; za€ bude b litefi ?

b litrd je 3ti dil {5 litrd, 5 litell stoji tedy jem 3ti dil
6 =l, t j. 2 2l

78) 16 liber stoji 12 al.; kolik stoji 4 libry?
79) 20 metrh , 85 zl; » & metry?
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80) 12 centft stoji92 zl.; kolik stojf 6 centf?

81) 35 loket , 24 z1; , - , 8 loket?

82) 48 mdztn , 18 zl; » 8 mdzll?

83) 1 cent je za 34 zl. 60 kv.; za® bude.
50 liber? ' ‘ |

84) 1 hektolitr je za 20 zl. 75 kr.; zal bude
25 litrk ?

85) 1 kilo stoji 10 zl. 65 kr. ; za® bude 20 novych
Toth ?

86) 1 védro je za 26 zI. 85 kr.; zad bude
8 mdzh?

87) 20 tueth stoji 50 zl.; kolik stoji 10, 4,.2
toety ? .

88) 40 liber stoji 50 zl.;. kolik stoji 20, 10,
5 liber?

Polty tyto daji se jak z uakolu 77) vidno,
d&lenim provesti.

e.

Priklady, kterak se podle ceny mnoholy wrcuje cena
Jednotky, a podle télo cena §iné mnohoty.
89) 4 rysy stoji 12 zl.; kolik stoji 7 ryst?
4 rysy stojl 12 =zl
1 45 5 Yzedi22 = 3l
T w » 73X 32l =242
90) 10 litrd stoji 90 kr.; kolik stoji 1 litr?
kolik 3 litry? _
-91) 7 centfi stoji 91 =1.; kolik stoji 5 centfu?
92) 8 métic , 24 4.; , , 3 méfice?
93) 4 hektol. , 44 zl; » 9 hektol.?
94) b tueth , 30 zl; » O tucti?
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" 95) 6 véder stoji 72 zl.; kolik stoji 7 véder?

96) 3 libry json za 3 zl 75 kr.; zat budou
2, & libry? )

97) 8 cti stoji 48 zl. 72 kr.; kolik stoji 3, 5,
T cottt?

98) 4 libry jsou za 60 kr.; zaé je cent?

99) 5 ctit stoji 95 zl.; zaé budou 3 libry?

100) 3 litry stoji 72 kr.; zad budou 4 hektolitry ?

Toto jsou pravé piipady pobitini trojéleno-
vého, v ném% se déleni s ndsobenim spojuje.
Na pi.

4 rysy jeou za 12 zl.; za¢ bude 7 rysii?

Z ceny 4'rysi nemobu lmed cenu 7 rysi
vypocitati; nejprvé musim zveéd&ti zaé 1 rys jest;
1 rys je 4ty dil 4 ryst a stoji tedy jem &tvrtinu
1221, t. j. 3 zl; 7 vyst jest ale Tkrdt 1 rys a
stoji tudi% Thrat 3 zl, t. j. 21 -zl Tento postup
poditaci jest p¥i ikolu 89) p¥ehlednd naznaten.

Ukoly 99) a 100) poZaduji ¥ vozsudky.
Na pi.

5 centll je za 95 zl.; zal jsou 3 libry?

- Btoji-li 5 centfi 95 zl., stoji 1 cent pétinu
95 zl, t j. 19 2l Jeli cent za 19 2L, hude
1 libra za 19 kr. Je-li libra za 19 kr, budou
3 libry za 3kvat 19 kr,, t. j. 57 kr.
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